

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مُحَمَّدٌ عَلَى سُلُوكِ الْكُرَمِيِّ وَعَمِي خَيْرٌ مِمَّنْ مَنَعَ الْغُرُودَ
وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِدُرَّةِ أُنْتُمْ أَدْلَةٌ

POSTAL REGISTRATION
NO. P/GDP - 23.

سیرت النبی نمبر
ایڈیٹر
منیر احمد خواجہ
نائبین
قریشی محمد فضل اللہ
محمد نسیم خان

قادیان

ہفت روزہ

بدر

جلد ۲۳

شمارہ ۲۲۰۱۱

THE WEEKLY BADR QADIAN-143516

سلسلہ عالیہ حمیدیہ کے دائمی مرکز قادیان کا تبلیغی، تعلیمی اور تربیتی ترجمان
۲۵ صفر ۱۴۱۵ ہجری ۱۱؎ ظہور ۳۰؎ ۳۱؎ اگست ۱۹۹۴ء

اتباع الہدیہ

لندن، برکیت (ایم ٹی ٹی) سیدنا حضرت
امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ
بصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے
بخیر و صافیت میں۔ الحمد للہ۔
احباب جماعت اپنے جان و دل سے
پیارے آقا کی صحت و سلامتی و رازی و شام
خصوصی حفاظت اور تقاضا عالیہ میں فائز
الراہی کیلئے دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ
ہر آن حضور انور کی روح القدس سے
تائید فرمائے اور آپ کا حالی و نامہ جو

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت شان

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا
عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (احزاب)

ترجمہ:- یقیناً اللہ اس نبی پر اپنی رحمت نازل کرتا ہے اور اس کے فرشتے بھی یقیناً اس کے لئے دعا کریں
کر رہے ہیں پس اے مومنو! تم بھی اس نبی پر درود بھیجتے اور ان کے لئے دعائیں کرتے رہا کرو اور
(خوب جوش و غروش سے) ان کے لئے سلامتی مانگتے رہا کرو۔

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ وَلَكِن رَّسُولَ اللَّهِ وَحَاثَمَ النَّبِيَّةِ
وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا (احزاب)

ترجمہ:- نہ محمد تم میں سے کسی مرد کے باپ تھے نہ ہیں (نہ ہوں گے) لیکن اللہ کے رسول ہیں اور حاتم
النبیین ہیں اور اللہ ہر ایک چیز سے خوب آگاہ ہے۔

احادیث نبویہ

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ ثَلَاثٌ مِّنْ كُنْتُمْ
فِيهِ وَجَدْتُمْ بَهَنَ جَلَاوَةَ الْإِيمَانِ أَنْ تَكُونَ اللَّهُ دَرَسُوهُ أَحَبَّ إِلَيْهِ مِمَّا سِوَا
هُمَا وَأَنْ تُحِبَّ الْمَرْءَ لَا يُحِبُّهُ إِلَّا لِلَّهِ وَأَنْ يَكْتُمُوا مَا بَيْنَهُمْ أَنْ يَكْفُرُوا بِنَدْوَانِ
أَنْقَذَهُ اللَّهُ مِنْهُ كَمَا يَكْتُمُونَ فِي النَّارِ (متفق عليه)

ترجمہ:- حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ تین چیزیں ہیں جن کے اندر
پائی جائیں وہ ان کے ذریعہ ایمان کی عملداری محسوس کرتا ہے۔ (۱) اللہ اور اس کا رسول اسے دوسری تمام
چیزوں سے زیادہ محبوب ہوں (۲) وہ کسی سے محبت کرے تو صرف اللہ کی رضا کے لئے اس سے محبت
کرے اس کے بعد کہ اللہ تمہارے لئے اسے کفر سے بچالیا ہے وہ کفر کی طرف لوٹ جانے سے اتنا ہی ڈرے
جتنا کہ آگ میں ڈالے جانے سے ڈرتا ہے۔

عَنْ أَنَسٍ أَنَّ رَجُلًا قَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ مَتَى السَّاعَةُ؟ قَالَ وَيَلَيْكُ مَاذَا عَدَدْتَ
لَهَا قَالَ مَا عَدَدْتُ لَهَا إِلَّا أَنِّي أَحِبُّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ. قَالَ أَنْتَ مَعَ مَنْ أَحْبَبْتَ
قَالَ أَنَسِي فَمَا رَأَيْتُ الْمُسْلِمِينَ فَسَرَحُوا بِشَيْءٍ بَعْدَ الْإِسْلَامِ فَسَرَحُوا بِهَا (متفق عليه)

ترجمہ:- حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک آدمی نے کہا اے اللہ کے رسول! قیامت
کب ہوگی؟ آپ نے فرمایا یا تیرے لئے انوس ہو، تو نے اس کے لئے کیا تیار کیا ہے؟
اس نے کہا میں نے اور کچھ تیار نہیں کیا مگر میں اللہ اور اس کے رسول سے محبت کرتا ہوں۔ آپ
نے فرمایا جس سے تو محبت کرتا ہے اس کے ساتھ ہو گا۔ انس کہتے ہیں میں نے اسلام
لائے کے بعد مسلمانوں کو اس قدر خوش نہیں دیکھا جس قدر یہاں تک کہ وہ خوش ہوئے ہیں۔



بلغ العلیٰ بکمالہ
کشف الدبج بکمالہ
حسنات جمع خصالہ
صلوا علیہ وآلہ

چھ سالانہ قادیان

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح
الرابع یدرہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے
اس سال جلسہ سالانہ قادیان ۲۶-۲۷
۲۸ فروری (دسمبر) ۳۰؎ ۳۱؎ اگست (۱۹۹۴ء)
کی تاریخوں میں منعقد کئے جانے کی منظور
مرحمت فرمائی ہے۔
احباب کرام اس عظیم الشان روحانی جلسہ
میں شرکت کیلئے ابھی سے عزم کرتے ہوئے
تیاری شروع فرمائیں اور دعائیں کرتے
رہیں کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کو بہت
بابرکت فرمائے۔ آمین
ناظرہ سحرۃ و تبلیغ قادیان

سَلَامٌ عَلَيْكَ يَا مُحَمَّدٌ صَلَّى اللهُ عَلَيْكَ وَسَلَّمَ

ہفت روزہ بدرقادیان

مورخہ ۱۱؎ ۱۳؎ ۱۹۹۴ء

اس سنت مبارکہ پر عمل نہایت ضروری ہے

اس امر سے کون انکار کر سکتا ہے کہ کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ مذہب اسلام کی جان ہے اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جب بھی کوئی شخص اسلام قبول کرنے کے لئے آتا تو آپ اس سے یہ گواہی لیتے کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے اور محمد اس کے رسول ہیں اس طرح کلمہ شہادت یعنی "أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ" پڑھ کر جو شخص چاہتا مسلمان ہو جاتا۔

اسم قبول کرتے وقت بظاہر اگر یہ محسوس بھی ہو کہ کسی شخص نے کسی لالچ یا خوف سے کلمہ پڑھا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت مبارکہ کے مطابق کسی کو یہ حق نہیں تھا کہ وہ اس کو مسلمان نہ سمجھے۔ اور مسلمانوں کے حقوق اُسے نہ دے مسلمانوں کو یہی بات سمجھانے کے لئے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے "مَنْ قَالَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ دَخَلَ الْجَنَّةَ" کہ جس نے کلمہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھ لیا یہی حُسن ظن رکھو کہ خدا اُس سے آخرت میں سب مسلمانوں والا سلوک فرمائے گا جنت اُسے نصیب کرے گا۔ گویا "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ" کہنے والے شخص نے جنت میں داخل ہونے والے دروازے کی دہلیز پر قدم رکھ دیا ہے۔

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی بعض واقعات ایسے ہوئے کہ کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ کہنے کے باوجود بعض اشخاص کو محض اس خیال کی بناء پر کہ وہ دل سے مسلمان نہیں ہیں۔ ان کے دل میں کوئی اور کلمہ ہے قتل کر دیا گیا۔ چنانچہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک صحابی حضرت امامہ بن زید نے ایک جنگ کے موقع پر ایک کافر پر وار کرنے کے لئے تلوار اٹھائی جس پر کافر نے بلند آواز سے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھ دیا۔ باوجود اس کے حضرت امامہ نے اس شخص کو اس خیال سے قتل کر دیا کہ شاید وہ تلوار کے خوف سے مسلمان ہوا ہے۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اس بات کا علم ہوا تو آپ کا چہرہ سُرخ ہو گیا۔ اور حضرت امامہ کو مخاطب کر کے کئی بار فرمایا "أَفَلَا شَقِقتَ عَن قَلْبِهِ حَتَّى تَعْلَمَ أَقَالَهَا ام لَا" (صحیح مسلم کتاب الایمان) باب تحريم قتل الكافر بقوله لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ) کہ اے امامہ! کیوں نہ تونے اس کا دل چیر کر دیکھ لیا تاکہ تجھے پتہ لگ جاتا کہ اس نے دل سے کلمہ پڑھا ہے یا نہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان سے صاف طور پر واضح ہوتا ہے کہ کسی کلمہ گو مسلمان کو کافر سمجھنا اور پھر کافر سمجھ کر اسے قتل کر دینا اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی ناراضگی کا موجب ہے گویا ثابت یہ ہوا کہ تمام عمر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم ظاہر پر فتویٰ لگا کر ہر کلمہ گو کو مسلمان سمجھتے رہے اسی طرح ہر اس شخص کو مسلمان سمجھا جاتا رہا جو ظاہری طور پر مسلمانوں کے بنیادی ارکان پر عمل کر رہا ہوتا تھا خواہ اس کے اندرون کے متعلق کسی کو کسی قسم کا بھی کوئی شک و شبہ ہو۔ ارشاد نبوی ہے:-

"مَنْ صَلَّى صَلَاتَنَا وَاسْتَقْبَلَ تَبَلَّتْنَا وَادَّكَلَّ ذَيْبِ حَتَّى نَأْذَنَكَ الْمَسْلَمَ الَّذِي لَهُ ذِمَّةُ اللَّهِ وَذِمَّةُ رَسُولِهِ فَلَا تَفْخَرُوا اللَّهَ فِي ذِمَّتِهِ" (بخاری کتاب الصلوٰۃ باب فضل استقبال القبلة)۔

یعنی جس نے ہماری نماز کی طرح نماز پڑھی ہمارے قبلہ کی طرف رخ کیا اور ہمارا ذبیحہ کھایا تو وہ ایسا مسلمان ہے کہ جسے اللہ اور اس کے رسول کی ضمانت حاصل ہے۔ پس تم خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کی ضمانت کو نہ توڑو۔

مذکورہ حدیث کے الفاظ منافق طور پر بتا رہے ہیں کہ اس میں متعصب اور

شدت پسند مسلمانوں کو متعلقین کی گئی ہے کہ اسلام کا دعویٰ کرنے والے بعض لوگوں میں تم بعض باتیں ایسی ہی محسوس کرو گے جو تمہارے اپنے زاویہ کے مطابق اسلام کے خلاف ہیں لیکن کسی کو دائرہ اسلام میں سمجھنے کے لئے تمہارے لئے نئے بنیادی طور پر یہی امور کافی ہیں کہ کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ کے اقرار کے ساتھ وہ قبر رُخ ہو کر نماز پڑھتا ہو مسلمانوں کا ذبیحہ کھانا ہو یعنی ان کے معاشرہ میں مل کر رہتا ہے تو ایسے شخص کو ہرگز نقصان نہیں پہنچاتا ایسے شخص کے متعلق ہرگز یہ نہیں کہتا کہ وہ مسلمان نہیں کیونکہ وہ شخص خدا اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی ضمانت میں ہے، خدا اور اس کے رسول کی جان مال اور عزت کی حفاظت کی گارنٹی دیتے ہیں۔ پس جو اس ضمانت کو توڑے گا پھر ایسے انسان کا جو حشر ہو سکتا ہے اسے بخوبی سمجھ لینا چاہیے۔

مذکورہ گفتگو میں بظاہر کلمہ طیبہ "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ" پڑھنے والے اور بظاہر قبر رُخ ہو کر نماز پڑھنے والے کو مسلمان کہا گیا ہے۔ اب سنئے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم تو صرف اس شخص کو مسلمان سمجھتے ہیں جو مسلمانوں کی لٹ میں اپنا نام لکھوادے ایک دفعہ جب مدینہ منورہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کی فہرست تیار کرنے کا حکم دیا تو یہ ہدایت فرمائی، الْكِتَابُ الَّذِي فِيهِ نَسَبُ الْأَنْبِيَاءِ مِنَ النَّاسِ (بخاری باب نَسَبِ الْأَنْبِيَاءِ مِنَ النَّاسِ) کہ لوگوں میں سے جو شخص اپنی زبان سے مسلمان ہونے کا اقرار کرتا ہے اس کا نام میرے لئے تیار ہونے والی فہرست میں لکھ لو پس رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک میں امتد فرزند خدی سے لوگوں کو اسلام میں شامل کیا گیا اور اس شخص کیلئے جو مسلمانوں کو کافر کہے تنبیہ کی گئی ہے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص کسی پر کفر کی تہمت لگائے پھر اگر وہ واقعی کافر ہوا تو ٹھیک ورنہ وہ کفر لوٹ کر اسی پر پڑے گا۔ یعنی کافر کہنے والا کافر سمجھا جائے گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مذکورہ تمام تعلیمات قرآن مجید کی اس آیت کے مطابق ہیں جس میں ان لوگوں کو بھی اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کرنے کی اجازت دی گئی ہے جن کے دلوں میں ایمان نے جھانکا تک نہیں۔ فرمایا قالت: وَالْأَعْرَابُ أَفَلَا تَمُنُّونَ لَمْ تَمُنُّوا وَلَكِنْ قَوْلُوا اسْلَمْنَا وَلَمْ يَدْخُلِ الْإِيمَانُ فِي قُلُوبِكُمْ (الْحَجَرَات) یعنی دیہاتی لوگ کہتے ہیں کہ ہم ایمان لے آئے تو کہہ دے تم ابھی ایمان کے مدارج تک نہیں پہنچے لیکن یہ کہو کہ ہم اسلام لے آئے۔ کیونکہ ابھی تو ایمان نے تمہارے دلوں میں جھانک بھی نہیں دیکھا پس

- ہر اس شخص کو جو اپنے آپ کو مسلمانوں میں شامل سمجھتا ہے اپنے آپ کو مسلمان کہنے کی اجازت دی گئی ہے۔
- اگر بظاہر محسوس بھی ہو کہ وہ مسلمان نہیں۔ کسی کو یہ حق نہیں دیا گیا کہ وہ اسکی نیت پر حملہ کر کے اُسے غیر مسلم سمجھے۔
- اس لئے کہ وہ خدا اور اس کے رسول کی ضمانت میں ہیں۔
- اور خدا اور اس کے رسول کی ضمانت کو توڑنے والے پر خدا اور اس کے رسول کا غضب نازل ہوگا۔

- اور بظاہر اپنے آپ کو مسلمان سمجھنے اور کہنے والے شخص کو کافر کہنے والا خود کافروں کی صف میں شامل ہو جاتا ہے۔
- مذکورہ تمام بیانات کے بالمقابل کوئی شخص قرآن مجید یا احادیث مبارکہ میں سے کوئی ایسی آیت یا حدیث پیش نہیں کر سکتا جس میں مسلمانوں کو کافر کہنے والوں کی حوصلہ افزائی کی گئی ہو۔

آج کے اس دور میں جبکہ ہر طرف مسلمان آپس میں ایک دوسرے پر کفر کے فتوے لگا رہے ہیں اور سب مسلمان مل کر اعدوں پر کفر کے فتوے لگا رہے ہیں۔ ایسے تمام مسلمانوں کو مذکورہ آیت قرآنی اور احادیث نبویہ پر گہرائی سے غور کرنا چاہیے۔ اور عید میلاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اس مبارک موقع پر یہ عہد کرنا چاہیے کہ وہ کسی ایسے شخص کو کافر کہنے کی جرأت نہیں کریں گے۔ جو اپنے آپ کو مسلمان سمجھتا یا کہتا ہو۔ اسی میں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی حجت پنہاں ہے بصورتہ ذیل آج جو مسلمان پارہ پارہ ہیں نہ صرف یہ کہ (باقی صفحہ پر)

سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ اللہ علیہ وسلم کا اعلیٰ وارفع مقام

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کی روشنی میں

وہ اعلیٰ درجہ کا نور جو انسان کو دیا گیا یعنی انسان کامل کو وہ ملائکہ میں نہیں تھا۔ نجوم میں نہیں تھا۔ قبر میں نہیں تھا۔ آفتاب میں بھی نہیں تھا۔ وہ زمین کے سمندروں اور دریاؤں میں بھی نہیں تھا۔ وہ لعل اور یاقوت اور زمرد اور الماس اور موتی میں بھی نہیں تھا۔ عرض وہ کسی چیز ارضی اور سماوی میں نہیں تھا صرف انسان میں تھا یعنی انسان کامل میں جس کا تم اور اکل اور اعلیٰ اور ارفع فرد ہمارے سید و مولیٰ سید الانبیاء سید الاحیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ سو وہ نور اس انسان کو دیا گیا اور حسب مراتب اس کے تمام ہر گونہ کو بھی یعنی ان لوگوں کو بھی جو کسی قدر وہی رنگ رکھتے ہیں۔ اور یہ شان اعلیٰ اور اکل اور اتم طور پر ہمارے سید ہمارے مولیٰ ہمارے نادی نبی امی، صادق مہدوقی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں پائی جاتی تھی۔

(روحانی خزائن جلد ۷ آئینہ کلمات اسلام صفحہ ۱۶۰-۱۶۲)

میں ہمیشہ تعجب کی نگاہ سے دیکھتا ہوں کہ یہ عربی نبی جس کا نام محمد ہے (ہزار ہا نسلوں سے) اور اسلام اس پر ہے یہ کسی عالی مرتبہ کا نبی ہے اس کے عالی مقام کا اتنا معلوم نہیں ہو سکتا اور اس کی تاثیر قدرتی کا اندازہ کرنا انسان کا کام نہیں۔ افسوس کہ جیسا حقیقت شناخت کا ہے اس کے مرتبہ کو شناخت نہیں کیا گیا۔ وہ توحید نو دنیا سے گم ہو چکی تھی وہی ایک پہلو ان سے جو دوبارہ اس کو دنیا میں لایا۔ اسی نے خدا سے انتہائی درجہ پر محبت کی اور انتہائی درجہ پر بنی نوع کی ہمدردی میں اس کی جان گزار ہوئی اس لئے خدا نے جو اس کے دل کے راز کا واقف تھا اس کو تمام انبیاء اور تمام اولین و آخرین پر فضیلت بخشی اور اس کی مرادیں اس کی زندگی میں اس کو دیں۔

(روحانی خزائن جلد ۲۲ حقیقت الوحی صفحہ ۱۱۸-۱۱۹)

ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء کے نام اپنے اندر جمع رکھتے ہیں کیونکہ وہ وجود پاک جامع کلمات متفرقہ ہے پس وہ موسیٰ بھی ہے اور عیسیٰ بھی۔ اور آدم بھی اور ابراہیم بھی، اور یوسف بھی اور یعقوب بھی۔ اس کی طرف اللہ جل شانہ اشارہ فرماتا ہے۔ **فَبَشِّرْهُم بِقَدْحٍ** یعنی اے رسول اللہ! تو ان تمام ہدایات متفرقہ کو اپنے وجود میں جمع کر کے جو ہر ایک نبی خاص طور پر اپنے ساتھ رکھتا تھا۔ پس اس سے ثابت ہے کہ تمام انبیاء کی شانیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں شامل تھیں اور درحقیقت محمد کا نام، صلی اللہ علیہ وسلم، اسی کی طرف اشارہ کرتا ہے کیونکہ محمد کے یہ معنی ہیں کہ بغیر ہمت تعریف کیا گیا اور فائیت درجہ کی تعریف بھی منظور ہو سکتی ہے کہ جب انبیاء کے تمام کلمات متفرقہ اور صفات خاصہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں جمع ہوں۔

(روحانی خزائن جلد ۷ آئینہ کلمات اسلام صفحہ ۲۴۳)

مجھے سمجھایا گیا ہے کہ تمام رسولوں میں سے کامل تعلیم دینے والا اور اعلیٰ درجہ کی پاک اور پر حکمت تعلیم دینے والا اور انسانی کلمات کا اپنی زندگی کے ذریعہ سے اعلیٰ ترین درجہ تک پہنچانے والا صرف آنحضرت سیدنا و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔

(روحانی خزائن جلد ۷ آئینہ کلمات اسلام صفحہ ۲۴۵)

ہم جب انصاف کی نظر سے دیکھتے ہیں تو تمام سلسلہ نبوت میں سے اعلیٰ درجہ کا جو انور نبی اور زندہ نبی اور خدا کا اعلیٰ درجہ کا پیارا نبی صرف ایک مرد کو جانتے ہیں یعنی وہی نبیوں کا سردار رسولوں کا فخر تمام مرسلوں کا سر تاج جس کا نام محمد مصطفیٰ واحد محبتی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔

(روحانی خزائن جلد ۱۲ سراج منیر صفحہ ۸۲)

وہ جو عرب کے بیابانی ملک میں ایک خبیث ماجرا گزرا کہ لاکھوں مردے تھوڑے دنوں میں زندہ ہو گئے اور پشتوں کے بگڑے ہوئے الہی رنگ بگڑ گئے اور آنکھوں کے اندھے بینا ہو گئے اور گونگوں کی زبان پر الہی معارف جاری ہو گئے اور دنیا میں ایک دفعہ ایک ایسا انقلاب پیدا ہوا کہ نہ پہلے اس سے کسی آنکھ نے دیکھا اور نہ کسی کان نے سنا۔ کچھ جانتے ہو کہ وہ کیا تھا؟ وہ ایک فانی فی اللہ کی اندھیری راتوں کی دعائیں ہی تھیں جنہوں نے دنیا میں شور مچا دیا اور وہ عجائب باتیں دکھلائیں کہ جو اس امی نے کس سے فحاشات کی طرح تپا آتی تھیں۔ **اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَبَارِكْ عَلَيْهِ وَآلِهِ بِعَدَدِ هَيْبِهِ وَغَمِّهِ وَحَزَنِهِ لِقَدْحِ الْأُمَّةِ وَأَنْزَلْ عَلَيْهِ أَنْوَارَ رَحْمَتِكَ إِلَى الْأَبَدِ۔**

(روحانی خزائن جلد ۶ برکات الدعاء صفحہ ۱۰-۱۱)

تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ سو تم کو شش کرو کہ سچی محبت اس جاہ و جمال کے نبی کے ساتھ رکھو اور اس کے چر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دو تا آسمان پر تم نجات یافتہ بنکے جاؤ اور یاد رکھو کہ نجات وہ چیز نہیں جو مرنے کے بعد ظاہر ہوگی بلکہ حقیقی نجات وہ ہے کہ اسی دنیا میں اپنی روشنی دکھلائی ہے۔ نجات یافتہ کون ہے؟ وہ جو یقین رکھتا ہے جو خدا ہیچ سے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں درمیان شفیع ہے۔ اور آسمان کے نیچے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے اور نہ قرآن کے ہم رتبہ کوئی اور کتاب ہے۔ اور کسی کے لئے خدا نے نہ چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ ہے مگر یہ برگزیدہ نبی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے۔

(روحانی خزائن جلد ۱۹ کشتی نوح صفحہ ۱۳-۱۴)

واقعات آنحضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم پر نظر کرنے سے یہ بات نہایت واضح اور نمایاں اور روشن ہے کہ آنحضرت اعلیٰ درجہ کے یک رنگ اور صاف باطن اور خدا کے لئے جان باز اور خلقت کے بیم و امید سے بالکلی منہ پھرنے والے اور محض خدا پر توکل کرنے والے تھے کہ جنہوں نے خدا کی خواہش اور مرضی میں جو اور فنا ہو کر اس بات کی کچھ بھی پرواہ نہ کی کہ توحید کی متادق کرنے سے کیا کیا بلا میرے سر پر آوے گی اور مشرکوں کے ہاتھ سے کچھ دکھ اور درد اٹھانا ہوگا۔

(روحانی خزائن جلد ۱۱ صید صفحہ ۱۱۱)

کیا یہ حیرت انگیز ماجرا نہیں کہ ایک بے زربے زور، بیکس، اُمتی،
تیم تنہا غریب ایسے زمانہ میں کہ جس میں ہر ایک قوم پوری پوری طاقت
مالی اور فوجی اور علمی رکھتی تھی ایسی روشن تعینم لایا کہ اپنی بڑا بہن قاطعہ
اور حج و اقصیٰ سے سب سے زیادہ زبان سند کر دی اور بڑے بڑے لوگوں کی
جو علم بنے پھر گئے تھے اور فیلسوف کہلا گئے تھے فاشی غلطیاں بن
نکالیں اور پھر باوجود بیکس اور غریبی کے زور میں ایسا دکھایا کہ رادشاہ
کو تختوں سے گرا دیا اور انہیں تختوں پر غریبوں کو بٹھایا۔ اگر یہ خدا کی
تائید نہیں تھی تو اور کیا تھی تو اور کیا تھی۔ کیا نام دنیا پر عقلی اور علم اور
طاقت اور زور میں غالب آجانا بغیر تائید الہی کے بھی ہوا کرتا ہے۔
(روحانی خزائن جلد ۲۲ حقیقت الہی صفحہ ۶۴-۶۵)

خیال کرنا چاہیے کہ کس استقلال سے آنحضرتؐ اپنے دعویٰ نبوت
پر باوجود پیدا ہو جانے ہزاروں خطرات اور کفر سے ہو جانے
لاکھوں معاندوں اور مزاحموں اور ڈرانے والوں کے اول سے انجوش
حکومت ثابت اور قائم رہے ہر سوں تک دو مہینے اور وہ
و کہ اٹھانے پڑے جو کامیابی سے بظنی ایسے کہ گئے تھے اور روز
بروز بڑھے جاتے تھے کہ جن پر مہر کرینے سے کسی دنیوی مفید حاصل ہو جانا
مہم بھی نہیں گزرتا تھا بلکہ نبوت کا دعویٰ کرنے سے از دست اپنی
پہلی جمیعت کو بھی کھولیں اور ایک بات کہہ کر لاکھ تفرقہ خرید لیا اور
ہزاروں بلاؤں کو اپنے سر پر لایا۔ وطن سے نکالے گئے۔ قتل سے
لئے تعاقب کئے گئے۔ گھر اور اسباب تباہ اور برباد ہو گیا۔ بارہا زہر
دی گئی اور جو خیر خواہ تھے وہ بدخواہ بن گئے اور جو دوست تھے وہ
دشمنی کرنے لگے اور ایک زمانہ دراز تک وہ تلخیاں اٹھانی پڑیں کہ
جن پر ثابت قدمی سے ٹھہرے رہنا کسی فریبی اور نیکار کا کام
نہیں۔
(روحانی خزائن جلد ۲۲ حقیقت الہی صفحہ ۱۰۸)

بھی بتلاتا ہوں کہ وہ کیا چیز ہے کہ سچی اور کامل پیروی آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سب باتوں سے پہلے دل میں پیدا
ہوتی ہے۔ سو یاد رہے کہ وہ قلب سلیم ہے۔ یعنی دل سے دنیا
کی محبت نکل جاتی ہے اور دل ایک ابدی اور لازوال لذت کا
طالب ہو جاتا ہے۔ پھر بعد اس کے ایک مصطفیٰ اور کامل
محبت الہی باعث اس قلب سلیم کے حاصل ہوتی ہے۔ اور
یہ سب نعمتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے بطور
وراثت ملتی ہیں۔
(روحانی خزائن جلد ۲۲ حقیقت الہی صفحہ ۶۴-۶۵)

وہ پیشوا، ہمارا جس سے ہے نور سارا
نام اسی کا ہے خیر و بولہ مرا یہی ہے
سب پاک ہیں پیغمبر اک وہ سر سے بہتر
لیک از خدائے برتر خیر الوری یہی ہے
پہلوں سے خوبر ہے تجوی میں اک قر ہے
اس یہ ہر اک نظر ہے بدر اللہ جی یہی ہے
پہلے تو رہ میں بارے یا اس نے ہیں آثار
یہن جاؤں اس کے وارے بس ناخدا ہی ہے
وہ یار لامکانی وہ دلیر نہیں ہے
دیکھا ہے ہم نے اس سے بس رہنا یہی ہے
وہ آج شاہ دیں ہے وہ تاج مرسلین ہے
وہ طیب و امین ہے اس کی ثنائی ہے
آنکہ اس کی دور میں ہے دل یار سے فریب ہے
ہاتھوں میں جمع دیں ہے، عین الفیاضی ہے
جو رازوں کے بھارے اس نے بتائے سارا
دولت کا دینے والا فرمانروا یہی ہے
اس نور بر قدر ہوں اس کا ہی میں ہوا ہوں
وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فیصلہ یہی ہے
(روحانی خزائن جلد ۲۲ حقیقت الہی صفحہ ۶۴-۶۵)

اسی طرح حضرت داؤد علیہ السلام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی جلالیت و عظمت کا افسوس کر کے زبور پیلتا لیس میں یوں
بیان کیا ہے۔ (۱) تو حسن بن آدم سے کہیں زیادہ ہے
تیرے نبیوں میں نعمت بتائی گئی ہے اسی لئے خدا نے تجھ
کو ابد تک مبارک کیا۔ (۲) اے پہلوان توجاہ و جلال سے
اپنی تلوار حائل کر کے اپنی ران پر لٹکا۔ (۳) امانت اور حکم اور
عدالت پر اپنی بزرگواری اور اقبال مندی سے سوار ہو۔

(روحانی خزائن جلد ۲۲ حقیقت الہی صفحہ ۲۸۲-۲۸۴)
ہم سچ کہتے ہیں اور سچ کہنے سے کسی حالت میں رکت نہیں سکتے کہ
اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آئے نہ ہوتے اور قرآن شریف جس کی
تائیدیں ہمارے ہمارے اور اکابر قدیم سے دیکھتے آئے اور آج ہم دیکھ
رہے ہیں نازل نہ ہوا ہوتا تو ہمارے لئے یہ امر بڑا ہی مشکل ہوتا
کہ جو ہم فقط بائبل کے دیکھنے سے یقینی طور پر شناخت کر سکتے
کہ حضرت موسیٰ اور حضرت یحییٰ اور دوسرے کہ شہہ نبی کی الحقیقت
اسی پاک اور مقدس جماعت میں سے ہیں جن کو خدا نے اپنے
لطف خاص سے اپنی رعایت کے لئے چن لیا ہے۔ یہ ہم کو
فرقان مجید کا احسان ماننا چاہئے جس نے اپنی روشنی ہر زمانہ میں
آپ دکھائی اور پھر اس کا فی روشنی سے گذشتہ نبیوں کی صداقتیں
جس ہم یہ ظاہر کر دین اور یہ احسان نہ فقط ہم پر بلکہ آدم سے لے کر
مسیح تک ان تمام نبیوں پر ہے کہ جو قرآن شریف سے پہلے گذر
چکے۔
(روحانی خزائن جلد ۲۲ حقیقت الہی صفحہ ۲۸۴)

مصطفیٰؐ پر ترا ہے حد ہو سظام اور رحمت
اس سے یہ نور لیا بار خدا یا ہم نے
ربط ہے جان محمدؐ سے مری جہاں کو مدام
دل کو وہ جام لبالب سے پلایا ہم نے
اس سے بہتر فقط آیا نہ کوئی عالم میں
لاجرم غیروں سے دل اپنا چھڑا ہم نے
شان حق تیرے شامل میں نظر آئی ہے
تیرے پاتے سے ہی اس ذات کو پایا ہم نے
چھو کے دامن ترا ہر دم سے ملتی ہے نجات
لاجیم در یہ ترے سر کو ٹھکا یا ہم نے
و لہذا انجیر کو قسم ہے تیری یکتائی کی
آپ کو تیری محبت میں بھلایا ہم نے
خدا دل سے مرے مٹ گئے سب ہیروں کے نقش
جب سے دل میں یہ ترا نقش جمایا ہم نے
ہم ہوئے خیر انم تم سے ہی لے خیر رسل
تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے
آدمی زاد تو کیا چیز فرشتے بھی تمام
درج میں تیری وہ گاتے ہیں جو گایا ہم نے

(روحانی خزائن جلد ۲۲ حقیقت الہی صفحہ ۲۲۵-۲۲۶)
اور میرے لئے اس نعمت کا پانا ممکن نہ تھا اگر میں اپنے سیدو
مولیٰ محمدؐ اور خیر الوری حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
کے راہوں کی پیروی نہ کرتا سو میں نے جو کچھ پایا اس پیروی
سے پایا اور میں اپنے سچے اور کامل علم سے جانچا ہوں کہ تو ہی
انسان بجز پیروی اس نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تک نہیں پہنچ
سکتا اور نہ معرفت کاملہ کا حصہ پاسکتا ہے اور میں اس جگہ یہ

خطبہ جمعہ

بِصَلَةِ اللَّهِ إِلَيْهِمْ كَيْ تَبْلُغَ أَشْوَاقَهُمْ وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا سَرَفًا

اخلاق کو غیر معمولی اہمیت میں مگر ان اخلاق حضور اکرم صلی علیہ وسلم کے حاصل کرنے

تمام اخلاق کو صرف اس سوا کسی اور طریقہ سے حاصل نہیں کیا جاسکتا۔ الخلق تبت علیہم صلۃ اللہ علیہم جمیعاً

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ تبارک و تعالیٰ فرمودہ ۳ احسان (جون) ۱۳۷۳ ہجری بمقام بیت النور (نئی دہلی) ہالینڈ

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے درج ذیل آیت قرآنیہ کی تلاوت فرمائی :-

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا سَرَفًا
اذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ اِذْ كُنْتُمْ اَعْدَاءً وَكَانَ
بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَاصْبِرْ لِحُكْمِ اللَّهِ إِنَّكَ اَنْتَ
عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ مِّنَ النَّارِ اَنْتَ اَنْتَ كَذَلِكَ يَبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ

(آل عمران: ۱۰۴)

پھر فرمایا :-

آج کا یہ خطبہ جو میں ہالینڈ سے نئی دہلی کے مقام سے دے رہا ہوں، یہاں ایک خاص تقریب ہے یعنی مجلس خدام الاحمدیہ ہالینڈ کا نواں سالانہ اجتماع شروع ہو رہا ہے اور تین دن تک جاری رہے گا۔ اسی طرح مجلس خدام الاحمدیہ اور اطفال الاحمدیہ ہونے والے ہندوستان کا بیسواں سالانہ اجتماع ۴ جون بروز ہفت روزہ سے شروع ہو رہا ہے اور دو دن تک جاری رہے گا۔ ان دونوں اجتماعات کو پیش نظر رکھتے ہوئے میں جو نصیحتیں کروں گا وہ درحقیقت صرف خدام سے تعلق نہیں رکھتی یا اطفال سے تعلق نہیں رکھتی بلکہ تمام دنیا کے مردوں، عورتوں، بچوں، بھروسوں، بچوں سب سے یہاں تعلق رکھتی ہیں اور یہ وہی مضمون ہے جو میں اس سے پہلے خطبات میں ایک سلسلے کے طور پر شروع کر چکا ہوں۔ یعنی اللہ کی رسی کو مضبوطی سے جماعت کے طور پر تمام لوہیوں ایک ایک کر کے جمائیں بلکہ اجتماعی طور پر تمام لو۔

یہ آیت جس کی میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے اس مضمون پر روشنی ڈال رہا ہے۔ اس کے ایک حصے پر پہلے میں گفتگو کر چکا ہوں۔ اب میں خصوصیت سے اس بات کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے رسی کو تھامنے کا نہیں فرمایا بلکہ "جمیعاً" تھامنے کا فرمایا ہے۔ اس سے بہت سے لوگوں کے ان دساوس کا جواب آجاتا ہے کہ ہم جب خود اپنے طور پر اچھے مسلمان ہیں، قرآن کریم پر مضبوطی سے ہاتھ ڈالا ہوا ہے اور تمام امور پر عمل کرتے ہیں، تمام نواہی سے رکھتے ہیں، جس بات کا اللہ حکم دیتا ہے اسے ادا کرتے ہیں، جس سے رکھنے کی ہدایت ہے ہم رک جاتے ہیں

تو کیا ضرورت ہے کسی اور اجتماع کی؟ کیا ضرورت ہے کسی جماعت سے تعلق باندھنے کی؟ تو اس کا جواب قرآن کریم کی یہ آیات ایک لفظ میں دے رہی ہے۔ "وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا" انفرادی طور پر اس کتاب پر ہاتھ ڈالنا کافی نہیں بلکہ جماعت کے طور پر اس کتاب پر ہاتھ ڈالنا ہے۔ ایک جماعت کے طور پر، تاکہ خدا کی دمت ائیت کا جلوہ اس دنیا میں بھی ظاہر ہو اور جیسا کہ وہ ایک ہے اسی طرح اس کے ماننے والے بھی تمام تر ایک ہو جائیں۔

یہ جو مضمون ہے اس کو میں نے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے سے بیان کرنا شروع کیا ہے۔ قرآن کریم پر براہ راست عمل تو بھی ممکن ہے کہ اگر براہ راست انہی قرآن کریم کے علوم پر اسلحہ ہائے قرآن کریم کے اور فرواں سے جیسا کہ حق ہے، جیسا کہ اللہ چاہتا ہے، عمل کر لے یا رک جائے کا تعلق ان کی سچی تفہیم سے ہے اور اگر سچی تفہیم نہ ہو تو انسان کبھی نہیں کرسکتا کہ میں کس چیز سے رکوں اور کیسے رکوں۔ کس پر عمل کروں اور کیسے عمل کروں۔ پھر اس کے علاوہ قرآن کی ایک روح ہے اور وہ براہ راست ہر شخص کو عطا نہیں ہو سکتی وہ روح حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح میں مدغم ہے اور یہاں ایک ہی چیز کے دو نام بن جاتے ہیں۔ خواہ اس کا نام قرآن رکھیں یا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)۔ درحقیقت ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ چنانچہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے جب پوچھا گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت بیان فرمائیں تو آپ نے اس جھوٹے سے فقرے میں آپ کی تمام سیرت بیان فرمادی اور اس کی حقیقی روح کی طرف توجہ دلائی فرمایا "کان خلقہ القرآن"

"کان خلقہ القرآن" فرمایا، کان خلقہ فی القرآن نہیں۔ اگر یہ فرمائیں کہ "ان خلقہ فی القرآن" تو اس کا یہ مطلب تھا کہ قرآن میں تلاش کرو وہاں آپ کا خلق ملتا ہے۔ "کان خلقہ القرآن" آپ تو مجسم قرآن تھے۔ آپ کا تمام خلق قرآن ہے۔ گویا تمام قرآن آپ خود ہیں ان معنوں میں جس کی ضرورت ہمیشہ باقی رہتی ہے اور یہ نہیں کہا جاسکتا کہ نبی سے الگ ہٹ کر قرآن پر کس طرح بھی مضبوطی سے ہاتھ ڈالا جاسکتا ہے۔

نبی سے تعلق بعض دفعہ غریبی عشق سے بھی کیا جاتا ہے۔ نبی کے نام پر قربانیاں پیش کر کے، نبی کے نام پر بعض دفعہ اپنا جان قربان کر کے، بعض دفعہ قابضانہ طور پر لوگوں کی جائیں لے کر، لوگ سمجھتے ہیں

کے حوالے سے متفرق ہونے کی تعلیم دے رہے تھے۔ کسی جاہلانہ بات سے قرآن تو اس ہدایت کے ذریعے منتشر اور متفرق لوگوں کو اکٹھا ایک ہاتھ پر جمع کرتا ہے اور جو دل میں کجی رکھتا ہے وہ اسی آیت کے حوالے سے ان کو پھر دوبارہ منتشر اور متفرق ہو جانے کی ہدایت دے رہا ہوتا ہے۔ چنانچہ موقع پر اس کا جب موثر جواب دیا گیا تو ان سب کے جنہوں نے جواب سنا چہرے کھلکھلا اٹھے اور ایک بھی ایسا نہیں تھا جو پہلے سوال سے متاثر ہو کر جماعت سے دور ہو گیا ہو کیونکہ۔

ہمارا تعلق حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے قائم ہو گیا اور سوائے ان غیرت کے جہذہمت کے جہاں فطرتیں جوش رکھتی ہیں روزمرہ کی عام زندگی میں وہ تعلق قائم نہیں رہتا۔ پس تعلق قائم کرنے کے لئے کچھ رہے ہیں، کچھ رابطہ ہیں۔ ان رابطوں کے ذریعہ تعلق قائم ہوتے ہیں اور بانٹے جاتے ہیں۔ جب تک وہ رابطے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ قائم نہ ہوں قرآن سے تعلق قائم نہیں ہو سکتا نہ قرآن کا سوا فہم ہو سکتا ہے، نہ قرآن سے سچی محبت ہو سکتی ہے کیونکہ قرآن سے محبت کے لئے خلق محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے آپ کے دل میں بیگانگی ہے اور ہمارے دل کو نور بنا دیتا ہے۔ اس عشق کے بغیر قرآن کریم کی باتیں کرنا اہل قرآن کے خشک سینوں کی باتیں ہیں ان کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن سے الگ کر کے نہ خود سے محبت ہو سکتی ہے نہ قرآن سے محبت ہو سکتی ہے۔ یہ دونوں ایک چیز ہیں اور ایک دوسرے سے کسی پہلو سے کسی وقت کسی جگہ جدا نہیں ہو سکتے

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن سے الگ کر کے نہ خود سے محبت ہو سکتی ہے نہ قرآن سے محبت ہو سکتی ہے۔ یہ دونوں ایک چیز ہیں اور ایک دوسرے سے کسی پہلو سے کسی وقت کسی جگہ جدا نہیں ہو سکتے۔ پس عاملہ انہما کے لئے سب سے بہتر اور آسان طریقہ یہ ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت نہیں بلکہ آپ کے ہر خلق سے جب محبت ہو تو اسے انسان اپنا تاپے اور اپنا سکتا ہے ورنہ اگر یہ کہا جائے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جیسے بننے کی کوشش کر تو کیسے آپ کر سکتے ہیں۔ مگر جب خلق اپنا لیتے ہیں تو از خود ایک تعلق قائم ہو جاتا ہے اور اس طرح ایک رابطہ نہیں، مسئلہ رابطہ بڑھتے چلے جاتے ہیں اور یہی وجہ ہے کہ اگر ایک انسان کسی سے محبت کرتا ہے تو اس کی عبادت کو اپنالے کی کوشش کرتا ہے۔ اس کے حسن کو اپنی ذات میں داخل کرنے کی اور راز کھانے کی کوشش کرتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ ہم خلق آدمی ایک دوسرے کے قریب ہو جاتے ہیں۔ جو جھوٹے ہیں وہ جھوٹوں کے قریب ہو جاتے ہیں۔ جو سچے ہیں وہ سچوں کے قریب ہو جاتے ہیں۔ جو نئی نوع انسان سے پیار کرنے والے ہیں وہ از خود بنی نوع انسان سے پیار کرنے والوں کے ساتھ اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ جو بعض دوسرے خوسیاں رکھتے ہیں اگر آرتھٹک ہیں تو آرتھٹک کے ساتھ اکٹھا ہو جائے گا۔ چنانچہ کہتے ہیں کہ پرندے بھی اپنے ہم جنس پرندوں کے ساتھ پرواز کرتے ہیں۔ پس حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایک ہونا اور جمع ہونا کوئی فریضہ کمالی نہیں ہے۔ آپ وہ خلق اختیار کریں تو آپ محمد رسول اللہ کے قریب ہوں گے اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو آپ سے محبت کر رہے ہیں ان سے یہ محبت اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ پر منعکس ہوگی کیونکہ روحوں کی جنتیں خدا کے تعلق سے پھر دنیا میں جلوے دکھائی ہیں اور اس طرح آپ کے تعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھتے چلے جائیں گے۔ "واعتصموا بعجل اللہ" کی یہ حقیقت ہے۔ اس حقیقت کو بھلا کر آپ کو کچھ پتہ نہیں چلے گا کہ کیسے اس رسی پر مضبوطی سے ہاتھ ڈالنا سکتا ہے ورنہ کہنے والے تو بہت کہتے ہیں کہ صرف قرآن کو پکڑ لو کسی جماعت کی ضرورت نہیں ہے۔

"واعتصموا بعجل اللہ جمعاً" میں جمعیت کی طرف اشارہ ہے جو ایک مرکزیت چاہتی ہے۔ جمعیت فرداً فرداً قرآن کریم کو پکڑ لینے کا نام نہیں ہے اور یہ تو جمعیت کو بکھرنے والی اور منتشر کرنے والی باتیں ہیں۔ قرآن اگر ایک ہاتھ پر اکٹھا کرتا ہے اور وہ محمد رسول اللہ کا ہاتھ ہے اور اس ہاتھ پر اکٹھا کرتا ہے جس کا محمد رسول اللہ سے تعلق ہے اور واسطہ ہے اور اٹوٹ تعلق سے جو ٹوٹ نہیں سکتا، تو یہ وہ جمعیت ہے جس کی طرف قرآن کریم کی یہ آیت بلا رہی ہے۔ "واعتصموا بعجل اللہ جمعاً" اللہ کی رسی کو مضبوطی سے مگر جمعیت کے ساتھ تمام لوگوں میں اس مضمون کو بیان کر رہا ہوں کہ یہ بات تو سن لی مگر کیسے ہو سکا، کس طرح یہ رسی ختمی جائے گی اس کی تفصیل بیان کر رہا ہوں کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے رابطہ بڑھائیں ایک رابطہ کافی نہیں ہے۔ ایک رابطہ ایمان سے پیدا ہوتا ہے اور اس ایمان کے رابطے کے بعد پھر نئے رابطوں کے تقاضے شروع ہو جاتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سب سے بولنے والوں سے زیادہ سچے تھے۔ اگر آپ اس سچے وجود سے محبت رکھتے ہیں لیکن سچ سے نفرت کرتے ہیں تو آپ جھوٹے ہیں۔ ناممکن ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جھوٹوں کے گروہ میں رہ کر سکینت پائیں اور اطمینان حاصل کر سکیں۔ ایسے لوگوں کو ضرور توفیق نہیں دیتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی معیت میں ہوں یا معیت میں شمار ہوں۔ پس معیت کا جہاں تک تعلق ہے وہ زمانے سے بلند تر ہے اس کا کسی زمانہ سے تعلق نہیں ہے۔ ہر زمانہ میں لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی معیت حاصل کر سکتے ہیں اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کو انبیا ہیں۔ اور اگر دیکھتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جھوٹوں پر شفقت کرنے والے اور ہر معاملے میں ایثار دکھانے والے تھے اور بے انتہا منکر المزاج تھے یہ تمام صفات جاننے کے باوجود کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت کا رزق تھا پھر کوئی ان صفات سے دور رہتا ہے تو اس کو وہیم ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب رہتا ہے محض محمد رسول اللہ کا نعرہ دیکھنا آنحضرت کے قریب نہیں کر سکتا۔ محض اللہ

اب جب میں جرمی کا دورہ کر رہا ہوں تو بعض سکاڑھے بڑھائے امام، ان بوزینز کو جو جمعیت سے محبت محبت کرنے لگے ہیں اور قریب آ رہے ہیں، ان کو اس آیت

کالغزہ بلند کرنا اللہ کے قریب نہیں کر سکتا۔ صفات الہی جب بندوں میں جلوہ گر ہوتی ہیں۔ تو پھر وہ اپنے خدا کے قریب ہوتے ہیں اور سب سے زیادہ صفات الہی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں جلوہ گر ہوئیں۔ پس ان صفات سے بیار کریں، فرضی عشق نہیں کہ ہاں یہ اچھی صفات ہیں بلکہ اس حد تک پیار کریں کہ آپ ان کو اپنا لئے بغیر نہیں نہ پائیں۔ اس طرح آپ کے تعلق حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھنے لگیں گے اور جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات اپنا کر آپ سے تعلق جوڑتا ہے وہ اپنے بھائی سے الگ ہو ہی نہیں سکتا کیونکہ وہ سارے لوگ جو آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب ہو رہے ہیں ان صفات کے رستوں سے ان کے اندر بھی وہ صفات جلوے دکھانے لگتی ہے اور وہ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب ہی نہیں ہو رہے ہوتے بلکہ ایک دوسرے کے بھی قریب ہو رہے ہوتے ہیں اور یہی وہ اخوت ہے جس کی طرف قرآن کریم بار بار آپ کو بلا رہا ہے۔ وہ اخوت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق کے بغیر آپ کو نصیب نہیں ہو سکتی۔

اس لئے قرآن کریم نے اور احادیث میں بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے زیادہ دنیا میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہی محبت کی تلقین فرمائی ہے اور اس کے تعلق میں متوالف یہ مضمون چلتا ہے کہ آپس میں بھی ایک دوسرے سے محبت کرو۔ یہ دو تین باتیں الگ الگ نہیں ہیں ایک مرکزی مضمون کی شاخیں ہیں۔ جوں جوں اس مضمون میں آپ آگے بڑھتے ہیں اور رستے دکھائی دیتے ہیں اور خوبصورت نظارے آپ کو نظر آئیں گے۔ مگر جس طرح ایک درخت جس کی جڑیں مضبوطی سے زمین میں ہوں اس کی شاخیں الگ الگ پھیل کر اپنی ہمار دکھا رہی ہوں الگ دکھائی دینے کے باوجود وہ ایک ہی درخت کی شاخیں ہوتی ہیں اور درخت کے وجود سے ان کو الگ نہیں کیا جاسکتا۔ اسی طرح امت محمدیہ بنتی ہے اور اس طرح امت محمدیہ پھیلنا شروع ہوتی ہے۔ پھر وہ پھولتی ہے اور تمام ایک ہی وجود کی شاخیں ہیں۔ اسی مضمون کو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی جماعت کے حوالے سے یوں بیان فرمایا کہ "اے میرے درخت وجود کی سرسبز شاخو! کہ میں وہ درخت ہوں جس نے عشق محمد مصطفیٰ سے سیراب ہونے کے بعد دوبارہ دنیا میں ایک نئی رونق پائی ہے۔ ایک نئی ہمار دیکھی ہے اور اے افراد جماعت جو مجھ سے تعلق رکھتے ہو تم میرے درخت وجود کی سرسبز شاخیں ہو۔ پس شاخوں کا آپس کا تعلق براہ راست ممکن ہی نہیں جب تک درخت کے ساتھ تعلق نہ ہو اور یہ درخت انبیاء ہو کر رہے ہیں جو اپنے ماننے والوں کو ایک جگہ اکٹھا کرتے اور ایک دوسرے سے جوڑتے ہیں۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس امام کی بعثت کی خبر دی تھی اس امام کے آنے کا سب سے بڑا مقصد یہ تھا کہ منتشر بکھرے ہوئے لوگوں کو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کے ساتھ ملحق کرے منسلک کرے اور ایک تبار دے یہاں تک کہ وہ جمیعت جو دنیا سے جاتی رہی وہ پھر دوبارہ امت نام کو نصیب ہو۔ یہ مضمون میں نے عمداً تعلق اخلاق حسنہ کے حوالے سے بیان کیا ہے ورنہ اگر اس کے بغیر بیان کرنا تو آپ لوگوں میں سے بہت سے ذہنی تعیش کا ذریعہ بنا کر اس مضمون سے منرا اٹھائے اور

بھول جاتے۔ میں سمجھانا چاہتا ہوں کہ یہ مضمون اخلاق سے تعلق رکھتا ہے اور اخلاق کے بغیر نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تعلق ہو سکتا ہے نہ آپس کا تعلق ہو سکتا ہے اور اس کی ضرورت آج پہلے سے سب سے زیادہ بڑھ کر ہے کیونکہ جماعت احمدیہ خدا کے فضل سے اب اس تیزی سے ترقی کر رہی ہے کہ دشمن بالکل ہکا بکا ہو گیا ہے۔ شرارت کے منصوبے بنا رہا ہے حسد کی آگ میں جل رہا ہے لیکن اس کی کچھ پیش نہیں جاتی۔ حکومتوں کی سطح پر مشورے ہو رہے ہیں اور ہمیں اللہ کے فضل سے ان کی اطلاع ملتی ہے معلوم ہوتا ہے کہ وہ بیچ ونا کھاتے ہوئے چاہتے ہیں کہ جس طرح بھی چاہیں جہاں جہاں چاہیں جماعت کو ڈسین اور ایک کوشش ان کی دہی ہے جو میں نے بیان کی کہ جماعت میں افتراق پیدا کرنے کے لئے قرآن کریم کی آیات سے غلط نتائج نکال کر ان کو دھوکہ دینے کی کوشش کی جاتی ہے حالانکہ قرآن کریم کی کوئی ایک آیت بھی اگر مسلمانوں میں تفریق پیدا کرنے کے لئے استعمال کی جائے تو وہ ہرگز قرآن کا مفہوم نہیں ہے جو آپ کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے وہ شیطان کی باتیں ہیں کیونکہ قرآن تو اکٹھا کرنے کے لئے آیا ہے نہ کہ منتشر کرنے کے لئے۔ پس ہر وہ حوالہ جو قرآن کا حوالہ ہو اور آپ کے اندر آپس میں تفریق پیدا کرنا ہو۔ آپ کی جمیعت کو منتشر کرنے والا ہو اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے انگریزی میں کہا جاتا ہے کہ DEVIL QUOTES THE SCRIPTURES بعض دفعہ شیطان الہی کتب کے اور صحیفوں کے حوالے دیتا ہے اور اس کے حوالے دینے اور ایک نیک انسان کے حوالے دینے میں فرق یہ ہے کہ شیطان شیطانی نتائج نکالتا ہے اور نیک انسان نیک نتائج نکالتا ہے اور درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے۔ پس قرآن کریم کی ہر وہ تشریح جو آپ کے دلوں میں محمد رسول اللہ کی محبت پیدا کرے قرآن کو محمد رسول اللہ سے الگ نہ کرے بلکہ ایک ہی دکھائے اور پھر آپ پر واجب کرے کہ آپ محمد رسول اللہ کو مضبوطی سے تھام لیں یہی حقیقت میں جس اللہ کو مضبوطی سے تھامنے کے معنی ہیں اور پھر آپ کو سمجھائے کہ قرآن کی تعلیم کے مطابق اگر خدا ایک ہے تو اس کے ماننے والے اس دنیا میں بھی ایک ہو جائے چاہئیں۔ یہ معانی الہی معانی ہیں یہی ہے یہی ہے قرآن کا مقصود ہے۔ ان کو شیطان سے کوئی تعلق نہیں لیکن یہ کام بڑی محنت کا کام ہے محض بات سن کر۔ یہ بلا دینے سے یہ مسئلہ حل نہیں ہو سکتا۔ ضروری ہے کہ ایک ایک خلق محمدی پر غور کریں، ایک ایک نصیحت پر غور کریں اور دیکھیں کہ کس حد تک آپ پر چسپاں ہو رہی ہے جہاں جہاں چسپاں ہو رہی ہے وہاں آپ کا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک تعلق قائم ہو گیا ہے جہاں جہاں نہیں ہو رہی وہ خلا ہیں۔ جتنی زیادہ مضبوطی کسی تعلق کے لئے درکار ہو اتنے زیادہ بڑھائے جاتے ہیں اگر کہیں سے وہ روابط اکھڑنا شروع ہو جائیں تو بعض دفعہ قائم تعلقات کو بھی وہ خلا توڑ دیا کرتے ہیں۔ اور وہاں سے بھی تعلقات اکھڑنا شروع ہو جاتے ہیں۔

آنکھ کے RATIONA کی مثال ہے۔ آنکھ کا وہ پردہ جس پر تصویر منعکس ہوتی ہے وہ تمام تر آنکھ کے ذیل سے جڑا ہوا ہے ہتھال وہ تصویر منعکس ہوتی ہے وہ ایک جوڑ ہے جہاں ایک طرف ڈیلے کا آخری کنارہ ہے دوسری طرف وہ پردہ ہے جس کے ساتھ داغ کا تعلق ہے۔

کالغزہ بلند کرنا اللہ کے قریب نہیں کر سکتا۔ صفات الہی جب بندوں میں جلوہ گر ہوتی ہیں۔ تو پھر وہ اپنے خدا کے قریب ہوتے ہیں اور سب سے زیادہ صفات الہی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں جلوہ گر ہوئیں۔ پس ان صفات سے بیار کریں، فرضی عشق نہیں کہ ہاں یہ اچھی صفات ہیں بلکہ اس حد تک پیار کریں کہ آپ ان کو اپنا لئے بغیر نہیں نہ پائیں۔ اس طرح آپ کے تعلق حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھنے لگیں گے اور جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات اپنا کر آپ سے تعلق جوڑتا ہے وہ اپنے بھائی سے الگ ہو ہی نہیں سکتا کیونکہ وہ سارے لوگ جو آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب ہو رہے ہیں ان صفات کے رستوں سے ان کے اندر بھی وہ صفات جلوے دکھانے لگتی ہے اور وہ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب ہی نہیں ہو رہے ہوتے بلکہ ایک دوسرے کے بھی قریب ہو رہے ہوتے ہیں اور یہی وہ اخوت ہے جس کی طرف قرآن کریم بار بار آپ کو بلا رہا ہے۔ وہ اخوت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق کے بغیر آپ کو نصیب نہیں ہو سکتی۔

اس لئے قرآن کریم نے اور احادیث میں بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے زیادہ دنیا میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہی محبت کی تلقین فرمائی ہے اور اس کے تعلق میں متوالف یہ مضمون چلتا ہے کہ آپس میں بھی ایک دوسرے سے محبت کرو۔ یہ دو تین باتیں الگ الگ نہیں ہیں ایک مرکزی مضمون کی شاخیں ہیں۔ جوں جوں اس مضمون میں آپ آگے بڑھتے ہیں اور رستے دکھائی دیتے ہیں اور خوبصورت نظارے آپ کو نظر آئیں گے۔ مگر جس طرح ایک درخت جس کی جڑیں مضبوطی سے زمین میں ہوں اس کی شاخیں الگ الگ پھیل کر اپنی ہمار دکھا رہی ہوں الگ دکھائی دینے کے باوجود وہ ایک ہی درخت کی شاخیں ہوتی ہیں اور درخت کے وجود سے ان کو الگ نہیں کیا جاسکتا۔ اسی طرح امت محمدیہ بنتی ہے اور اس طرح امت محمدیہ پھیلنا شروع ہوتی ہے۔ پھر وہ پھولتی ہے اور تمام ایک ہی وجود کی شاخیں ہیں۔ اسی مضمون کو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی جماعت کے حوالے سے یوں بیان فرمایا کہ "اے میرے درخت وجود کی سرسبز شاخو! کہ میں وہ درخت ہوں جس نے عشق محمد مصطفیٰ سے سیراب ہونے کے بعد دوبارہ دنیا میں ایک نئی رونق پائی ہے۔ ایک نئی ہمار دیکھی ہے اور اے افراد جماعت جو مجھ سے تعلق رکھتے ہو تم میرے درخت وجود کی سرسبز شاخیں ہو۔ پس شاخوں کا آپس کا تعلق براہ راست ممکن ہی نہیں جب تک درخت کے ساتھ تعلق نہ ہو اور یہ درخت انبیاء ہو کر رہے ہیں جو اپنے ماننے والوں کو ایک جگہ اکٹھا کرتے اور ایک دوسرے سے جوڑتے ہیں۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس امام کی بعثت کی خبر دی تھی اس امام کے آنے کا سب سے بڑا مقصد یہ تھا کہ منتشر بکھرے ہوئے لوگوں کو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کے ساتھ ملحق کرے منسلک کرے اور ایک تبار دے یہاں تک کہ وہ جمیعت جو دنیا سے جاتی رہی وہ پھر دوبارہ امت نام کو نصیب ہو۔ یہ مضمون میں نے عمداً تعلق اخلاق حسنہ کے حوالے سے بیان کیا ہے ورنہ اگر اس کے بغیر بیان کرنا تو آپ لوگوں میں سے بہت سے ذہنی تعیش کا ذریعہ بنا کر اس مضمون سے منرا اٹھائے اور

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے جس امام کی بعثت کی خیر دی تھی اس امام کے آنے کا سب سے بڑا مقصد یہ تھا کہ منتشر بکھرے ہوئے لوگوں کو پھر حضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے وجود کے ساتھ ملحق کرے اور ایک بنادے یہاں تک کہ وہ جمیعت جو دنیا سے جاتی رہی وہ پھر دوبارہ اسلام کو نصیب ہو

کہا خدا ہر گناہ بخش سکتا ہے اگر تمہارے اندر پاک تبدیلی پیدا ہو اور تم گناہوں کے شہر سے ہجرت کر کے نیکیوں کے شہر کی طرف چلنا شروع کرو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم اسے ایک بہت ہی پیاری تمثیل سے بیان فرماتے ہیں۔ کہتے ہیں اس شخص نے گناہوں کے شہر سے (ایک تمثیل ہے) مراد یہ نہیں کہ کوئی گناہوں کا شہر تھا توئی نیکیوں کا شہر تھا مراد ہے ایک طرف سے ہجرت شروع کی یعنی بدیاں چھوڑنی شروع کر دیں اور نیکیوں کے شہر کی طرف بڑھنا شروع ہو یعنی نیکیاں اختیار کرنی شروع کر دیں۔ وہ کوشش کرتا رہا یہاں تک کہ اس

قرآن کریم کی کوئی ایک آیت بھی اگر مسلمانوں میں تفریق پیدا کرنے کے لئے استعمال کی جائے تو وہ ہرگز قرآن کا مفہوم نہیں ہے جو آپ کے سامنے پیش کیا جا رہا ہے۔ وہ شیطان کی باتیں ہیں کیونکہ قرآن تو اکٹھا کرنے کے لئے آیا ہے نہ کہ منتشر کرنے کے لئے

پس وہ پردہ کبھی کبھی ڈیلے کو بعض بیماریوں کے نتیجے میں کہیں کہیں سے چھوڑنا شروع کر دیتا ہے۔ خصوصیت ہے وہ لوگ جو لوہار سے کام کرتے ہیں اور بہت تیز بجلی کی شعاعوں سے جن سے لوہا پگھلا یا جاتا ہے ان کی طرف ننگی آنکھ سے دیکھتے ہیں ان کی آنکھوں میں وہ جگہ جگہ ایسے تھلا پیدا ہونے شروع ہو جاتے ہیں کہ وہ پردہ کہیں سے اکھڑ جائے۔ اور وہ لوگ جو سورج کو براہ راست دیکھنے کی کوشش کرتے ہیں ان کے ساتھ بھی یہی واقعہ ہوتا ہے کہ سورج کی روشنی کو آنکھ برداشت نہیں کر سکتی یعنی اگر تیزی سے سامنے آنکھ اٹھا کر دیکھا جائے تو برداشت نہیں کر سکتی اور اس کے نتیجے میں کہیں کہیں وہ سینٹ اکھڑ جاتا ہے جو پردے کو ڈیلے کے ساتھ جوڑتا ہے اور جہاں جہاں سے وہ اکھڑتا ہے پھر وہاں سے اکھڑنا شروع ہو جاتا ہے اور ایسے لوگ بالآخر اندھے ہو جاتے ہیں۔ تو اگر آپ نے ان حصوں کی نگرانی نہ کی جن حصوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے اخلاق موجود ہیں وہاں سے آپ کا تعلق اکھڑا ہوا ہے اور آپ محفوظ نہیں ہیں۔

کی موت آتی تھی۔ اور وہ خدا کے حضور حاضر ہوا۔ فرشتوں سے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ دیکھو یہ بندہ بدیوں کے شہر سے نیکیوں کے شہر کی طرف ہجرت کر رہا تھا اس لئے اس کی بخشش کا سامان ہونا چاہئے۔ انہوں نے عرض کیا کہ یا اللہ یہ تو حضورؐ کا سفر ہی طے کر سکا تھا۔ آپ نے فرمایا یہاں تک کہ بدیوں کے شہر سے اس مقام تک جہاں اس نے جان دی ہے اور پھر نیکیوں کے شہر سے اس مقام کی جہاں اس نے جان دی ہے۔ یہ اللہ کے انداز ہیں مشغرت کے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم ہمیں ایک بہت کبریٰ نعمت سمجھا رہے ہیں اور نہ یہ مراد نہیں کہ نیتوں کے ساتھ کوئی پیمائش کی جاتی ہے مگر تمثیلی ہے بہت پیاری، کہ جب خدا نے ان سے کہا کہ بدیوں کے شہر سے اس شخص کی وہاں تک پیمائش کرو جہاں اس نے جان دی توجہ وہ پیمائش کرتے تھے تو اللہ تعالیٰ اس زمین کو بڑھاتا چلا جاتا تھا یہاں تک کہ اس کا بہت فاصلہ بڑھ گیا اور جب نیکیوں کے شہر کی طرف سے فرشتوں نے پیمائش شروع کی تو اللہ تعالیٰ نے زمین کو سکڑنا شروع کیا یہاں تک کہ وہ بہت قریب دکھائی دینے لگی۔ تب اللہ نے فرمایا کہ دیکھو نیکیوں کا شہر اس کے قریب تر تھا۔ مراد یہ ہے کہ اگر آپ اپنی زندگی میں بالارادہ بدیوں سے نیکیوں کی طرف حرکت شروع کر دیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے قدم سے آپ کے وجود کی طرف جانا شروع کر دیں تو پھر اگر چھوڑا سا سفر طے کر کے ہی آپ کی سوت آجائے تو اللہ تعالیٰ آپ کے سفر کو برکت بخشا ہے اور یہ مغفرت کا سلوک فرماتا ہے کہ اگر آپ زندہ رہتے تو آپ نے ضرور بہنچا تھا۔ اسی کو فضل الہی کہا جاتا ہے۔ پس بخشش اصل میں فضل سے ہوتی ہے اور فضل میں یہ مضمون بہت ہی اہمیت اختیار کر جاتا ہے کہ فضل کی کوئی وجہ ہوتی ہے۔ خدا کے نزدیک بخشش میں بھی کچھ انصاف ہے اور کوئی بھی خدا کے فعل خواہ وہ بے انتہا احسان کا ہو انصاف سے عاری نہیں ہوا کرتا تو انصاف کے تقاضوں میں خدا نے یہ بات داخل فرمائی ہے کہ اگر میرا بندہ نیک بہت سے نیکی کی طرف حرکت کر رہا ہے تو چونکہ اس کی زندگی میرے قبضہ میں ہے

وہ بھی تم کے سفر ہے یا تو تعلق بڑھانے چلے جانے کا سفر ہے یا پھر تعلقات کم کرتے چلے جانے کا سفر ہے۔ سچ کی کوئی چیز نہیں۔ پس اگر آپ نے توجہ کے ساتھ اپنے اخلاق کی نگرانی نہ کی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے آپ کے وہ ریلے چلے آئے ہیں کہ موجود ہیں وہ بھی قائم نہیں رہیں گے۔ رفتہ رفتہ آپ اور دور ہوتے چلے جائیں گے۔ پس یہ یقینی بنا دیا کہ آپ کا ہر قدم آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی طرف ہٹ رہا ہو۔ اگر کمزور ہیں تو آہستہ قدم اٹھیں سکا۔ اگر لاچار ہیں اور کھڑے ہو کر نہیں چل سکتے تو ہتھکے ہوئے چل سکتے ہیں اگر کمزور اور فٹوں میں نہیں جا سکتے تو ایچ ایچ کچھ نہ کچھ تو سر کھتے ہوئے آگے جا سکتے ہیں مگر اگر آپ آگے بڑھ رہے ہیں تو پھر آپ کو کوئی خطرہ نہیں۔ پھر آپ کی کمزوریاں آپ کی راہ میں حائل نہیں ہونے دیا جائیں گی کیونکہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے اس مضمون کو یوں بیان فرمایا ہے کہ ایک دفعہ ایک شخص جو بہت ہی زیادہ گنہگار تھا اور بہت سے قتل کر چکا تھا وہ بندہ گول کے پاس جانے لگا اور ان سے پوچھنے لگا کہ میرے گناہ کا کوئی علاج ہے اور میرے اتنے گناہ ہیں تو بزرگ یہ سمجھ کر کہ اس کا معاملہ حد سے گزرا ہوا ہے، سے جو اب دس دیتا کہ نہیں تمہارا کوئی علاج نہیں۔ وہ کہتا تھا اچھا پھر اگر میرا علاج ہی کوئی نہیں تو ایک گناہ اور سہی۔ وہ اسے بھی قتل کر دیا کرتا تھا۔ اسی طرح وقت گزرتا رہا یہاں تک کہ کسی ایک عارضہ باللہ کے پاس وہ پہنچا اس نے

میں لیتے تھے پر ایک فرض ہے کہ اس کی نیکی کی قدر کروں اور یہ خیال کروں کہ اگر وہ زندہ رہتا اور اسی طرح آگے بڑھتا تو بیکیوں کو پالیتا۔

پس یہ وہ تھنوں ہے جو اس حدیث میں ہمیں سکھایا گیا ہے اس کو پیش نظر رکھ کر آپ اپنے اخلاق کو سنوارنے کی کوشش کریں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کی طرف ہجرت شروع کر دیں اور جوں جوں آپ آنحضرت کے قریب ہوں گے اسی طرح اسی قدر آپ آپس میں بھی ایک دوسرے کے قریب ہوتے چلے جائیں گے کیونکہ آنحضرت سب سے زیادہ اپنی امت سے محبت کرنے والے تھے، "بالمؤمنین رؤوف رحیم" سب سے پیار کرنے والے، رحمۃ للعالمین تھے۔ تمام جہانوں کے لئے رحمت۔ لیکن جہاں مومنوں کا ذکر ہے وہاں تو خود اذواتا ہے رؤوف رحیم خدا کی صفات بیان کر دیں وہ تو گویا خدا کی طرح رافت فرمانے والے اور بے حد رحم

فوق میں جوڑی جاتی ہیں۔ آخری بات یہ ہے کہ اخلاق نہ ہوں تو قومیں نہیں جڑیں بلکہ ہر خلق کی بجائے ایک بد خلقی لے لیتی ہے اور ہر بد خلقی ایک دوسرے سے الگ کرنے کا کام دکھاتی ہے۔ پس اخلاق کو عزیز مسمونی اہمیت دیں مگر ان اخلاق کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے حوالے سے حاصل کریں تاکہ آپ کا دین مکمل ہو۔ آپ آنحضرت کے ساتھ محبت کا رابطہ برکھائیں اور اس سے از خود آپ کے تعلقات اپنے بھائیوں سے بڑھیں لیکن اس میں ایک سوزید فائدہ یہ ہے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے حوالے سے اخلاق سیکھے جائیں تو وہ اللہ کے حضور بہت ہی مقبول ہوتے ہیں اور اللہ اور اس کے فرشتے ایسے لوگوں پر درود بھیجتے ہیں اور ان پر ہمیشہ آسمان سے رحمتیں نازل ہوتی ہیں۔ پس وہ سودے جو اخلاق کے سودے ہیں ان میں بھی زیادہ قیمت حاصل کرنے کی کوشش کریں۔ بعض لوگ اپنے مزاج کی کمزوری کی وجہ سے بعض حصوں میں یا اخلاق کی کمزوری کی وجہ سے بد اخلاق ہوتے ہیں۔ نہ ان کی بد اخلاقی کی وہ اہمیت، نہ ان کے اخلاق کی وہ اہمیت۔ یہ بیماریاں ہیں یہ نفسیاتی کمزوریاں ہیں۔ بعض لوگ بدلہ نہیں لیتے کہ جی معاف کرنا ہوں حالانکہ بیچ میں سے ڈرپوک ہوتے ہیں۔ جی اسرائیل کا بھی یہی حال تھا سخت ڈرتے تھے فرعون سے اور فرعون والوں سے اور معاف کر دیا کرتے تھے۔ یہاں تک کہ حضرت موسیٰ نے جو ان کو تعلیم دی اس میں بدلے کو اتنی اہمیت دی کہ مجبور کر دیا کہ ضرور بدلہ لیں تاکہ ان کی اندرونی کمزوری دور ہو۔ جب وہ سخت دل ہو گئے اور معافی کا نام بھول گئے تب سیدنا شریف لائے اور ان کو نصیحت کی کہ تم نے بدلہ لینا ہی نہیں کوئی ایک کمال پر نظر دارے تو دوسرا بھی آگے کر دو۔ یہ مختلف زمانوں کی بیماریوں کے علاج ہیں لیکن نفسیاتی کمزوریاں ہیں جو بعض دفعہ قومی بد کرداریاں بن جاتی ہیں ان کے علاج میں بھی بعض دفعہ جب زیادہ بے احتیاطی ہو جائے لیا عرصہ تک وہ علاج کیا جائے تو ایک مصیبت ہی آجاتی ہے مگر جو حوالہ میں دے رہا ہوں یعنی حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا حوالہ۔ آپ سے آپ اخلاق سیکھیں گے تو نہ کبھی افراط کی طرف جاسکتے ہیں نہ کبھی تفریط کی طرف جاسکتے ہیں کیونکہ آپ کا نور ایسا نور تھا جو وسطی نور تھا نہ وہ شرق کا تھا نہ غرب کا تھا۔ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے وجود میں کوئی کمی نہیں دیکھتے۔ کوئی کس طرف نا جائز میلان نہیں پاتے آپ کو امت وسطی عطا فرمائی گئی عمارت مستقیم بخشی تھی۔ پس وہ اخلاق جن کو آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے حوالے سے نعر کریں گے ان میں غلو بھی ہو سکا ان میں انتقام بھی ہو سکا۔ غلو بھی بر محل اور انتقام بھی بر محل ہو سکا اور نہ انتقام بد خلقی ہوگی اور نہ غلو بد خلقی بن سکے گا۔ کیونکہ امر واقعہ یہ ہے کہ اگر غلو حد سے بڑھ گیا ہے اور اس کے نتیجے میں نقصان ہو رہا ہے تو بظاہر وہ نیکی ہے مگر دراصل بد خلقی ہے۔ اگر انتقام لینا لازم ہو رہا ہے اور آپ نہیں لے رہے تو نیکی نہیں یہ بدی بن جاتی ہے۔ پس تمام اخلاق کی تعریف اس کے سوا ممکن نہیں کہ اشرف المخلوقات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے خالق سیکھیں جو متوازن تھے اور تمام اخلاق میں بیچ کی راہ آپ نے اختیار فرمائی۔ آپ کی غلامی کے نتیجے میں کوئی خطرہ نہیں ہے کہ کبھی آپ ایک طرف مائل ہو جائیں گے کبھی دوسری طرف مائل ہو جائیں گے پھر جو آپ کے تعلق آپس میں استوار ہو گئے پھر وہی تعلقات دوسری قوموں کو آپ کے ساتھ جوڑنے کے لئے اور آپ کے اندر ایک

اخلاق وہ سیمٹ ہیں جن سے ایک طرف آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے جوڑے جاتے ہیں دوسری طرف حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے غلام اور عشاق آپس میں ایک دوسرے کے قریب ہوتے اور ایک دوسرے سے الٹ رشتوں میں باندھے جاتے ہیں

کرنے والے اور بار بار رحم کرنے والے تھے جو محمد رسول اللہ کے قریب ہو سکا وہ لازماً اہمیت کے قریب ہو سکا پس اخلاق وہ سیمٹ ہیں جن سے ایک طرف سے آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے جوڑے جاتے ہیں اور دوسری طرف حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے غلام اور عشاق آپس میں ایک دوسرے کے قریب ہوتے اور ایک دوسرے سے الٹ رشتوں میں باندھے جاتے ہیں۔ پس وہ نصائح جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے اخلاق سے متعلق فرمائیں ان کو بڑی قدر کی نگاہ سے دیکھیں اور ایک ایک نصیحت کو تعلق کی رسی سمجھیں اسے آپ قبول کریں گے تو آپ کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے تعلق کا ایک اور رابطہ نصیب ہو جائے گا اگر بے پردائی سے دیکھیں گے تو اس حد تک آپ آنحضرت سے کاٹے جائیں گے پس اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ اس طرح قدم قدم لطف لفظ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے قریب ہوتے چلے جائیں۔ پھر لازماً ایک دوسرے کے قریب ہوں گے پھر لازماً وہ جمعیت نمودار ہوگی جو تمام کائنات کو امرتتہ واحدہ بنانے کی طاقت رکھتی ہے۔ پھر آپ پھیلیں گے پھر آپ کو یہ خطرہ نہیں ہوگا کہ اب بوزمین آگئے، اب بھگان آگئے۔ اب البانین آگئے۔ اب افریقن آگئے۔ ہم کس طرح ان کو جوڑیں گے۔ یہ سوچو جو میں نے آپ کو بتایا ہے آپ اختیار کریں تو آپ باہم ایک دوسرے کے ساتھ اس طرح خود بخود جوڑے جائیں گے کہ آپ میرا راہ جائیں گے اور وہی اخلاق ہیں جو آپ کو ایک دوسرے سے باندھیں گے درنہ اخلاق کے بغیر تو سیمٹ کوئی سہمے ہی نہیں۔ اخلاق سے ہی

لازمہ تعلق پیدا کرنے کا ذریعہ بن جائیں گے۔

اس مضمون میں جو احادیث میں آپ کے سامنے رکھنا ہوں ان میں ایک حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا مومن دوسرے مومن کا آئینہ ہے یعنی اپنا آپ اس میں دیکھتا ہے اور ایک مومن دوسرے مومن کا بھائی ہے اپنے بھائی کا مال و متاع ضائع کرنے سے بچو اور اس کی غیر حاضری میں اس کے مال کی دیکھ بھال کرو۔

(ابوداؤد کتاب الادب باب فی النبیۃ)

اب اس میں دو تین باتیں لکھی اور پر تلے بیان فرمائی گئی ہیں ایک یہ کہ مومن دوسرے مومن کا آئینہ ہے آئینہ کے متعلق میں بڑی تفصیل سے پہلے روشنی ڈالی چکا ہوں کہ آئینہ برائیاں بھی دکھاتا ہے اور خوبیاں بھی دکھاتا ہے۔ اچھا آئینہ وہ ہے جو برائیاں دکھانے وقت بھی چھوٹ نہ بولے اور غصے والا آئینہ نہ ہو کہ برائیوں کو بڑھا کے دکھائے بعض آئینے لاشعوری ہونے کے باوجود غصے والے ہوتے ہیں ان کے اندر ایسی خرابی ہوتی ہے کہ ناک بھی موٹا دکھائی دے سکے، آنکھ پھیلی ہوئی اور سارے اعضا بگڑے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔ تو مومن جو مومن کا آئینہ ہے اس سے مراد ہے شغاف آئینہ۔ جس چیز کو جیسے دیکھتا ہے ویسے بیان کرتا ہے۔ جس کو کسی سے نفرت ہو وہ بریاں بیان کرتے رہتے ہیں لیکن کی طرف خیال ہی نہیں کرتے جن کو کسی سے محبت ہو نیکیاں ہی بیان کر سکتے رہتے ہیں اور برائیوں کی طرف دھیان ہی نہیں دیتے۔ آئینہ ایسا نہیں کرتا۔ آئینہ جو صاف شفاف ہو وہ سچا ہوتا ہے۔ جہاں بریاں بیان کرتا ہے وہاں خوبیاں بھی دکھاتا ہے تبھی آپ کو آئینوں سے نفرت نہیں ہوتی بلکہ آئینہ جھوٹا ہو تو اس کو پسند نہیں کرتے۔ آئینہ سچا ہو تو آپ کے ہر قسم کو دکھاتا ہے تاکہ آپ اسے دور کر سکیں اور اچھی آواز سے نہیں دکھاتا بلکہ راز رکھتے ہوئے دکھاتا ہے یہاں تک کہ وہی آئینہ جب کوئی دوسرا اٹھا کر دیکھتا ہے اسے اپنی تصویر دکھائی دیتی ہے۔ اپنے اس بھائی کی ہیں دکھائی دیتی جو پہلے اس آئینے سے فائدہ اٹھا چکا ہے۔ کتنا وسیع مضمون ہے، کتنا گہرا اور لطیف مضمون ہے۔ اگر اس پر بھی آپ غور کرنا شروع کریں تو آٹھ گھنٹوں غور کریں آپ کو نئے نئے لطیف مطالب ہاتھ آتے چلے جائیں گے۔ خلاصہ آٹھ گھنٹے آٹھ گھنٹے میں پھر یہ بتانا چاہتا ہوں کہ اپنے بھائیوں کو آئینے کی طرح دیکھیں اس طرح کہ جب آپ ان کو کسی کمزوری کی طرف متوجہ کریں تو مخفی طور پر اس رنگ میں کریں کہ وہ غصے نہ کھائے بلکہ آپ کا سلوک اچھا ہو اور پھر اس کو بھول جائیں کہ جب کوئی اور مومن آپ کے سامنے آئے تو اس کی کمزوریاں آپ کو یاد ہی نہ ہوں کہ کوئی ایسی بھی کمزوریاں نہیں، آگے بات نہ چلے۔ پھر آپ ان کی خوبیوں کی بھی تعریف کیا کریں۔ وہ شخص جو صرف کمزوریاں بتاتا ہے وہ لازماً تکلیف پہنچاتا ہے اور ایسا شخص کسی کو کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔ جو خوبیوں پر بھی نظر رکھتا ہے تو یہی سے پیار کرتا ہے اس کے منہ سے اگر برائیاں بھی سناؤں ہوں تو بڑی نہیں لگتیں۔ تبھی ماؤں کی بات بچے سب سے کم بڑی مانتے ہیں کیونکہ ان کو پتہ ہے ہر وقت خوبیوں پر نظر پڑے ایک برائی بھی دیکھنی ہے تو بتاتی ہے تو کوئی حرج نہیں۔ وہ کھلی کے ساتھ، حوصلے کے ساتھ، ان باتوں کو سنتے ہیں اور نصیحت کرنے والا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور نصیحت کرنے کے وقت سے نصیحت کے رنگ سے لگا کر اس کے تعلق سے نصیحت کے رنگ سے لگا کر اس کے تعلق سے نصیحت کے نتیجے میں وہ شخص

جس کو نصیحت کی جاتی ہے اس کی توجہ رحمت کی طرف رہتی ہے اور نصیحت سے برا نہیں مانتا۔ پس آئینہ وہ نہیں جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے تھے اور بسا اوقات آپ تب عمومی نصیحت دیا کرتے تھے تو ذکر بھی نہیں کرتے تھے کہ کون ہے لیکن جن کے دل میں کمزوریاں ہوتی تھیں وہ بھانپ لیتے تھے وہ جان لیتے تھے اور اس طرح یہ ضروری نہیں تھا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہر ایک کے پاس جائیں اور ہر ایک شخص کو یہ بتائیں کہ تم کون ہو اور کیا ہو بلکہ آپ کا تعلق تمام بنی نوع انسان سے تھا۔ اس لئے اپنے خطبات میں اپنی عمومی نصائح میں آپ ایسی نصائح فرمادیتے تھے کہ ہر دل جس میں کمزوری تھی وہ بھانپ لیتا تھا کہ میرے متعلق بات ہو رہی ہے لیکن یہ بھی جان لیتا تھا کہ مجھ پر سناری کا پردہ ڈالا گیا ہے اور اس طرح پھر وہ اپنی اصلاح کی طرف متوجہ ہوتے تھے۔ تو فرمایا مومن ایک دوسرے کا آئینہ ہے (یعنی اپنا آپ اس میں دیکھتا ہے)۔ یہ ایک دوسرا مضمون ہے یعنی اپنا آپ اس میں دیکھتا ہے یہ ترجمہ کرنے والے نے اپنی طرف سے لکھ دیا ہے حدیث کے الفاظ ہیں یہ لو مضمون کو محدود کرنے والی بات ہے۔ مومن دوسرے مومن کا آئینہ ہے، بس اتنی بات ہے۔ کبھی وہ اس کو دیکھتا ہے اور اس کو بتاتا ہے کہ تم کیا ہو کبھی اس کے حوالے سے اپنے آپ کو پہچانتا ہے اور اپنی حقیقت معلوم کرتا ہے کہ میں کون ہوں۔ اس دوسرے پہلو سے یہ بات نمایاں طور پر سامنے آتی ہے کہ مومن اپنی کمزوریوں کی تلاش میں رہتا ہے اور سب سے بہتر اس کی کمزوریاں بتانے والا اس کا بھائی ہے اور نہ صرف یہ کہ وہ انتظار کرے کہ کوئی مجھے بتائے وہ خود علیحدگی میں پوچھتا ہے کہ بتاؤ مجھ میں کوئی ایسی بات تو نہیں ہوگی جو میں گول ایسی عادت تو نہیں جو بری لگی ہو یا کوئی بات مجھ سے ہوئی ہو جو ہمیں پسند نہ آئی ہو اس بات کی تلاش میں رہتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ اس بات کی جستجو میں رہتے تھے کہ آپ کی ذات سے کسی کو ادنیٰ سی بھی تکلیف نہ پہنچے۔

پھر فرمایا۔ اپنے بھائی کا مال و متاع ضائع کرنے سے بچو اور اس کی غیر حاضری میں اس کے مال کی دیکھ بھال کرو۔ آج کی دنیا میں تعلقات خراب کرنے کی وجوہات میں اہم ترین وجہ یہ ہے کہ ایک دوسرے کے مال پر حرص کی نظر ہوتی ہے اور اگر ایک دوسرے کا مال بددیانتی سے کھایا جاسکتا ہے تو لوگ کھاتے ہیں بلکہ حکیم بنا کر بھی کھاتے ہیں اور اگر نہیں کھاتے تو اس لئے کہ کوئی سامنے ہے اور جہاں پیچھے ہٹا وہاں اس کی غیبت میں اس کا مال کھانا شروع کر دیا۔ قرآن کریم اس کی مثال دیتا ہے کہنا ہے کہ دیکھو ہر قوم میں اچھے اور برے لوگ ہیں بعض یہود ایسے ہیں کہ ان کو ڈھیروں بھی تم دے دو تو وہ دیا ننداری سے کام لیتے ہیں یعنی دیا ننداری صرف کسی ایک قوم یا ایک مذہب کا خاصہ حصہ نہیں۔ ہر خدا کے بند سے میں بعض خوبیاں پائی جاتی ہیں اور بعض ایسے بدبخت ہیں کہ جب تک تم سامنے کھڑے رہو اس وقت تک تم سے دیانت کا سلوک کریں گے ذرا تم نے آنکھ چھپکی یا منہ موڑا اور وہ تمہارے لئے بددیانت ہو گئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حاضر کی دیانت سلگوانے کے لئے غائب کی دیانت پر زور دے رہے ہیں۔ جو شخص قدم موجود ہیں دیانت دار ہے اس سے بڑا دیانت دار کوئی نہیں ہو سکتا اور نہ حاضر ہیں تو بددیانت بھی بعض دفعہ دیانت کر جاتے ہیں۔ بس یہ بات، اپنی ذات میں پیدا کریں، اپنے ماحول میں پیدا کریں،

اسی لئے پھول کو سکھائیں کہ سامنے کی دیانتداری تو بدخلقوں کو بھی نصیب ہو جایا کرتی ہے کیونکہ سامنے ہونے کا ایک خوف ہے مگر نتیجے میں دیانتداری، یہ اصل خلق ہے۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے تو اس خلق کو اور بھی زیادہ بڑھا کر پیش فرمایا ہے۔ فرمایا ہے صرف یہ نہیں کہ دیانتداری کرو بلکہ اس کے مال کی حفاظت کرو۔ اس کی آنکھیں بن جاؤ، اس کے کان بن جاؤ، اس کے ہاتھ بن جاؤ، جب تمہارا بھائی ایک چیز چھوڑ جاتا ہے تو اس سے قطع نظر کہ اس نے ہمیں حفاظت کے لئے کہا یا نہیں کہا، ہمیں ذکر لائق ہو جانی چاہئے کہ میرے بھائی کو نقصان نہ پہنچ جائے۔ یہ بہت ہی اعلیٰ درجے کے اخلاق ہیں جو حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے ہمیں سکھائے ہیں اور جن کے نتیجے میں تمام مالی معاملات اگلا سب ختم ہو سکتی ہیں کوئی بھی ان میں باقی نہیں رہ سکتی۔ جس شخص کی روح یہ ہو کہ اپنے بھائی کی یعنی ہر دوسرے کی چیز کی اس کی عدم موجودگی میں حفاظت کر رہا ہو۔ اس کے لئے ممکن کس طرح ہے کہ وہ ہر وقت دماغ لڑائے کہ کس طرح میں شراکت کی ترکیب کروں، کس طرح ہم ایک دوسرے سے مل کر کچھ سودے کریں، جب منافع ہوں تو میں کوشش کروں کہ زیادہ منافع ملے۔ میرے ہاتھ آجائے۔ نقصان ہوں تو کوشش ہو کہ بڑا نقصان اس کے پیٹے پڑ جائے۔ یہ باتیں سوچنے والے بھی غیب میں کسی کے مال کی حفاظت کر سکتے ہیں اس لئے بہت ضرورت ہے کہ ہمارے جو معاملات ہیں ان کو اتنا ضبط کریں، اتنا مانتھیں، اتنا صاف کریں کہ دنیا میں احمدیوں سے بڑھ کر نیک معاملہ کرنے والی کوئی قوم نہ ہو آپ کے اولیقات اب دنیا میں پھیل رہے ہیں، بہت وسعت اختیار کر رہے ہیں، ہر قسم کی قومیں آرہی ہیں۔ ان میں سے کچھ مال دار بھی ہوں گے جو آئیں گے، کچھ ضرورت مند بھی ہوں گے جو آپ کے ساتھ تجارتی معاملات بھی کریں گے اور آپ سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں گے وہاں یہ خالق ہے جو امت زاحمہ بنائے ہیں بہت عظیم کردار ادا کرے گا اور اگر یہ خلق آپ کو نہ نصیب ہوا تو بنے ہوؤں کو توڑنے اور بکھرنے میں سب سے بڑا گناہ آپ کو ہو گا۔

پس آپس کے تعلقات درست کرو۔ یہاں تو حال یہ ہے کہ بھائی بھائی کے معاملے میں بھی دیانت دار ثابت نہیں ہوتا۔ مال باپ آنکھیں بند کرتے ہیں تو جائیداد کے جھگڑے شروع ہوتے ہیں جو ختم ہونے کا نام نہیں لیتے۔ بارہ بارہ سال بیس بیس سال تک جھگڑے چلتے ہیں۔ ایسی جاغلیں ہیں جن کے ساتھ بالآخر جھگڑے تنگ آکر یہ فیصلہ کرنا پڑا کہ اتنی دیر کے اندر یہ جھگڑے ختم کرو یا مجھ سے تعلق توڑ لو تو بیچ کی کوئی اب راہ نہیں رہی۔ بیس بیس سال کے ایسے بگڑے ہوئے تعلقات، جاغلیں پھٹی ہوئیں۔ اور اللہ کا احسان ہے کہ جماعت احمدیہ کو خدا نے یہ بنیادی خلق عطا کیا ہے جو آپس کے خلاف سے وابستہ ہیں جب یہ کہا کہ پھر مجھ سے کوئی تعلق نہیں تو پھر لوگوں نے قربانیاں کیں۔ وہ جاغلیں درست ہوئیں اب ان میں بڑی برکت پڑ رہی ہے بعض ایسی جاغلیں ہیں ہندوستان، وہاں ہیں، جن کا سال یہ تھا کہ ساہا سال میں کسی نے احمدیوں کا منہ دیکھنا نہایت نہیں تھا اب ان جماعتوں میں صرف دیکھنا بہتر کام نہیں ہوا بلکہ سارے ماحول میں انہوں نے کام شروع کیا ہوا ہے اور جبرست انگیز انقلاب برپا ہو رہا ہے۔ تو جمیوست دوسروں کو اپنی طرف سے ہوتی ہے اور وہ تمام اخلاق جو

اپنے بھائیوں کو اپنے کی طرح دیکھیں اس طرح کہ جب آپ ان کو کسی کمزوری کی طرف متوجہ کریں تو خوشی طور پر اس رنگ میں کریں کہ وہ غصہ نہ کھائے بلکہ آپ کا ممنون احسان ہو

ایک لمبی حدیث ہے جس میں تین آدمیوں کا ذکر ہے جو ایک غار میں رات بسر کرنے کے لئے داخل ہوئے اور زلزلہ آیا اور اندھی یا طوفان کے نتیجے میں وہ غار جس کے منہ سے پتھر سرکا ہوا تھا وہ رات کو ان کے سوتے میں غار کے منہ پر آ پڑا اور اتنا بھاری تھا کہ وہ اسکو ہلا نہیں سکتے تھے۔ تب ان تینوں نے یہ سوچا کہ اللہ تعالیٰ کو اپنے کسی ایسے نیک عمل کا حوالہ دے کر اس سے عاجزان عرض کریں کہ اے خدا اگر یہ سچا واقعہ ہے جو ہم بیان کر رہے ہیں اور اگر تیرے سوا کسی اور کی خاطر ہم نے یہ نہیں کیا تو تیرے جلال کی خاطر اور تیرے تعلق کی خاطر ہم نے ایسا کیا تھا تو پھر تو ہم سے رافت کا معاملہ فرما اور ہم اس پتھر کو نہیں ہٹا سکتے تو اس پتھر کو ہٹا دے۔ جب ایک شخص نے اپنا واقعہ بیان کیا تو چونکہ وہ سچا تھا اللہ تعالیٰ نے اس کے مقابل پر ہمراہ احمدی پتھر کو ایک طرف سرکا دیا یعنی ابھی انسان گزر نہیں سکتا تھا مگر شکاف پیدا ہو گیا۔ پھر دوسرے نے واقعہ بیان کیا پھر اللہ تعالیٰ نے انہی آسمانی ذرائع سے جن سے پتھر غار کے منہ میں آیا تھا ان کو حرکت دینے ہوئے انہی کے ذریعے سے پتھر کو اور سرکا دیا لیکن ابھی وہ باہر نہیں جا سکتے تھے۔ ایک شخص جس نے اپنا واقعہ بیان کیا اس کا معاملہ اس سے تعلق ہے اور اسی حدیث سے ہے جو میں آپ کے سامنے پیش کر چکا ہوں، اسی کی تشریح ہے۔ اس پر تیسرا آدمی بولا ابھی

آفری حصہ باقی تھا اور نکل نہیں سکتے تھے اگر یہ تیسرا آدمی کچھ نہ بیان کرتا تو گویا وہ پختہ و پیا پڑا رہتا کہ اسے میرے اللہ میں نے کچھ مزدور رکھتے تھے اور کام لینے کے بعد ان کو مزدوری ادا کر دی تھی ان کا تھا نہیں مارا۔ البتہ ایک آدمی نے مزدوری رکھ سکتے ہوئے درزی یعنی کم سمجھنے ہوئے تو یہ بریکٹ کے ترجمہ کرنے والے کے الفاظ ہیں مراد یہ ہے کہ کسی وجہ سے نازا ہی ہو گیا یا جو بھی وجہ تھی اس نے مزدوری نہ دی اور چلا گیا میں نے اس کی پچھوڑی ہوئی رقم کاروبار پہ لگا دی۔ اللہ تعالیٰ نے اس میں برکت دی اور بہت نفع ہوا۔ کچھ مدت کے بعد بالآخر اس پر تنگدستی کا دور آیا اور اتنا غریب ہوا کہ چھوڑ ہو گیا کہ واپس آ کر مجھ سے اسی مزدوری کا مطالبہ کرے۔ کہتے ہیں وہ شخص جب آیا اور مجھ سے اس نے مزدوری دینے کے لئے کہا تو میں نے اسے ایک اونٹوں اور بکریوں اور بھینروں سے بھری ہوئی دادی دی کہ اسے کہ یہ سب تمہاری مزدوری ہے لے لو۔ اس نے کہا بھائی مذاق تو نہ کرو میں غریب آدمی ہوں غلطی ہوئی مزدوری چھوڑ کر چلا گیا تھا لیکن کم سے کم مجھ سے مذاق تو نہ کرو۔ اس نے کہا نہیں بھائی میں خدا کا نہیں کر رہا میں بیچ کر رہا ہوں کیونکہ اس مزدوری کو میں نے تمہارا سے بعد کام پر لگے یا تھا اور اس کا الگ حساب رکھا تھا تھا اور اللہ نے اتنی برکت دی کہ جہاں میرے مال میں برکت پڑی وہاں تمہارے مال میں بھی برکت پڑی اور یہ جو بھینر بکریاں اور اونٹن تمہیں دے رہا ہوں میں شکر دیکھتا ہوں کہ تمہارا حساب آیا ہوں کیونکہ ان کو پھر میں تجارت پر لگاتا ہوں پھر برکت پڑتی ہے پھر یہ بڑھ جاتے ہیں تو ان کا حساب میں نے الگ رکھا تھا سپتے اور یہ تمہارا سے ہیں۔ اس پر وہ خوشی سے دعایں دیتا ہوا چلا گیا اور اس وقت وہ پتھر رک گیا اور ان تینوں کو خدا نے یہ توفیق بخشی کہ اس فیہ رخا نہ میں جان دینے کی بجائے دوبارہ آزادی کا سانس ان کو نصیب ہو۔

(بخاری کتاب التجارة)

پچھوٹی چھوٹی نیکیاں ہیں اور یہ تمہیں ہے اللہ بہتر جانتا ہے کہ کسب، کہاں، یہ کیسے زائد ہوا لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ مزدوری نہیں کہ اس طرح کی مصیبت میں ہم پھنسے ہوں۔ ہم ہزار قسم کی مصیبتوں میں پھنس جاتے ہیں اور وہاں صرف ایک انسان کی نیکی اسے ناکارہ نہیں دیتی بلکہ اسے بھائی کو بھی دیتی ہے اور یہاں وہ مثال بہت ہی پیارے طور پر صادق آتی ہے کہ مومن مومن کا آئینہ ہے اور بھائی بھائی ہے اور اس طرح مومن غیب میں اس کے مال کی حفاظت کرتا ہے اور اس طرح مومن کا فیض اپنے بھائی کو پہنچتا ہے اور تمہیں ایسی عظیم بیان کی کہ ان تینوں کا اجتماع فیض تھا جس فیض نے ان کو بجا نعت عطا کی اور اسی فیض نہیں تھا۔ پس حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی باتیں میرے سب سے اگلی طور پر عرفان میں ڈولی ہوئی بلکہ عرفان کا ایک سمندر ہے جو ہمارے سامنے پیش کرتی ہیں ان کو شور سے سینا، بڑھیں، اپنے دل میں جاگ رہے ہیں پتھر چلے گا کہ آپ کی کوئی نیکی بھی ضائع نہیں جاتی۔ کوئی خلق ایسا نہیں ہے جو بے بھل سکے رہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے نتیجے میں آپ ہی کے اموال اور جان اور آپ کی خوشیوں میں برکت نہیں دیتا بلکہ آپ کا فیض ارد گرد بھرا پھیلتا ہے اور وہ لوگ جو فانی کمزوریوں میں مبتلا ہو رہے ہیں بددیا تھا سے ایک دوسرے کے کا مال کھاتے ہیں یا نیک نیت سے اشتراک کرتے ہیں اور جب برا وقت آئے تو پھر ہمارے بنا بنا کر اپنا نقصان کم کرنے اور بھائی کا نقصان بڑھانے

کی کوشش کرتے ہیں یا دھوکے دے کر اور لالچ دیکر پیسے وصول کرتے ہیں اور پھر ان کے کام نہیں کرتے ان کو بے بارود کار چھوڑ جاتے ہیں ان کا جماعت مومنین سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ ان کو وہم ہے کہ وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے غلام ہیں کیونکہ وہ اپنا تعلق آنحضرت سے کاٹ لیتے ہیں اور پھر آپس میں بھائیوں سے بھی ان کو کوئی تعلق قائم نہیں رہتا وہ دور ہوتے۔ چلے جاتے ہیں اور دور پٹے چلے جاتے ہیں اور دور ہٹا رکھے جاتے ہیں خدا کی طرف سے، یہاں تک کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وہ مثال صادق آتی ہے فرمایا "اے میرے درخت وجودی سرسبز شاخو! تم میں بعض (فریادیں ہیں) ایسے بھی ہیں جیسا جانتا ہوں جو خشک ہینوں کی طرح ہیں بظاہر میرے وجود سے لگے ہوئے ہیں لیکن میرے وجود سے ان کا کوئی تعلق نہیں کیونکہ جو تعلق رکھتا ہے وہ لازماً سرسبز و شاداب ہوگا۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ آپ کو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے شجا عشقی ہو اور آپ خشک ہتی بن جائیں۔ پس اس دور میں جب خدا تعالیٰ نے آنحضرت کے اخلاق کو از سر نو دنیا میں قائم کرنے کا فیصلہ فرمایا تو آپ ہی کے خلق پر احام مہر دی تاکہ پیدا کیا اور آپ نے وہی محاورے استعمال فرمائے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمائے تھے اور انہی کے حوالے سے ساری باتیں پھر کہیں۔ پس آپ کہتے ہیں تم خشک ہینوں کی طرح میرے ساتھ زیادہ دیر نہیں لگے رہو گے کیونکہ جس طرح ایک باغبان اپنے زندہ پودوں کی حفاظت کے لئے خشک ہینوں کو ان سے جدا کر دیتا ہے۔ کیونکہ وہ خشک ہینیاں دوسری زندہ ہینوں کا رس بھی جو سنے لگ جاتی ہیں مگر بے کار۔ رس تو جو ستی ہیں مگر کسی کام نہیں آتا اور اپنے ساتھ کی شاخوں کو بھی سکھانے لگ جاتی ہیں۔ فرمایا میرا ایک باغبان ہے، میرا ایک خدا ہے جو مجھ پر اور میرے تعلقات پر نظر رکھ رہا ہے وہ پسند نہیں فرمائے گا کہ میری ذات کے ساتھ خشک ہینیاں پیوستہ رہیں اور وہ ضرور کاٹی جائیں گی اور جب وہ کاٹی جاتی ہیں تو پھر وہ جلانے کے کام آتی ہیں پھر تم جسم کا ایندھن بنو گے۔ پس اپنے تعلقات کو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے استوار کریں اور وہ ہی ایک ذریعہ ہے کہ آپ کے اخلاق کا جوڑنے والا مصالحہ حاصل کریں وہ ایک طرف آپ کو اللہ رسول اللہ سے جوڑے گا اور دوسری طرف اپنے بھائیوں کے ساتھ جوڑے گا اور اس طرح وہ جہت نمودار ہوگی جس کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے۔

واعتصموا بالصبل اللہ جمیعاً۔

اللہ تعالیٰ ہمیں وہ جہت عطا فرمائے اس جمعیت کے بغیر ہم دنیا میں کوئی انقلاب برپا نہیں کر سکتے۔ اللہ تعالیٰ کہ وہ جمعیت نصیب ہو رہی ہے اللہ تعالیٰ کہ میں جمعیت کے عجیب عجیب حیرت انگیز دل بوجھا لے لے لے اظہار دیکھ کر آیا ہوں۔ جرمی کا جماعت کو خدا سے توفیق بخشی ہے کہ وہ تیزی کے ساتھ نشوونما پانے لگا ہے۔ ہر قوم میں بھیل رہی ہے۔ ہر قوم سے تعلق جوڑ رہی ہے اور ایسے ایسے نئے نئے والے عشاق دیکھے ہیں کہ ان کی نظروں کو دیکھ کر میں درط حیرت میں ڈوب گیا۔ وہی لوگ جو ایک دوسرا پہلے ملے تھے ان کی آنکھوں میں اجنبیت تھی، کوئی تعلق کے آثار نہیں تھے اب وہ آنکھیں عشق سے سمور تھیں۔ ہر لحظہ قربانی کے لئے تیار تھیں یہاں تک کہ ایک موقع پر جب وہ ہیں اپنے ایک معاملے میں نصیحت کی (باقی صفحہ ۱۳)

خلاصہ خطبہ جمعہ و افتتاحی خطاب بموقعہ جلسہ اللانہ برطانیہ ۲۹ جولائی ۱۹۹۷ء بمقام اسلام آباد (K-11)

پاکستان میں رسالت کے نام نہ صرف مٹا بلکہ گورنر خلاف اسلام آئین میں ہے!

پاکستانی قانون تو پانچ رسالت سے (دفعہ ۷-۱۹۷۵) سرسبز نہیں اسلام ہے

انہ سیدنا حضرت آدم علیہ السلام اور ائمہ المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ اعالی

لندن راجم ٹی (سے) سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے برطانیہ کے ۲۹ ویں جلسہ اللانہ کے پہلے روز خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہوئے سورۃ المنافقون کے پہلے رکوع کی تلاوت فرمائی اور پھر اپنے گذشتہ خطبات جمعہ کے تسلسل میں پاکستان کے خود ساختہ آئین تو پانچ رسالت کا قرآن و حدیث اور تاریخ اسلام کی روشنی میں تفصیلی جائزہ پیش فرمایا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید سے متعدد انبیاء کرام کے حوالے پیش فرمائے جنہیں ان کے منکرین نے چھوٹا دھوکے باز رشوت، خوبہ یا گل جیسے توہین آمیز کلمات سے یاد کیا ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ ان میں سے کسی نبی کی بھی توہین کے سلسلہ میں منکرین انبیاء پر یا انبیاء کی توہین کرنے والوں پر اس دُنیا میں کسی طرح کی سزا کا قرآن مجید میں کوئی ذکر نہیں ملتا۔ جہاں جہاں بھی توہین انبیاء کا ذکر ہے وہیں ساتھ ہی توہین کرنے والوں کو صرف اور صرف آخری عذاب اور خدا تعالیٰ کا لعنت سے ڈرایا گیا ہے۔

اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ توہین انبیاء سے پہلے خدا تعالیٰ کی توہین کا مضمون لینا چاہیے۔ کیونکہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کی توہین یعنی شرک کے متعلق صاف طور پر فرمایا گیا ہے کہ سب گناہ بخشے جا سکتے ہیں لیکن شرک نہیں بخشا جائے گا۔ حضور نے فرمایا۔ نہ توہین توہین خداوندی کے تعلق سے کوئی سزا تجویز کرنے کا کسی کو حق ہے اور نہ توہین انبیاء کے تعلق سے انسانوں

میں سے کسی کو اس دُنیا میں سزا تجویز کرنے کا اختیار ہے۔ بلکہ قرآن مجید میں صاف صاف ذکر ہے۔ وَقَدْ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ فِي الْكِتَابِ آيَاتٍ إِذَا سَمِعْتَهُمْ أَيْتَاتِ اللَّهِ يَكْفُرُ بِهَا وَيَسْتَهْزِئُ بِهَا فَلَا تَتَعَدَّ وَاصِعَهُمْ حَتَّىٰ يَخُوضُوا فِي حَدِّ يُوبَيْتٍ غَيْرِهِ (نساء - ۱۲۰)

ترجمہ :- اللہ تعالیٰ نے کتاب میں تمہارے لئے یہ تعلیم نازل فرمائی ہے کہ جب بھی تم سنو اللہ تعالیٰ کی آیات کا انکار کیا جائے اور ان سے تمسخر کیا جائے تو ان کے پاس نہ بیٹھا کرو۔ ہاں جب وہ دوسری باتیں کریں تو معاشرے کے ملنے جلنے کے جو آداب ہیں ان سے بیشک ملنا چاہنا رکھو۔

قرآن مجید کے فرمان کے مطابق آیات اللہ سے مراد انبیاء اور کتابیں صحب ہیں۔ پس یہاں واضح طور پر فرمایا کہ جب تم دیکھو کہ اللہ تعالیٰ کی آیات انبیاء اور کتب کا انکار کیا جاتا ہے اور ان کو تمسخر کا نشانہ بنا یا جاتا ہے تو ایسی مجالس سے اٹھ کر چلے جایا کرو۔ یہ حکم ہرگز نہیں کہ تلواریں نکال کر توہین کرنے والوں کا گمردہ نہیں اڑا دیا کرو۔ صرف اٹھ جانے کا حکم ہے۔ وہ بھی ہمیشہ کے لئے بائیکاٹ نہیں۔ بلکہ جب وہ تمسخر والی باتوں کو چھوڑ کر دوسری باتیں کرنے لگیں تو فرمایا کہ بیشک دُنیا کے طریقے کے مطابق ان سے میل جول رکھو۔ لیکن اس مجلس میں نہیں جیٹھنا جس میں خدا تعالیٰ کی آیات کی گستاخی ہو رہی ہو۔ یہ قرآنی تعلیم اور قرآنی

سزا جس کے متعلق فرمایا ہے کہ بطور خاص تم نے قرآن مجید میں تمہارے لئے نازل کی ہے۔ جہاں تک تمسخر کرنے والوں کی سزا کا تعلق ہے اللہ تعالیٰ اسی آیت میں آگے فرماتا ہے إِنَّ اللَّهَ جَامِعُ الْمُتَعَدِّينَ وَالْكَافِرِينَ فِي جَهَنَّمَ كَمَا هُوَ الَّذِي تَعَالَىٰ تَعَالَىٰ كَافِرُونَ اور منافقین کو جہنم میں اکٹھا کرنے والا ہے۔

یہ ہے عظمت قرآن اور یہ ہے قرآن کا حوصلہ ایسی عظیم تعلیم کی موجودگی میں یہ کہنا کہ توہین انبیاء یا توہین آنحضرت کرنے والوں کو اس دُنیا میں کسی قسم کی سزا دینے کا قرآن شریف سے کوئی جواز نہ نہایت غلط اور حقیقت سے دور کی بات ہے۔ پس اگر گستاخی کی کوئی سزا ہے تو ان لوگوں کو یہ سزا ملنی چاہیے جو قرآن کی کھلی کھلی تعلیم کی موجودگی میں اس کی خلاف ورزی کرتے ہوئے اس دُنیا میں اپنی خود ساختہ سزا میں تجویز کرتے ہیں اور اس تعلیم کا انکار کرتے ہیں جو اللہ نے بطور خاص اپنے بندوں کے لئے نازل فرمائی۔

حضور نے فرمایا تعجب یہ ہے کہ توہین رسالت کی سزا تجویز کرنے والے قرآن مجید کی بیسیاں فرمودہ ان آیات کا اپنے دلائل میں نہیں بھی ذکر نہیں کرتے اور تقویٰ سے خارجی ہو کر اپنی من مرضی کا تادیلات کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ جو تعلیم اس تعلق میں اس وقت، اسلامی ممالک میں پیش کی جا رہی ہے وہ ازمنہ

وسطی کے بعض واقعات کی روشنی میں ہے۔ اور جن میں صرف اور صرف بعض ضعیف اور غلط احادیث کا سہارا لیا گیا ہے۔ اور ایسا خوفناک مزاج بنایا جا رہا ہے جس کا اسلام سے کوئی بھی تعلق نہیں۔ حضور نے فرمایا کہ یہ لوگ صرف گستاخی کے ہی مرتکب نہیں بلکہ سارے عالم میں اسلام کی بدنامی کے مرتکب ہو رہے ہیں یہ لوگ ایسے دوغلیے ہیں کہ جب مغربی ممالک میں آتے ہیں تو توہین رسالت کے تعلق میں قتل کی سزا کا نام تک نہیں لیتے اور اپنے ممالک میں کمزور اقلیتوں پر اس سزا کو تجویز کرتے ہیں۔ کیا یہی اسلام ہے؟ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ پر اپنے بصیرت افروز خطبہ کو جاری رکھتے ہوئے جلسہ اللانہ برطانیہ کے پہلے روز دُنیا بھر کے لاکھوں انسانوں کو خطاب کرتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ یہود آنحضرت صلعم کو بجائے خود کے مذموم کہتے تھے۔ لیکن آپ نے کبھی ان کے لئے سزا تجویز نہ کی آپ کو جنوں کہتے تھے اور آپ نے کبھی ان کے لئے کوئی سزا تجویز نہ کی۔ اس تعلق میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بیشتر آیات پیش فرمائیں جن میں آنحضرت صلعم کو توہین آمیز کلمات سے یاد کیا گیا ہے لیکن کسر جگہ پر اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلعم یا کسی صحابی کو کفار کے خلاف تلوار اٹھانے یا توہین کے غرض میں قتل کی سزا دینے کا حکم نہیں دیا۔ بلکہ اس سزا کو ان کی موت کے بعد تک اٹھا رکھا ہے۔ حضور نے فرمایا تاریخ اسلام میں آنحضرت صلعم کی توہین اور اس کی سزا کے تعلق سے ایک معین

قتل پیش کی گئی ہے۔ جس کا ذکر سورۃ المنافقوں کی ان آیات میں ہے جو میں نے اپنے خطبہ جمعہ کی ابتدا میں تلاوت کی تھی۔ غزوة بنو مصطلق کے موقع پر رئیس المنافقین عبد اللہ بن ابی بن سلول نے کہا تھا کہ جب تم مدینہ پہنچاؤ گے تو مدینہ کا سب سے منزز انسان لیفہ عبد اللہ بن ابی بن سلول سب سے ذلیل انسان یعنی نعوذ باللہ من ذلک آنحضرت صلعم کو مدینہ سے نکال دے گا۔ جب صحابہ کو اس منافق کی اس بڑے علم ہوا تو صحابہ کو اس پر بہت طبعش آیا اور ایک کے بعد ایک آنحضرت صلعم کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور عرض فرمایا کہ اللہ کے رسول ہیں انہیں اجازت دیں کہ ہم اس کا سر تن سے جدا کر دیں۔ حضور نے فرمایا کہ میں سرگز اس کی اجازت نہیں دیتا۔ یہاں تک کہ اس کا اپنا بیٹا بھی آنحضرت صلعم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور اپنے باپ کو قتل کرنے کی اجازت مانگی۔ حضور نے ایسی اجازت دینے سے انکار کر دیا۔ یہ بات رسول کا واقعہ قرآن میں درج ہے اس سے زیادہ تو یہی کوئی حدیث کوئی مقلد پیش نہیں کر سکتا جس میں ہتک رسول کا مضمون اس طرح بیان ہوا ہو۔ اور پھر قرآن کے معانی کے خلاف مضمون ہو۔

حضور نے فرمایا کہ اس کے خلاف ہر وہ حدیث جو قرآنی بیان سے ٹکراتی ہو دراصل وہ حدیث نہیں۔

عبد اللہ بن ابی بن سلول کے واقعہ کے سلسلہ میں فرمایا کہ رسول اللہ کی تو این کرنے والا یہ وہی شخص ہے کہ جب طبعی موت مرا ہے تو آنحضرت صلعم نے اس کا شمار جنازہ پڑھائی تھی۔ یہ ہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور یہ ہے آپ کا عظیم کردار!

افتتاحی خطاب

اسی مضمون کو خطبہ کے بعد اپنے افتتاحی خطاب میں مسلسل سے جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ خطبہ جمعہ میں میں نے بتایا تھا

کہ پاکستان میں تو این رسالت کے تعلق سے قتل کی سزا تجویز کرنے والوں نے قرآن و حدیث کے واضح ارشادات کی نافرمانی کرنے ہوئے اسلام کے درمیانی دور کے بعض مفیدیوں کے فتاویٰ کی روشنی میں جو انہوں نے بعض ضعیف احادیث کے مہاسے سے پیش کی ہیں۔ تو این رسالت کی سزا قتل تجویز کر دی ہے۔ حالانکہ وہ فتویٰ ان مفتیان کے خود ساختہ فتوے تھے۔ جن کا قرآن کریم کی حکم آیات اور رسول پاک صلعم کی سنت مبارکہ سے دور کا بھی تعلق نہیں۔ حضور نے فرمایا چونکہ ان لوگوں نے یہ کلمہ کہلے فتوے دئے کہ کفر کی سزا قتل ہے اور بار بار اس بات کو دہرایا اور جہاں جہاں گستاخی رسول کے حوالے سے ان لوگوں نے قتل کے فتوے دیئے ہیں وہاں یہ استثنائاً قائم کیا ہے کہ چونکہ گستاخی رسول کرنے والا کافر ہو جاتا ہے اور کفر کی سزا قتل کے سوا اور کچھ نہیں اس لئے لازماً ایسے شخص کو قتل کیا جائے گا۔

حضور نے فرمایا اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا اسلام کوئی خشاقتی مذہب ہے یا جعفریاتی یا قومیاٹی مذہب ہے یا بین الاقوامی مذہب ہے۔ اگر بین الاقوامی مذہب ہے تو اس کا فتویٰ کل عالم میں ہر جگہ یکساں نافذ العمل ہونا چاہیے وہ مسلمان جو غیر قوموں میں رہتے ہیں ان کا کوئی شق نہیں کہ اسلام کی تعلیم کو سچا سمجھتے ہوئے اپنی جان بچانے کے لئے اس تعلیم سے وہاں روگردانی کریں جہاں ان کو طاقت نہیں ہے کہ اس تعلیم پر عمل کر سکیں۔ اس صورت میں یہ تعلیم مدنی اپنے نفس کو دھوکہ دینے والی بات ہے۔ حضور نے فرمایا اگر غیر قوموں میں اختیار نہیں تو اپنے دائرہ حکومت میں تو اختیار ہے۔ وہاں کافروں کو قتل کر کے دکھائیں اور طاقت اور سچی قدرت ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ تم اس خود ساختہ تعلیم پر خود اس جگہ بھی عمل نہیں کر سکتے جہاں تم اکثریت میں ہو کیونکہ جانتے ہو

کہ دوسرے تمہارے خون کے پیاسے ہو جائیں گے۔ حضور نے فرمایا یہودی اور عیسائی تو سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی گستاخی کرتے ہوئے آپ کو جھوٹا اور مفسر کہتے ہیں پس ان لوگوں کے متعلق تمہارا کیا فتویٰ ہے اور اب تک تم نے کیا عمل کیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ تمہارا ان پر کچھ بھی نہیں چلتا اور نہ چل سکتا ہے۔

حضور نے فرمایا جہاں تک اس تاریخ کا تعلق ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ہے اس تاریخ کے حوالے سے دشمنان اسلام ذوالیہ واقعات پیش کرتے ہیں کہ آنحضرت نے دو افراد کو قتل کر دینے کا حکم دیا تھا۔ ان میں سے ایک کعب بن اشرف ہے۔ اور دوسرا ابو رافع یہ وہ دو یہودی لیڈر تھے جن کی شرارتوں اور بدعہدیوں کے نتیجے میں ان کو مدینہ سے باہر نکال دیا گیا تھا۔ لیکن نکلنے کے باوجود یہ اپنی بدعہدیوں پر قائم رہے اور دیگر اقوام کو اسلام کے خلاف بھڑکاتے رہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں دو خالموں کے ظلم و ستم پر بہت صبر کیا بالآخر ان کے قتل کا حکم دیا اور یہ قتل بدعہدیوں کی وجہ سے تو انہوں نے جو صلی اللہ علیہ وسلم کی تو این کی وجہ سے تھا اور تاریخ شاہد ہے کہ ان کے قتلوں پر یہودیوں کو بھی اس بات کا اطمینان تھا کہ ان کو بدعہدیوں کی جو سزا دی گئی تھی تو ٹھیک سزا دی گئی۔

جہاں تک اس یہودیہ کے قتل کا تعلق ہے جس نے آنحضرت کو زہر ملا ہوا گوشت دیا تھا اور جس کے گھانے سے ایک صحابی شہید ہو گئے تھے تو یہ قتل آنحضرت کی تو این کے طور پر نہیں بلکہ اس صحابی کے وراثت کی جانب سے مطالبہ قصاص پر تھا۔

حضور نے فرمایا پاکستان میں تو این رسالت کے نام پر نہ صرف مقلان بلکہ زراد اور گورنر بھی ایسی ایسی خلاف اسلام باتوں کی تشہیر کر رہے ہیں جس کے نتیجے میں کل عالم میں اسلام بدنام

ہو رہا ہے۔ حضور نے فرمایا اس تعلق میں الطاف حسین صاحب گورنر پنجاب نے بھی ایک کتاب شائع کی ہے اور انہوں نے ائمہ و عظمیٰ کے بعض مضامین کے رطب و یاس فتوے اکٹھے کر کے اسلام کا حلیہ بگاڑنے کا ناکام کوشش کی ہے۔ جہاں پنجاب کے گورنروں کی دماغ کی لپٹھیوں وہاں عوام الناس کا کیا حال ہوگا۔

اپنے بصیرت افروز خطاب کو جاری رکھتے ہوئے سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے مختلف فرقہ ہائے اسلامیہ کے علماء کے خلاف اسلام اور تو این رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر متعلق بعض عقائد پر مدعا کرنا شروع کیا پھر فرمایا یہ لوگ بے شک جیسے مرضی خیالات رکھیں ہرگز تو این رسالت کے مرتکب نہیں سکتے اگر احمق خدا کی بھی حمد و ثنا کریں رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجیں تو تو این رسالت کے مرتکب ہو جاتے ہیں۔

حضور نے فرمایا کتاب "صراط مستقیم" کے صفحہ ۱۵۹ پر مولوی امین صاحب دہلوی لکھتے ہیں۔

وہ نماز میں حضور علیہ السلام کا خیال گدھے درہیل کے خیال میں ڈوبنے سے کبھی بڑھے۔ حضور نے فرمایا یہ ان کے دین کا حال ہے اور احمدیت پر بڑھو چڑھو کر دعوت کرتے ہیں کہ نعوذ باللہ سے گستاخ رسول ہیں۔

کتاب التوحید و جمعے میں محمد بن عبد الوہاب نجدی لکھتے ہیں۔

وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا قبر کی زیارت کے واسطے سفر کرنا شرک کا طرف ہے

جائے والا ہے

اب کہاں ہیں گئے اور مدینہ کے سربراہان جن کے باخی مہمانی کا یہ فتویٰ ہے۔

حضور نے فرمایا جہاں تک شیعہ مذہب کا تعلق ہے اس میں تو سجدۃ الائمہ ص ۹۱ پر لکھا ہے۔

وہ حضرت علی خدا ہیں۔ مناقب مرتضوی حیات القلوب جلد ۱ باب ۹۱ پر لکھا ہے وہ حضرت علی خدا ہیں اور ہم اس کے نبی ہیں۔ آگے مسلسل

حضور نے فرمایا یہ ہرگز شک رسول نہیں ہے کیونکہ شیعہ طاقت ور ہیں۔ پھر فرمایا رسالہ نورتن ص ۱۲ میں لکھا ہے۔ "و حضرت علی فرزند خدا ہیں" ص ۱۲ پر لکھا ہے۔ "قرآن دراصل حضرت علی کی طرف نازل ہوا تھا" پھر غیبی الطائفین اور حق الیقین مجلس باب ص ۱۲ پر لکھا ہے۔ "و حضرت علی رضی اللہ عنہ جمیع انبیاء سے افضل ہیں اگر حضرت علی شب معراج میں نہ ہوتے تو محمد رسول اللہ کی ذرہ بھی قدر نہ ہوتی۔"

یہ سب کفر کا کلمہ اور بے حیائی و استغناء کا کلمہ اور کسوا کو یہ جرات نہیں کہ ان کے متعلق اعلان کرے کہ یہ کساخ رسول ہیں۔

حضور نے فرمایا سو دوی اپنی تفسیر القرآن میں لکھا ہے۔ (دیکھنا ص ۲۵) دو قرآن مجید میں نہ تصنیف تریب پائی جاتی ہے نہ کتابت اسلوب۔

یعنی سو دوی کو تصنیف تریب نصیب ہوگی اور اس کی کتب کو تو کتابت اسلوب نصیب ہوگی لیکن قرآن کو نصیب نہ ہو سکا لہذا بالذات من ذالک۔ یہ ہے توین

قرآن اور توین رسول صلی اللہ علیہ وسلم۔ حضور نے فرمایا پس دیوبند بوی وہا بیوں۔ اہل حدیث، شیعوں اور جماعت اسلامی وغیرہ دیگر فرقوں کو تو چھٹی ہتے کہ بے شک اپانت رسول کریں اور کوئی تصور نہیں اگر احمدی درود شریف پڑھتے تو پاکستان میں اس کے لئے قتل کی سزا ہے۔ حضور نے فرمایا اس وقت تک ۱۲۲ ایسے متصوم احمدی ہیں جو دفعہ ۵۔ ۲۹۵ کے تحت پاکستان کی مختلف جیلوں میں بند ہیں۔ اور ان کا قصور صرف اور صرف یہ ہے کہ وہ کلمہ طیبہ اور درود شریف میر دل و جان سے ایمان لاتے اور غل کرتے ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے با دلائل ثابت فرمایا کہ احمدی ہی ہیں جو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی سبھی عزت کرتے ہیں۔ اسلام سے سچا عشق رکھتے ہیں اگر یہ لوگ جماعت کے خلاف جمع ہوئے مقدمان بنانے سے باز نہ آئے تو یقیناً ذیل دروسا ہوں گے اور خدا کی لعنت سے ان کو ان کی کوئی تدبیر بچا نہیں سکے گی۔

خطبہ جمعہ اربعہ ص ۱۲ اور اس کا لوگوں پر اثر ہوا تو ایک سکھایا پڑھایا امام آگے آیا۔ اس نے وہی باتیں کہیں جو ہم جانتے ہیں کہ پاکستان میں مولوی احمدیوں سے دور کرنے کے لئے دوسروں کو سکھانے ہیں۔ صاف دکھائی دے رہا تھا کہ سکھایا پڑھایا شخص ہے۔ جب وہ یہ باتیں بیٹا کر رہا تھا اور ایک سیکرٹری و نیا کا احمدی جو تھوڑا عمر ص ۱۱ احمدی ہوا تھا لیکن اتنی محنت اور ایسا جوش اس کے دل میں ہے کہ بار بار اچھل کے اٹھتا تھا میری طرف دیکھتا تھا کہ مجھے اجازت دین میں اس کا جواب دوں گا۔ مگر میں ہر دفعہ اس کو اسٹاپ سے روکتا رہا اور پھر تحمل سے میں نے بات بیان کی یہ ویسے ہی عشاق ہیں جن کا ذکر آپ پڑھنے کے زمانوں میں انبیاء کے حوالوں سے پڑھتے ہیں اور انبیاء ہی کی برکت سے وجود میں آئے ہیں۔ اگر مسیح موعود دوبارہ دنیا میں تشریف لاتے تو وہ اولین کے نگارے جو تاریخ کی زینت تھے وہ آج اس زمانے کی زینت نہیں بن سکتے تھے۔ پس ان خوبیوں کی حفاظت کر لیجئے یہی اخلاق حسد ہیں جو آپ کو زندگی بخشیں گے یہی اخلاق حسد ہیں جو لوگوں کے دلوں میں ایک عظیم روحانی انقلاب برپا کر دیں گے۔ خدا کرے ایسا ہی ہو۔

مدح حسن آراء مدینہ

از جناب مولوی حکیم ضمیر حسن خاں صاحب دل۔ شاہجہانپور کا
 کیونکر نہ ہو مومن کو تمنا مدینہ * ہر خالد کے مالک چمن آراء مدینہ
 توبر کا مخزن ہے ہر اک ذرا شرب * دیکھو تو سہی رونق صحرا مدینہ
 مداح رہا آپ کا ہر مشرک و مومن * جموعہ اخلاق تھے مولانا مدینہ
 افسردہ دلوں پر نظر فیض و عطا ہو * لئے بحر کرم لے چمن آراء مدینہ
 تقدیر چمک جائے شرب کی فضا میں * ہے نور فزا شدت سودا مدینہ
 روضہ کی زیارت سے شرف پائینگے زائر * کھینچے لئے جاتا ہے تمنا مدینہ
 سرچشمہ توجید ہے یہ شہر مقدس * یکنا نظر آئی ہمیں دنیا مدینہ
 فقرہ ہے چمن میں یہ غنا دل کی زبان پر * ہر چھول سے شش رنگ ہر گل ہائے مدینہ
 درکار ہے اس راہ میں اخلاص عقید * گلشن نظر آیا ہمیں صحرا مدینہ
 ہونو ک فم صفا کا غز یہ گل افشا * مقصود ہے مدح چمن آراء مدینہ
 ہے پاک و مطہر وطن شاہ دو عالم * قدسی بھی نظر آئے ہیں شہداد مدینہ
 جتنا بھی بڑھوں شوق تھا اور ہوا ہو * یارب نہ گئے جو شین تمنا مدینہ
 پایا یہ لقب حضرت دل حب نبی سے * کہتے ہیں ملائک مجھے شہداد مدینہ
 (انفصل ۱۳۱، سہ ۱۹۲۳ء)

آج لب پہ ذکر محبوب خدا کے کو ہے

از جناب سردار لیشن سنگھ صاحب بیگل
 یا خدا تعالیٰ میں کس کی ہوا میں رطب اللسان * چکھیا لائیکے کیوں دل میں مرا طرز بیباں
 نے زبان کلاک اب آتا ہے وقت امنی * آج دکھلانے کو ہے جو ہر مری طبع رواں
 آج لب پہ ذکر محبوب خدا آنے کو ہے
 ناز کا پھر وقت لے بخت رہا آنے کو ہے
 لے رسول پاک! لے پیغمبر عالی وقار * چشم باطن میں نے دیکھی تجھ میں شاد گوار
 تیرے دم سے گل نظر آئے ہیں۔ وہ غمراہ کے خار * خوبوں کا ہونری کیونکر بھلا تم سے شمار
 نور سے تیرے اندر ہے میں درخشاں اتوی
 تیرے آگے آبرو کفار کی پائی اتوی
 اک جہالت کی گھٹائی جا رہی اتوی * ہر طرف خلق خدا پھرتی تھی گھبرائی اتوی
 شام دینداری کی تھی بے طرح مروجائی اتوی * نہا ہوا اٹھتے تری جب جلوہ آرائی اتوی
 تیرے دم سے ہو گئیں تارکیاں صفت منشر
 پاگئی راحت تیرے آنے سے چشم منتظر
 کیوں ہم بھی اس جہاں کا بیٹوا ہونے چھ * کیوں نہ راہ حق میں اپنا رہنا جانیں تجھے
 دیکھنے کو ہے خدا تک میں تو پہنچا ہوں تجھے * حق کا ہے بیگل ہر شمس الفنی مانیں تجھے
 گو سلاؤں کا اک پیغمبر اعظم ہے تو
 اپنی آنکھوں میں بھی اک افکار سے کب تم سے تو
 ز الفصل ۲۵، اکتوبر ۱۹۲۳ء

و پیغمبر اسلام ایک باعمل انسان اور بہت بڑے شہری تھے ان کی سچائی کی پیاس کو عوانے وحی الہی کے اور کوئی حیرت نہ بچھا سکی۔ انہوں نے اپنی قوم کو اپنی زندگی میں ہمیں فلسفہ کی تعلیم کبھی نہیں دی۔ بلکہ مصیبتوں اور دکھوں میں سینہ سپر رہنے کا اصول ان کا زندگی کا جزو بنا دیا۔ محمد (صلعم) نے ہمیشہ مال لیشین (رواداری) کی تعلیم و تلقین کی ہے اور وہ ہمیشہ عالمگیر اتحاد کے حامی رہے ہیں۔
 (سہ ۱۳۱، پی رام سوامی اُس)

برطانیہ میں خما احمدیہ کا ۲۹واں جلسہ

☆ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ کے بصیرت افروز خطابات

☆ عالمی بیعت (تعداد بیعت چار لاکھ اٹھارہ ہزار دو صد چھ)

☆ عالمی مجلس عرفان ☆ اسیران راہ مولے کے اعزاز میں تقریب

☆ گذشتہ سال جماعت احمدیہ کی ترقی کی ایمان افروز رپورٹ جماعت احمدیہ دنیا کے ۱۴۱ ملکوں میں پھیل گئی

☆ تاتارستان کے امور مذہبی کے وزیر سینگال کے ممبر پارلیمنٹ اور یونین لیڈر کی تعاریر

۱۲۲ ملکوں میں پھیل گئی ہے گویا سات نئے ملکوں میں احمدیت کا پودا لگایا گیا۔ حضور نے فرمایا جب میں دس سال قبل یہاں ہجرت کر کے آیا تھا اور بدعت ضیاء الحق نے اعلان کیا تھا کہ میں احمدیت کے کبوتر کو غوراً باللہ نہ صرف پاکستان سے بلکہ پوری دنیا سے آگوار پنسلوں لگا۔ آج اللہ کے فضل سے گزشتہ دس سالوں میں احمدیت ۱۵۰ ملک میں احمدیت کا پودا لگا ہے حضور نے فرمایا ان میں البانیا۔ رومانیہ۔ بلغاریہ۔ چاد۔ وادے۔ قزاقستان شامل ہیں۔ حضور نے فرمایا نئے یورپین ممالک میں احمدیت کا پودا لگانے میں جرمن اول نمبر پر ہے لیکن بیعتوں کی تعداد کے لحاظ سے سویڈن پہلے نمبر پر ہے۔ حضرت نے فرمایا تاریخ احمدیت میں یہ پہلا سال ہے کہ اتنی بڑی تعداد میں یورپین احمدیت یعنی حقیقی اسلام میں داخل ہوئے ہیں اس سال خدا کے فضل سے پچیس ہزار یورپین احمدیت میں داخل ہوئے اور ابھی مزید خبریں آنے کا انتظار ہے۔

افریقہ میں احمدیت کے نفوذ کا ذکر کرتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ وہاں اس سال بہت سے امام اپنی مساجد سمیت جماعت احمدیہ میں داخل ہو چکے ہیں۔ حضور نے فرمایا اس سال چار ہزار دس بیس جماعتیں اللہ تعالیٰ نے گزشتہ دس سال کے عرصے میں عطا فرمائی ہیں تمام دنیا میں جماعتوں کے قیام کے لحاظ سے سیرالیون اول ہے جہاں اب تک سولہ ہزار بیس جماعتیں قائم ہو چکی ہیں۔ حضور نے فرمایا جب سے پاکستان میں ہماری مساجد توڑنے کی مہم زوروں پر چلی پڑی ہے اتنی ہی زور سے ہر سال اللہ تعالیٰ کے فضل سے بھی نئی مساجد عطا ہو رہی ہیں کچھ نئی بنائے گئی تو بقیہ مل رہی ہے کچھ بنی بنائی بنانے کی توفیق مل گئی پس اس سال خدا کے فضل سے ہمیں چھ صد اڑس بیس نئی مساجد بنانے کا حاصل کرنے کی توفیق عطا ہوئی ہے ایسی مساجد جن کے ساتھ ان کے امام اور سارے

مذہبی امور کے وزیر اور امور مذہبی کے کمیشن کے چیرمین نے خطاب فرمایا۔ بوسنیا کے لیڈر نے بوسنیا میں جماعت احمدیہ کی گراؤ قدر خدمات کو بہت سراہا اسی طرح تاتارستان کے وزیر مذہبی امور نے حضرت امیر المؤمنین اور جماعت احمدیہ کے نام اپنی مملکت کے قائم مقام صدر صاحب کا خیر سگالی کا پیغام پڑھ کر سنایا اور پاکستان میں جماعت احمدیہ کے افراد پر ڈھائے جانے والے مظالم پر انھوں نے اظہار کیا۔

دوسرے روز کا خطاب اور جماعت کی عالمگیر مساعی

ان کے بعد حضور انور نے اپنے دوسرے روز کے خطاب میں عالمگیر جماعت احمدیہ کی گزشتہ سال کی مساعی جمیدہ پر خدا کا شکر ادا کرتے ہوئے کسی قدر روشنی ڈالی حضور نے فرمایا جس رفتار سے ہر سال جماعت احمدیہ ترقی کر رہی ہے اس کو دیکھ کر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ چند سالوں کے اندر عظیم انقلابات کی داغ بیل ڈال جانے والی ہے جتنا زیادہ احمدیت کے دشمن مخالفت میں اور احمدیت کے خلاف غیظ و غضب میں بڑھتے چلے جا رہے ہیں اتنا ہی زیادہ خدا کا ہاتھ ہمارے دلوں کو سکون بخشتا چلا جا رہا ہے۔ حضور انور نے سامعین کو یہ خوشخبری سناتے ہوئے فرمایا کہ اس سال جماعت احمدیہ ۱۳۵ ملکوں سے بڑھ کر

کی تلاوت قرآن جمید سے افتتاحی اجلاس کا آغاز ہوا۔ اس اجلاس میں حضور انور نے اپنے خطبہ جمعہ کے تسلسل میں توہین رسالت سے متعلق پاکستانی آئین کا قرآن وحدیث کی روشنی میں تفصیلی جائزہ لیا اس خطبہ و خطاب کا خلاصہ دوسری جگہ ملاحظہ فرمائیں۔

اجتمالی مستورات سے خطاب

دوسرے روز یعنی ۲۹ جولائی کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مستورات سے خطاب فرمایا حضور انور نے پاکستانی احمدی مستورات کی قربانیوں کے وہ ایمان افروز اور رقت آمیز واقعات بیان فرمائے جو انہیں مسکند اور کشتہ اور ان کے دوران کے انہی احمدیہ ایچی ٹیشن کے دوران پیش آئے یہ واقعات جہاں نہایت ایمان افروز تھے وہاں دلوں کو ہلا دینے والے اور پتھر دلوں کو بھی گرا دینے والے تھے۔ سامعین قربانی کے ان واقعات کو سنتے رہے اور روتے رہے حضور انور بھی اگرچہ رومال سے آنسو پونکتے رہے لیکن نہایت صبر اور وقار سے آپ نے ان واقعات کو پیش فرمایا۔

عالمی لیڈران کے تاثرات۔

لندن ۲۹ جولائی (ایم۔ ٹی۔ اے) الحمد للہ شام اللہ کہ آج سیدنا حضرت آفدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے افتتاحی خطاب کے ساتھ ہندوستانی وقت کے مطابق رات پونے ایک بجے جماعت احمدیہ برطانیہ کا ۲۹واں جلسہ سالانہ تین یوم تک نہایت شان و وقار سے منعقد ہو کر بخیر و عافیت اختتام پذیر ہوا۔ اس اجتماع میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے افتتاحی خطاب درمیانے روز کے خطاب اور آخری روز کے اختتامی خطاب کے علاوہ جلسہ مستورات سے بھی خطاب فرمایا۔ دوران جلسہ ۲۹ جولائی اور ۳۰ جولائی کے روز حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی دو نظمیں پڑھی گئیں اور یہ عنوان تھا "جاؤ آج جاؤ لکھی گئی تھی دوسری نظم کا عنوان "آمد امام کا منگلا" تھا یہ نظم حضور انور نے پاکستان کے معاندان مولویان کے نام لکھی تھی ہر دو ایمان افروز نظمیں اسلامی نعروں کی گونج کے دوران نہایت خوش الحانی سے پیش کی گئیں۔

۲۹ تاریخ کے روز نماز جمعہ کے بعد حضور انور نے ہندوستانی وقت کے مطابق ۹ بجکر ۱۰ منٹ پر جلسہ گاہ پہنچ کر وائے احمدیت لہرایا اور ساتھ ہی اس موقع پر دنیا کے کئی ممالک کے جھنڈے بھی لہرائے گئے۔ فضا نعرہ ہائے تکیہ اور دیگر اسلامی نعروں سے گونج رہی تھی۔ حضور انور شیخ پیر شریف لاسٹے اور جناب حلیمی انشا علی صاحب

گاؤں والے بھی آگے گزشتہ ہجرت کے دس سالوں میں ان کی تعداد ۱۶۴۶ ہے۔

ملک وارجن ممالک کو اللہ تعالیٰ نے نئی مساجد سینکڑوں کی تعداد میں عطا کی ہیں۔ ان کی ترتیب اول دم سووم چہارم اور پنجم کے اعتبار سے اس طرح ہے سیرالیون سرفہرست گیمبیا دوسرے نمبر پر پھر سینیگال۔ آیوری کوسٹ اور لیبیے کینا گاسو تیسرے چوتھے اور پانچویں نمبر پر ہیں یورپ میں تبلیغی مراکز میں جو اضافہ ہوا ہے اس میں خدا کے فضل سے جرمنی میں اس سال چار اور یو کے میں ایک نئی عمارت نئے مشن ہاؤس کے طور پر حاصل کی گئی ہے۔ اسی طرح امریکہ میں واشنگٹن میں مسال جماعت احمدیہ کی سب سے بڑی مسجد کا افتتاح کیا جائے گا۔ حضور نے فرمایا افریقہ میں ہمارے مشن ہاؤس کی تعداد ۲۰۸ ہے اور گزشتہ دس سالوں میں ہمیں خدا کے فضل سے ۱۰۵ نئے مشن ہاؤس بنانے کی توفیق ملی ہے اب تک ۱۶۱ نئے قطعات خریدے جا چکے ہیں۔

حضور نے فرمایا عمومی طور پر اس سال ۱۲۱۵ نئی جماعتیں نئے دیہات ۱۳۸۷ نئی مساجد ۹۹۲ اور ۸۰۲ نئے چیف اہمیت میں داخل ہوئے اسی طرح جو آئمہ جماعت میں داخل ہوئے ان کی تعداد دس حد ستر ہے۔

ایم۔ ٹی۔ اے کے سلسلہ میں حضور انور نے جہاں خاندان کے لئے تحریک دُعا کی اور فرمایا کہ ان میں سے بھی فانی طور پر کسب حموال کو غیر معمولی قربانی کی توفیق ملی رہی ہے آج کل وہ بیمار ہیں میں ان کے لئے دُعا کی تحریک کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ انہیں شفا عطا فرمائے اور ان کے اموال و نفوس میں غیر معمولی برکت عطا فرمائے آمین اس طرح ان تمام لوگوں کے لئے بھی دُعا کریں جو ایم۔ ٹی۔ اے کے سلسلہ میں خدمات انجاما رہے ہیں۔

حضور نے ایم۔ ٹی۔ اے کی کامیابیوں اور اس کے گہرے اثر کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ لوگوں میں جو کہ ایک معمولی فائز ہیں انہوں نے اتفاقاً ایم۔ ٹی۔ اے کو دیکھنا شروع کیا وہ خالص

طور پر رہتے ہیں ترجمہ میں دُسی نیا کرتی تھیں ان کے دل پر اتنا گہرا اثر ہوا کہ انہوں نے فیصلہ کیا کہ ماسکو کے علاقے میں جو تقریباً سو میل کے ایریا میں مقامی ریڈ لوسٹیشن ہے اس میں وہ وقت خرید کر تھمہ جماعت احمدیہ کو درس دینا چاہتے انہوں نے چند گھنٹے کا وقت خود خرید کر دیا خود ہی حکومت سے اس کی اجازت لی اور اب روزانہ ماسکو ریڈیو سے کئی گھنٹے کا پروگرام نشر ہو رہا ہے اور وہ اتنا ہر دل عزیز ہو رہا ہے کہ وہاں لوگوں کے تعلق سے پورے کرنے مشکل ہو گئے ہیں ان کے مبلغ کثرت سے لڑا کر لینے آئے ہوئے ہیں۔ بس اللہ تعالیٰ نے ان کی ہمدردی ہمارے پروگرام میں خود ہی وسعت پیدا کرنا چاہا جا رہا ہے۔

ایسے ایمان افروز خطاب کہ جاری رہتے ہوئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مختلف شعبوں میں جماعت احمدیہ کی روز افزوں ترقی کا نہایت شان کے ساتھ ذکر فرمایا۔ دو گھنٹے سے زائد تک حضور کا یہ خطاب جاری رہا اور اس عرصہ میں پنڈال میں موجود اور دنیا کے کناروں پر بیٹھے ہوئے سامعین خوشی محسوس کرتے رہے گویا خدا کے فرشتے جوق در جوق نازل ہو رہے ہیں اور تائید و نصرت الہی کی ہواؤں کو چلا رہے ہیں۔

عالمی بیعت کی تقریب مسجد

جلد سالانہ کے تیسرے اور آخری روز ہندوستانی وقت کے مطابق ساڑھے چار بجے شام گذشتہ سال کی طرح اس سال بھی عالمی بیعت کی تقریب مسجد منفقہ ہوئی۔ پہلے مکرم ہادی علی صاحب ایڈیشنل سیکرٹری تبلیغ نے تقریب کی غرض و غایت بیان کی پھر مکرم مولانا عطاء العجیب صاحب راشد نے شرائط بیعت پڑھ کر سنائییں آخر پر حضرت امیر المؤمنین نے مختصر خطاب فرمایا۔ حضور انور نے ہندو کی بیعتوں سے متعلق صحیح انداز و شیار بیان فرمائے حضور نے فرمایا گزشتہ سال ہندوستان کی دو ہزار بیعتیں تھیں اور ان کا ٹارگٹ دگنا

نہیں بلکہ پانچ گنا کیا گیا تھا چنانچہ اس پر بہت احتجاج ہوتے گئے آپ نے سب دنیا کے ملکہ گٹ تو دیکھا کئے ہیں اور ہمارا ٹارگٹ پانچ گنا کر دیا ہے۔ اور وہ ٹارگٹ پانچ گنا ہونے کے بعد تقریباً دس ہزار اور کچھ بنتا تھا لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ان کو ٹارگٹ کو سات گنا اضافہ کے ساتھ پورا کرنے کی توفیق ملی ہے

بیعت کے تعلق سے حضور نے فرمایا کہ اسی وقت میرے سامنے چھ نمائندے رہے جن کا میرے ساتھ جسمانی رابطہ ہوگا اور پھر ان کا رابطہ سب حاضرین سے ہوگا ان میں بہت سے دامن طرف نلیاٹن کے نمائندہ ہیں جو کہ ناروے PECE FIC کے نمائندہ ہیں۔ اور امیر صاحب انڈونیشیا ساؤتھ PECE FIC جس میں آسٹریلیا اور نیوزی لینڈ شامل ہے کی نمائندگی کریں گے۔ امیر صاحب جرمنی مکرم عبداللہ واگسی صاحب یورپ کی نمائندگی کریں گے۔ مکرم عقیل احمد صاحب بمبئی افریقہ کی مکرم مکرم مہدی صاحب امریکہ کی اور مکرم اللہ بخش صاحب ایشیا کی ان تمام خطاؤں کی نمائندگی کریں گے جن میں پاکستان و ہندوستان شامل ہیں۔

حضور نے اس سال کی بیعت کے اعداد و شمار بتاتے ہوئے فرمایا اس سال اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس عالمی بیعت میں تمام دنیا میں بیک وقت چھ لاکھ اٹھارہ ہزار دو صد چھ آدمی بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہو رہے ہیں۔ اور ۹۲ ممالک میں ۱۵۵ قومیں ساتھ زبانیں بولتی ہوئی بیک وقت اس عالمی بیعت میں شامل ہو رہی ہیں۔ اللہ بڑے۔

اس کے بعد حضور انور نے بیعت کے الفاظ پڑھائے اور موجود وقت افراد کے علاوہ تمام دنیا میں موجود سعید رعوں نے جب الفاظ بیعت اپنے امام کے پیچھے دہرائے تو تمام دنیا کی قضا ایک عجیب روحانی لہروں سے فیضان ہو رہی تھی یہ وہ نظارہ تھا جس کو دیکھنے کے لئے چودہ سو سال سے تقریباً برقی نہیں آج اس نظارہ کے نہایت ہیرا

سال کی وہ پیشگوئیاں پوری ہو گئیں کہ امام مہدی کے ماننے والے مشرق و مغرب میں ایک دوسرے کو دیکھیں گے اور اس کی بیعت کی آواز آسمان سے آئے گی کہ یہ اللہ کا خلیفہ ہے اس کو قبول کرو۔

اختتامی خطاب

جلد سالانہ برطانیہ کے تیسرے روز مورخہ ۱۳ کو حضور انور نے اپنے اختتامی خطاب میں کسوف و خسوف کے حیرت انگیز اور عظیم الشان آسمانی پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اس مرتبہ جلد سالانہ کی خاص بات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اس جلد میں پاکستان کی جیلوں میں دس سال سے قید ساہیوال کے اسیران وادہ مولیٰ کو رہائی کے بعد شمولیت کی توفیق ملی۔ ان اسیران کے اعزاز میں جلد سالانہ کے دوسرے روز محمود ہال لندن میں ایک تقریب منعقد ہوئی۔ تقریب سے خطاب کرتے ہوئے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جب یہ اسیران قید ہوئے تو اسی وقت اللہ نے مجھے بتا دیا تھا کہ کچھ بھی ہو خدا ان کو سزائے موت سے بچا کر رہائی بخشے گا۔ اسی ضمن میں حضور نے اپنی ایک روایت بھی بیان فرمائی حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے آج ہی وہ خوشی کا دن دکھایا ہے جس کے لئے ہم کئی سال روئے۔ حضور نے پاکستان کی جیلوں میں قید پائے اسیران راہ مولیٰ کی وہاں اور مظلوم افراد کے مقدمات میں بریت کے لئے دُعا کی تحریک فرمائی۔ اس موقع پر اسیران کی گل پوشی کی گئی اور سب اسباب ان سے بخلیگر ہوئے۔

تقاریر جلد سالانہ

اس سال جلد سالانہ میں جن احباب کو تقاریر کا موقع ملا ان میں مکرم امام بشیر صاحب ریتی۔ مکرم امام عطاء العجیب صاحب راشد۔ مکرم حافظ صالح محمد الزادین صاحب امیر جماعت آندھرا پردیش شامل ہیں جماعت احمدیہ برطانیہ کی جانب سے مہمانوں کے قیام و طعام کا نہایت عمدہ انتظام کیا گیا تھا۔ احباب نے رضا کارانہ طور پر خدمت کا نہایت دلکش مظاہرہ کیا۔ جلد میں موجود سامعین میں بہت جوش و خروش دیکھا گیا۔ (باقی صفحہ پر)

حضرت مولوی محمد حسین کے آخری لمحات

جیسا کہ احباب جماعت کو اطلاع دی جا چکی ہے کہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے صحابی اور جماعت احمدیہ کے دیرینہ منادم حضرت مولوی محمد حسین صاحب (سبز پگڑھی والے) مورخہ ۱۹ جون ۱۹۹۲ء کو رات ساڑھے دس بجے اسلام آباد میں انتقال فرما گئے۔ آپ کی عمر ایک سو ایک برس کے قریب تھی۔ آپ کی نماز جنازہ اسی رات سواتین بجے بیت الذکر اسلام آباد میں ادا کی گئی جس کے بعد جد خاکی رلہ لایا گیا۔ جہاں پر آپ کے ایک صاحبزادے کی جرنی سے آمد کے انتظار میں اگلے روز ۲۱ جون بعد از نماز عصر بیت المبارک میں آپ کی نماز جنازہ ادا کی گئی۔ نماز جنازہ محترم مولانا سلطان محمود انور صاحب ناظر اصلاح و ارشاد نے پڑھائی اس میں اہل رلہ کی بہت بڑی تعداد کے علاوہ دور درازوں سے آئے ہوئے احمدیوں کی کثیر تعداد نے بھی شرکت کی جس کے بعد بہشتی مقبرہ میں قطعوں خاص برائے رفقاء حضرت بانی سلسلہ میں تدفین عمل میں آئی۔ تدفین مکمل ہونے پر محترم مولانا سلطان محمود انور صاحب نے دعا کر لی۔

حضرت مولانا محمد حسین صاحب عرصہ قریباً دو سال سے بیمار تھے۔ ایک سال قبل آپ کے صاحبزادے مکرم رانا محمد اقبال صاحب بینک منجر آپ کو اپنے ہاں اسلام آباد لے گئے۔ جہاں آپ محترم بیفینٹس جنرل پیارو محمود الحسن صاحب اور بریگیڈ سٹراٹجر مسعود الحسن نور صاحب کے زیر علاج رہے۔ عرصہ دو ماہ سے آپ کو پرائیٹس کی تکلیف تھی جس کے نتیجے میں شانہ میں انفیکشن ہو گئی ۱۵ دن قبل انفیکشن زیادہ ہو گئی تھی تاہم آخری روز تک آپ کی یادداشت اور ہوش حواس پوری طرح بحال تھے اس روز مغرب کے وقت زیادہ تکلیف ہو گئی۔ آپ کو ملٹری ہسپتال منتقل کرنے کا خیال ہوا مگر حالت زیادہ بگڑ گئی اور رات ساڑھے دس بجے آپ اپنے خالق

دناک کے حضور حاضر ہو گئے۔ حضرت مولوی محمد حسین صاحب ۱۹۹۲ء میں آسٹریلیا تشریف لے گئے ۱۹۸۹ء میں صدر سالہ جشن شکر کے جلسہ سالانہ کے موقع پر برطانیہ گئے۔ اور ۱۹۹۱ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کی قادیان آمد کے موقع پر قادیان تشریف لے گئے اور اس تمام مقامات پر آپ نے احباب جماعت کو حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے واقعات سنائے۔

وفات کے بعد آپ کا جد خاکی سنلہ امرٹڈیشنڈ میں رکھا گیا۔ آپ کا چہرہ اور جسم وفات کے ڈیڑھ دن بعد بھی تروتازہ تھا اس لئے ڈاکٹر صاحبان نے آپ کے صاحبزادے کے انتظار میں تاخیر کی اجازت دے دی۔

حالات زندگی: حضرت مولوی محمد حسین صاحب یکم جنوری ۱۸۹۳ء کو

بلدیہ وال تحصیل بنالہ ضلع گورداسپور میں پیدا ہوئے آپ کے والد محترم کا نام میاں محمد بخش صاحب تھا۔ حضرت مولوی صاحب نے ۱۹۰۲ء میں بیعت کی۔ آپ اپنے والد محترم کے ہمراہ ۱۹۰۲ء میں قادیان آئے اور تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان میں بغرض تعلیم داخل ہوئے صرف تین چالیس برس کیس کہ والد صاحب نے پڑھائی سے انکار آپ کو لویے سا کام سیکھنے بٹھا دیا۔ ایک بار پھر آپ نے مدرسہ احمدیہ کی پبلسٹی جماعت میں داخلہ لیا مگر چھ ماہ بعد چھوڑ دیا۔ اس کے بعد اساتذہ کرام سے اپنے طور پر دینی تعلیم حاصل کرتے رہے۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ مختلف مواقع پر قریباً ۵۰ بار آپ کو دستما بیعت کا شرف حاصل ہوا۔

آپ کو قادیان میں قیام کے دوران حضرت بانی سلسلہ کی متعدد مجالس میں شامل ہونے کا موقع ملا۔ بعد ازاں آپ نے قادیان میں لویے

کا کام سیکھا اور پہلی جنگ عظیم میں فوج میں شامل ہو گئے۔ اور بعد از عجزہ عرب ممالک میں تعینات رہے۔ ۱۹۲۳ء میں جب ملکائے علاقے میں شدھی کی تحریک شروع ہوئی تو آپ نے بھی خود کو وقف کے لئے پیش کیا۔ اگرچہ یہ وقف ۳ ماہ کے لئے تھا مگر آپ کو خدمت دین کی ایسی لذت عطا ہوئی کہ اس کے بعد آپ نے مستقل طور پر جماعتی مری کے طور پر خدمات انجام دیں۔ ملکائے میں آپ شروع میں مناج ایٹہ گئے۔ کچھ دیر بعد آپ کو پوری زرخ آباد، ایٹو کا امیر مقرر کر دیا گیا اس جگہ ایک بار ایک شخص نے پستول اور پھر تلوار سے آپ پر قاتلانہ حملہ کرنے کی کوشش کی مگر ناکام رہا۔ یہاں آپ نے ۱۹۲۳ء سے ۱۹۲۸ء تک خدمات انجام دیں بعد ازاں آپ کو ہندوستان کے مختلف علاقوں میں خدمات انجام دینے کا موقع ملا جن علاقوں میں آپ تعینات رہے ان میں ڈھونڈی، شکر گڑھ، لدھیانہ، جالندھر، پونچھ (کشمیر) انبالہ، کرنال کاٹھو گڑھ ضلع ہوشیار پور وغیرہ شامل ہیں۔

حضرت مولوی محمد حسین صاحب کی بلندی درجات کے لئے دعا کریں (الفضل ۲۳ جون ۱۹۶۵ء)

تقسیم ملک کے بعد آپ جہلم نجات دینے میں تعینات رہے۔ ان سب علاقوں میں آپ نے متعدد مناظرے کئے اور مباحتوں میں حصہ لیا حضرت مولوی صاحب کو دوز اور خاص اعزاز بھی عطا ہوئے ۱۹۸۵ء میں جب حضرت جوہری محمد ظفر اللہ خاں فوت ہوئے تو آپ نے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی کے حکم سے رلہ میں ان کی نماز جنازہ پڑھائی۔ اسی طرح ممبئی ۱۹۸۷ء میں جب حضرت نواب امۃ الخفیظ بیگم فوت ہوئی حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کی وفات ہوئی تب بھی حضرت سیدہ موصوفہ کی نماز جنازہ آپ نے پڑھائی۔

بوقت وفات بھی آپ جماعتی خدمت میں شامل تھے اس طرح سے آپ نے آخری دم تک جماعتی خدمت کا سلسلہ جاری رکھا۔

حضرت مولوی صاحب ایک اچھے مقرر تھے۔ آپ کا انداز بیان نہایت سادہ دلنشیں اور پر اثر تھا۔ آپ عجز معمولی تحت حافظ کے مالک تھے۔ وفات کے دن ۸۵ سال پرانے واقعات بعض دوستوں کو سناتے رہے۔ آپ کو متعدد بار حضرت بانی سلسلہ کے بارگاہ دور کے واقعات سنانے کا موقع ملا۔ رلہ میں آپ کی رہائش محلہ دارالنصر میں تھی۔

احباب کرام سے درخواست ہے کہ حضرت مولوی محمد حسین صاحب کی بلندی درجات کے لئے دعا کریں (الفضل ۲۳ جون ۱۹۶۵ء)

تحریک جدید کے دفتر دوم کی ذمہ داری مجلس خدام الاحمدیہ پر ہے

اشاعت و غلبہ اسلام کی عظیم تحریک ہے اس تحریک جدید کے سال رواں کا نصف سے زائد عرصہ گزر چکا ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ نے تحریک جدید کے اعلان کے ساتھ فرمایا تھا کہ دفتر اول کو مضبوط بنانے کی ذمہ داری مجلس انصار اللہ کی ہے دفتر دوم کی مجلس خدام الاحمدیہ کی ذمہ داری ہوگی اور دفتر سوم کی لجنہ اداء اللہ کی ذمہ داری ہوگی اور دفتر چہارم انصار اللہ کے سپرد ہے اور چھوٹے بچے بھی انصار اللہ کے سپرد ہونگے اور جو باقاعدہ اطفال الاحمدیہ کی تنظیم میں شامل ہیں ان کو چندہ تحریک جدید میں شامل کرنے کی ذمہ داری مجلس خدام الاحمدیہ کی ہوگی اور تمام نوبتائین جو اللہ کے فضل کے ساتھ لاکھوں کی تعداد میں جماعت میں شامل ہو رہے ہیں وہ اپنی اپنی عمر کے لحاظ سے متعلقہ تنظیم کا حصہ ہوں گے۔ چونکہ تحریک جدید کا کام دن بدن وسیع تر ہوتا جا رہا ہے لہذا جملہ خدام سے گزارش کی جاتی ہے کہ بڑھ چڑھ کر اس تحریک میں حصہ لیں۔

(مہتمم تحریک جدید مجلس خدام الاحمدیہ قادیان)

سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

(فصاحت و بلاغت کے نمونے)

المزقلم: مکہ معظمہ، شہر منیہ، صلیب صلیب، صلیب صلیب، صلیب صلیب (پاکستان)

عالمی سیرت و مولیٰ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود ایک موقع پر فرمایا انا فصیح العرب لغتہم بجموع الکلمہ۔ میں فصیح ترین عرب ہوں۔ میں کلماتِ جامعہ لے کر مبعوث ہوا ہوں۔ (سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ج ۱، صفحہ ۲۰۷)

عرب میں قریش اور بنو خزیمہ کے قبائل فصاحت و بلاغت میں کمال رکھتے تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قریش کے قبیلہ میں پیدا ہوئے اور بنو سعد (ہوازن کی ایک شاخ) میں بچپن گزارا۔ اس کے علاوہ آپ کی فصاحت و بلاغت پر وحی الہی نے نور عینی نور کا کام کیا۔ لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک بچپن کے دوست جو بھارت چھوٹک کا کام کرنا جانتے تھے یہ سن کر کہ خود بالذات آپ کو جھون ہو گیا ہے۔ عداوت کی غرض سے آئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو دعوتِ الی اللہ دی اور ان کے سامنے ایک مختصر خطاب فرمایا انہوں نے کہا کہ خیر! خیر! اس کو پھر تو دہرانا آپ کے ان کلمات کو دہرانے پر اس شخص نے کہا: ”یترہ فی شاعروں کے قصیدے اور کلاموں کے کلام سننے ہیں لیکن یہ تو چیز ہی اور ہے۔“ (صحیح مسلم بحوالہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ج ۱، صفحہ ۲۰۷)

آپ کے خطبات اور سارا کلام تو عربی میں ہے اور دوسری زبان میں اس فصاحت و بلاغت کو تبدیل کر کے دکھانا مشکل ہی نہیں ناممکن ہے۔ تاہم اس کی ایک جھلک دکھائی جا سکتی ہے کہ کس طرح آپ کا ایک ایک فقرہ الگ واضح اور صاف ہوتا تھا۔

ذیل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خطبات و کتبوبات کے چند نمونے پیش کیے جاتے ہیں۔

پہلے دین میں پیدا خطبہ جمعہ ارشاد کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”و تمام تعریفیں صرف خدا ہی کے لئے ہیں۔ میں اس کی تعریف بیان کرتا ہوں اسی سے مدد کا خواستگار ہوں اسی سے طلبِ مغفرت کرتا ہوں اسی سے ہدایت خواہ ہوں اسی پر ایمان لاتا ہوں اس کا انکار نہیں کرتا اور اس کے منکر کا مخالف ہوں۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ خدا کے سوا کوئی دوسرا خدا نہیں ہے صرف وہی ایک خدا ہے اس کا کوئی شریک نہیں محمد اس کے بندے اور رسول ہیں۔ نہیں خدا نے ہدایت اور سرتابا بھیجت بنا کر مبعوث فرمایا جبکہ پیغمبروں کو دنیا میں آئے ہوئے وقفہ ہو چکا تھا۔ علم کم ہو چکا تھا گمراہی تمام ہو چکی تھی جہل پر طویل زمانہ گزر چکا تھا قرب قیامت اور قرب آخرت کا زمانہ آگیا تھا پس جس نے اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کی وہ ہدایت پا گیا اور جس نے نافرمانی کی وہ راہ مستقیم سے ہٹ گیا اور شہید گمراہی میں مبتلا ہو گیا۔“

پہلی تمہیں زہد و تقویٰ اختیار کرنے کی نصیحت کرتا ہوں کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان بھائی کو اس سے بہتر نصیحت نہیں کر سکتا اس کے بعد کا درجہ یہ ہے کہ بھائی ایک دوسرے کو آخرت کی تخریب دین اور اسے تقویٰ کی ہدایت کریں پس خدا نے جس امر سے تمہیں بچنے کا حکم دیا ہے اس سے بچو اس سے بہتر اور کوئی نصیحت نہیں

ہے اور نہ اس سے افضل کوئی ذکر ہے حقیقی تقویٰ اس کا ہے جو دل میں اپنے رب کا خوف اور آخری امور کے صداقت کا جذبہ لئے ہوئے اس پر عمل کرے اور جو شخص اپنے اور اپنے خدا کے درمیان معاملہ ظاہر و باطن میں ٹھیک رکھے اور اس سے صرف اللہ کی نیت رکھے تو یہ عمل دنیا میں اس کے ذکر خیر کا باعث اور موت کے بعد ذخیرہ آخرت ہو گا جس روز انسان اپنے بچنے اعمال کا محتاج ہو گا اور اس کے سوا جو کچھ ہو گا اس کے متعلق وہ خواہش کرے گا کہ کاش اس کے اور اس کے عمل کے درمیان طویل مدت فاصلہ ہو جاتی اللہ تعالیٰ تمہیں اپنے خدایا سے بچو ڈرانا ہے ساتھ ہی اپنے بندوں پر بہت مہربان بھی ہے حق تعالیٰ اپنے قول میں صادق اور اپنے وعدہ کو پورا کرنے والا ہے چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔ مَا يُبَدِّلُ الْقَوْلَ كَذِبًا وَ مَا اَنَا بِظَلَّامٍ لِّلْعَابِدِ (قر: ۳۰) یعنی میرے ساتھ کسی قول میں تغیر و تبدل نہ ہو سکے گا اور میں اپنے بندوں پر ظلم کرنے والا نہیں۔

پس نے لوگو! اپنے دنیوی و آخری سب امور میں ظاہر و باطن میں اللہ سے ڈرو کیونکہ جو خدا سے ڈرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی برائیوں کا کفارہ کر دیتا ہے اور اس کے اجر میں اضافہ فرمادیتا ہے جو خدا سے ڈرتا ہے وہ عظیم الشان کامیابی پر نائل ہو جاتا ہے۔ خدا کا تقویٰ انسان کو خدا پر غضب اور ناراضگی سے محفوظ رکھتا

ہے خدا کا تقویٰ متقیوں کے چہروں کو سفید و منور رکھے گا اس کے رب کو راضی کرے گا اور اس کے مراتب بلند کر دے گا۔

اسے لوگو! اپنا اپنا حصہ حاصل کر لو اور اللہ کے معاملہ میں زیادتی سے کام نہ لو۔ حق تعالیٰ نے تمہیں اپنی کتاب کی تعلیم دی اور تمہاری نجات کے لئے ایک طریقہ مقرر فرمایا تاکہ وہ اس کی تصدیق کرنے والوں اور اس کے جھٹلانے والوں کو جان سے پس جس طرح خدا نے تم سے بھلائی کی ہے تم بھی بھلائی کرو خدا کے دشمنوں سے تم بھی عداوت رکھو اس کی راہ میں جہاد کا حق پورے طرح ادا کرو اس نے تمہیں اسلام کے لئے منتخب فرمایا ہے اور تمہارا نام مسلمان رکھا ہے تاکہ وہ جسے ہلاک کرے اسے نجات کے ساتھ ہلاک کرے اور جسے زندہ رکھے اسے قطعی نجات کے ساتھ زندہ رکھے خدا کے سوا کائنات میں سے کوئی اور طاقت نہیں ہے جس نے تم اللہ کا ذکر بکثرت کیا اور آخرت کے لئے نیک عمل کرتے رہو کیونکہ جس نے اپنے اور خدا کے درمیان معاملہ ٹھیک کر لیا تو خیر اس کے اور لوگوں کے درمیان ہونے والے معاملہ کے لئے کافی ہو گا اس لئے کہ اللہ لوگوں پر حکم چلاتا ہے لوگ اس پر حکم نہیں چلاتے اور اللہ ہی لوگوں کے معاملات کا مالک و مختار ہے لوگ اس کے معاملہ کے مختار نہیں اللہ بہت بڑا ہے اور کائنات پر کوئی طاقت سے اسے خدا کے عظیم کی طاقت کے نہیں ہے۔“

محمد رسول اللہ از شیخ محمد رضا قاسمی اردو ترجمہ از شری عبارت مولوی محمد عادل قدوسی۔ ناشران: تاج کینی لیبڈ، قرآن منزل کراچی (دلاور)۔ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حسن و احسان اور اخلاقِ فاخرہ اور صافگی میں سب سے بڑھے ہوئے ہیں اسی طرح آپ کا کلام بھی سب سے حسین اور تکوینی سے پاک اور نکلتے سے بھرا ہوا نظر آتا ہے۔ آیت و دعوت نبوت سے قبل سارے عرب میں مسند طور پر صادق اور امین مشہور تھے۔

اور آیت کی زبان مبارک سے نکلی ہوئی ناممکن بات سے بھی کوئی انکار نہیں کر سکتا تھا۔ چنانچہ خانہ کعبہ کی وجہ سے معاملے عرب میں مٹا تھا۔ اس کی وجہ سے اس پر حملے کرنے کا کوئی سوچ بھی نہیں سکتا تھا۔ آیت کو جب کلمی تبلیغ کا حکم ملا تو آیت کو وہ صفا پر حیرت انگیز اور تمام قریش کے قبائل کو اس زمانے کے رواج کے مطابق نام لے کر لکھا گیا اور ان کو مخاطب ہو کر فرمایا: ”اے قریش! اگر میں تم کو یہ خبر دوں کہ تمہارا بیٹا میرے پاس ہے تو تم پر شک کرنے کو تیار ہے؟“

نبیؐ ہر یہ ناممکن بات تھی مگر سب قبائل قریش نے کہا: ”ہاں! ہم ضرور مائیں گے کیونکہ ہم نے ہمیں ہمیشہ صادق القول پایا ہے۔“ آپ نے انہیں اس ترکیب سے اللہ تعالیٰ کی توحید کا یہ پیغام دیا: ”تو پھر سنو! میں تم کو خبر دیتا ہوں کہ اللہ کے عذاب کا لشکر تمہارا قریب پہنچ چکا ہے۔ خدا پر ایمان لاؤ تا اس عذاب سے بچ جاؤ۔“

(بحوالہ سیرت خاتم النبیین جلد اول مصنف حضرت مرزا البتیر احمد صاحب ایم اے) اس کا نتیجہ تو وہی نکلا تھا جو انبیاء کے دعوت الی اللہ کے پیغام کے نتیجے میں نکلتا ہے یعنی تکذیب اور استہزاء لیکن ہر حال پیغام حق پہنچانے کے لئے الفاظ کا اس سے بہتر انتخاب ممکن نہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قریش کے ساتھ ابتدائی میں جو مذاکرات ہوئے ان میں بھی آپ کی طرف سے جو کلمات کہئے گئے وہ بھی فصاحت و بلاغت اور حکمت اور صدق قول کا بہترین نمونہ ہیں بطور مثال آپ نے الہام الہی کی روشنی میں قریش کے معبودان باطلہ کی قلمی کھوٹی تو آپ کے چچا ابوطالب سخت مکر مند ہوئے اور آپ کو بلیا کر کہا: ”میں تجھے خیر خواہی کی راہ سے کہتا ہوں کہ اپنی زبان کو تمام اور دشنام دہی سے باز آجا۔ ورنہ میں قوم کے مقابلہ کی طاقت نہیں رکھتا۔“

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب میں کہا کہ اے چچا! یہ دشنام دہی نہیں ہے بلکہ اظہار واقعہ اور نفس الامر کا عین محل پر بیان ہے۔

اور یہی تو کام سے جس کے لئے میں بھیجا گیا ہوں اگر اس سے مجھے مرنا درپیش ہے تو میں بخوشی اپنے لئے اس موت کو قبول کرتا ہوں۔ میری زندگی اسی راہ میں وقف ہے میں موت کے ڈر سے اظہار حق سے ڈر نہیں سکتا۔ اور اے چچا! اگر تجھے اپنے کمزوری اور اپنی تکلیف کا خیال ہے تو تو مجھے پناہ دینا رکھنے سے دست بردار ہو جا۔ خدا تجھے تیری کچھ بھی سزا جت نہیں میں احکام الہی کے پہنچانے سے کبھی نہیں ڈرکونگا۔ مجھے اپنے مولیٰ کے احکام جان سے زیادہ عزیز ہیں۔ خدا اگر میں اس راہ میں مارا جاؤں تو چاہتا ہوں کہ پھر بار بار زندہ ہو کر ہمیشہ اسی راہ میں مرتا رہوں یہ خوف کی جگہ نہیں بلکہ مجھے اس میں بے انتہاء لذت ہے کہ اس راہ میں دکھ اٹھاؤں۔“ (بحوالہ ازالہ اہام)

حضرت بانو سلسلہ عالیہ احمدیہ پر یہ الفاظ الہاماً کلمے آپ فرماتے ہیں:۔

”و آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ تعزیر کر رہے تھے اور چہرہ پر سچائی اور نورانیت سے بھری ہوئی رقت نمایاں ہو رہی تھی اور جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ تعزیر ختم کر چکے تو حق کی روشنی دیکھ کر بے اختیار ابوطالب کے آنسو جاری ہو گئے اور کہا کہ میں تیری اس اعلیٰ حالت سے بے خبر تھا تو ادھر ہی رنگ میں اور ادھر ہی شان میں ہے جا اپنے کام میں لگا رہنا جب تک میں زندہ ہوں جہاں تک میری طاقت ہے میں تیرا ساتھ دوں گا۔“ (ازالہ اہام)

سخت تکلیف کی گھڑیوں میں اپنے رب کے حضور جو انداز آیت نے اختیار فرمایا وہ بھی غیر معمولی ہے۔ طائف کے بازاروں میں پھروا کے بعد جب آپ ابو لہان تھے تو آپ نے اپنے رب سے ان الفاظ میں مناجات کی: ”و اے میرے رب! میں اپنی کمزوری کی تیری جناب میں شکایت کرتا ہوں اور اپنے

لے چارگی کا تیرے آستانہ پر کلمہ گزار ہوں میری ذلت تیری نظر سے پوشیدہ نہیں جس قدر چاہتے سختی کر کہ میں راضی ہوں جب تک تو راضی ہو جائے مجھ میں بجز تیرے (بحوالہ حقانی تقریر بر واقعہ وفات لبشیر اول)

ایک اور موقع پر آپ نے اپنے رب کے حضور یوں التجا کی: ”و اے میرے مولیٰ! تو میری فریاد کو سنتا ہے تو جانتا ہے کہ میری حقیقت کیا ہے تو میرے ظاہر و باطن کو جانتا ہے میرے دل کی حالت اور میرے عمل کی حقیقت تجھ سے پوشیدہ نہیں میرا کوئی معاملہ تیری نظر سے چھپا ہوا نہیں۔“

مولیٰ میرے مولیٰ! میں بارہا حال و خستہ جان فقیروں کی طرح تیرے حضور رحم کی بھیک مانگنے آیا ہوں اور فریاد ہی ہو کر تیری پناہ کی تلاش میں نکلا ہوں ترساں و لرزاں آیا ہوں کسی العسا کی طلب میں نہیں آیا صرف اقرارِ جرم اور اعترافِ گناہ کو حاضر ہوا ہوں۔ سسکینوں اور جزو کی طرح تیرے حضور تیرے رحم اور تیری عنایت کا سوائی بن کر آیا ہوں۔

دیکھو ایک کمزور گناہ کار کی طرح تیرے حضور پڑا اگر گڑا رہا ہوں خوف زدہ ہوں اور انتہائی کرب میں تجھ سے تیرے رحم کی بھیک مانگتا ہوں اور میری گردن تیرے حضور عاجزی سے جھکی ہوئی ہے۔ میرے آنسو تیری جناب میں رواں ہیں میری روح کی طرح میرا جسم بھی تدلل سے تیرے حضور سجدہ ریز ہے۔

میرے مولیٰ! تیری خاطر میں نے کرم خانی کی طرح اپنے آپ کو مٹی میں ملا دیا ہے اور تیرے آستانہ الوہیت پر انتہائی عاجزی اور تدلل سے جھکا ہوا ہوں۔

مولیٰ! تجھ سے بڑھ کر کون ہے کہ میں اس کے ذریعہ ہوں اور اس کا سوائی ہوں؟ تجھ سے بڑھ کر کون ہے جو مجھے

دے گا؟ سو میرے پیار سے مجھے اپنی جناب سے نہ دھنکارنا میری دعاؤں کو رد نہ کرنا مجھے میری بد بختیوں کے حوالے نہ کر دینا۔ مولیٰ! نظر کر کہ نامیر ساتھ نرمی کا سلوک کرنا۔ مولیٰ رحم! رحم! رحم! (بحوالہ جامع الصغیر ترجمہ دعا مرزا انس احمد صاحب)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سلاطین کے نام جو تبلیغی خطوط ارسال فرمائے ان کے مضمون کی سادگی جامعیت اور شان و شوکت اور اختصار مسلم ہے۔ چنانچہ بطور نمونہ آپ نے اس وقت کی سب سے عظیم مملکتوں روم اور فارس کو جو خطوط ارسال فرمائے ان کا ترجمہ پیش کیا جاتا ہے۔

مہر قل قیصر روم کے نام مکتوب

”اللہ تعالیٰ کے نام کے ساتھ جو بے حد کرم کرنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے (یہ خط) محمد رسول اللہ کی طرف سے روم کے بادشاہ مہر قل کے نام لکھا جاتا ہے) جس نے ہدایت کا اتباع کیا اس پر سلام ہو۔“

اقابلہ! اسلام قبول کرو نجات پا جاؤ گے حق تعالیٰ تمہیں دو ہرا اجر عطا فرمائے گا۔ اگر اسلام سے روگردانی کر دے تو تمہاری رعایا کا گناہ بھی تمہاری گردن پر ہو گا۔“

کسری شاہ فارس کے نام مکتوب

”اللہ کے نام کے ساتھ جو بے حد کرم کرنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے (یہ خط) محمد رسول اللہ کی طرف سے کسری شاہ فارس کے نام لکھا جاتا ہے) اس پر سلام ہو جس نے ہدایت کی پیروی کی اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لایا اور گواہی دی کہ اللہ کے سوا دوسرا کوئی معبود نہیں اور یہ کہ میں تمام لوگوں کی طرف بھیجا ہوا اللہ کا رسول ہوں تاکہ وہ ہر زندہ انسان کو اپنے عذاب سے ڈرائے۔ اسلام قبول کرو! من میں رہو گے اگر انکار کرو گے تو تم پر تمہاری جو ساری رعایا کا گناہ ہو گا۔“ (بحوالہ محمد رسول اللہ از شیخ محمد رضا قاسمی ترجمہ محمد عادل قدوسی)

”حجۃ الوداع کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خطاب میں عجیب بلیغ انداز کا رقصانہ نظر آتا ہے۔“ (باقی دیکھیں ص ۲۸ پر)

پندرہ روزہ ہمدان قادیا سیرۃ النبی صلعم نمبر

پندرہ روزہ ہمدان قادیا سیرۃ النبی صلعم نمبر سے اقتباسی

قدرت نے آپ کے اندر تمام خوبیاں کو رکھ کر رکھ دی تھیں۔ اسی واسطے آپ کا شخصیت کا اثر اتنا تھا کہ دشمن بھی آپ کا لوہا مانتے تھے۔ ابوسنیان جیسے جانی دشمن نے قیصر روم سے سامنے آپ کی خوبیوں کا اعتراف کیا۔ ان کی خوبیوں کا مفصل ذکر کرنا اس جھوٹی سی کتاب میں ناممکن ہے تاہم ہم کو ششش کریں گے کہ محقر طور پر ان کا ذکر کریں۔

ان کی طبیعت میں اس قسم کی سادگی تھی کہ دیکھنے والے حیران رہ جاتے تھے اگر وہ چاہتے تو بادشاہوں جیسی زندگی بسر کر سکتے تھے مگر انہوں نے شروع ہی سے غریبوں کی سادگی اختیار کر لی تھی۔ انکی پوشاک بہت سادہ تھی۔ ہمیشہ موٹا کپڑا استعمال کرتے تھے۔ مگر تہ چادر اور تہ بند کے سوا اور کپڑا استعمال نہ کرتے تھے۔ خوراک کی سادگی کا تو یہ حال تھا کہ شاید غریب مزدور بھی آج کل ایسی سادہ خوراک نہ کھاتا ہو۔ جو کھا اٹھا پیس کر ہانڈی بیچ جڑھا دیا اور اس میں اوپر سے زیتون کا تیل۔ زیرہ اور کالی مرچ ڈال دی۔ بس ان کا کھانا تیار ہو گیا۔ سرکہ۔ شہد۔ سلوا اور زیتون کا تیل بھی آپ کو مرغوب تھا۔ لہسن۔ پیاز اور مولی سے بہت پرہیز کرتے تھے اور محکم تھا کہ یہ چیزیں کھا کر کوئی مسجد میں نہ آئے۔ اکثر کھجور سی کھا کر تھکا گزارہ کر لیتے تھے۔ کیا ہی نامرغوب کھانا سامنے آجائے کبھی ناپسین برگی کا اظہار کرتے تھے۔ اور خدا کا شکر کر کے کھا جاتے تھے۔

سبز یوں میں انہیں لگو بہت پسند تھا۔ خاص کر آپ کو صفائی کا خیال بہت زیادہ تھا۔ میلے برتن میں کھانا پسند نہ کرتے تھے۔ کپڑے اور سامان بہت صاف رکھتے تھے۔ لوگوں کو جب کبھی میاں کپڑے پہنے دیکھتے تو کہتے جی خود ہی کپڑے دھو لیا کرو۔ آپ کا مکان اگرچہ کچی اینٹوں اور

گائے کا بنا ہوا تھا مگر اس میں بہت صفائی رہتی تھی۔ خود اپنے ہاتھ سے جو ہارو دیکر مکان کو صاف کر لیا کرتے تھے۔ مکان میں صرف ایک چار پائی اور پائی کی ٹھونڈیا اور ایک بوری یا رستا تھا مگر یہ چیزیں بہت قرینے سے رکھی رہتی تھیں۔ کیا مجال کہ گھر میں کہیں کوڑا کرکٹ پڑا نظر آجائے۔ آپ کھانے سے پہلے اور پیچھے ہاتھ دھوتے اور منہ کو خوب صاف کر لیا کرتے تھے۔ مسواک کا استعمال اکثر کیا کرتے تھے۔

اپنے جسم کو آپ ہمیشہ پاک اور صاف رکھتے تھے۔ ڈالھی اور بالوں میں کنگھی کرتے۔ کبھی کبھی تیل بھی لگا لیا کرتے تھے۔ وہ ہر ایک قسم کا کام خود اپنے ہاتھ سے کر لیتے تھے شروع عمر میں بکریاں چرانے لے جایا کرتے تھے۔ گھر بار کے کام میں اپنی بیویوں کی ہمیشہ امداد کرتے تھے۔ گھر بیچ بھارو دے لیتے۔ بکریوں کا دودھ دودھ لیتے۔ پھٹے پڑنے کیڑوں کی مرمت کر لیتے۔ اپنے بچے خود گانٹھ لیتے تھے۔ اونٹوں کو بانٹھ لیتے اور ان کے آگے چارہ ڈال دیتے تھے۔ جب مسجد بنا لی خود مزدوروں کے ساتھ ٹوکریاں اٹھاتے تھے۔ خندق کی لڑائی میں جب کھائی کھودنے کی ضرورت پڑی تو خود پھاوڑا لے کر مٹی کھودی اور مزدوروں کے ساتھ ساتھ کام کرتے رہے۔ آپ بازار سے نہ صرف اپنا سودا خود خرید کر لاتے بلکہ دوسروں کا بھی خرید کر لاتے تھے۔ اس طرح انہوں نے اپنے مسائل سے ثابت کر دیا کہ کسی قسم کے کام کو ذلیل نہ سمجھنا چاہیے۔ ان کی نگاہ میں شرافت کی کسوٹی راستبازی اور دیانتداری تھی نہ کہ کوئی خاص پیشہ یا کام۔

آپ کے مزاج میں اعلیٰ درجہ کی انکساری تھی۔ جب وہ کسی

جانور پر سوار ہوتے۔ کسی کو مزدور جیسے بٹھا لیتے۔ ایک دفعہ سعد نامی ایک امیر سے ملاقات کے لئے گئے۔ اسی نے سوار ہی کے لئے اپنا خچر پیش کیا اور اپنے بیٹے قیس کو ان کے ساتھ جانے کو کہا۔ انہوں نے کہا اگر قیس میرے ساتھ چلے گا تو اسے میرے ساتھ خچر پر سوار ہونا ہوگا۔ اور میرے آٹھے بیٹھنا ہوگا۔ کیونکہ خچر اس کا ہے اور ماٹک کا حق ہے کہ وہ آگے بیٹھے۔ اس لئے قیس نے ساتھ جانے سے انکار کر دیا۔ کیونکہ وہ ان کے برابر بیٹھا ادب کے خلاف سمجھتا تھا۔ بکتر و غرور آپ بیچے خورنا نہ تھا۔ کسی مجلس میں ایک شخص آپ کا ہاتھ جو منہ کو آگے بڑھا۔ آپ نے ہاتھ پیچھے ہٹا لیا اور کہا کہ ایسا بھی لوگ اپنے بادشاہوں کے ساتھ کرتے ہیں۔

خواہ کوئی غلام بھی کھانے کو بلاتا تو اس کے ہاں بے تکلف چلے جاتے اور صبح کے ساتھ قہر کر کھانا کھاتے۔ خواہ امیر ہو یا غریب غلام ہو یا آزاد جب کسی مجمع میں بیٹھتے تو عوام میں مل جل کر بیٹھتے۔ کوئی اجنبی نہ جان سکتا کہ حضرت صاحب کہاں بیٹھے ہیں۔ مجلسوں اور سوشل جلسوں میں اکثر بڑے آدمیوں کے لئے الگ نشستیں بنائی جاتی ہیں تاکہ دور سے صاف پہچاننے جا سکیں۔ نیز بڑے آدمیوں کے چھوٹوں کے ساتھ معمولی جگہ پر بیٹھنا بھی پسند نہیں کرتے مگر رسول کریم جنہیں عرب کا روحانی بادشاہ کہا جاتا ہے مجلسوں میں جاکر عوام کے ساتھ بیٹھتے اور بات چیت کرتے تھے۔

جب کوئی دوسرا بات کرتا ہوتا تو اس میں ہرگز دخل نہ دیتے تھے۔ اور کچھ بات کہنی ضروری ہوتی تھی تو بہت جلدی اور عاجزی سے کہہ دیتے تھے۔ نیز آپ میں بڑائی کا

خیال مطلق نہ تھا بلکہ دوسروں کے ساتھ لین دین میں وہ اپنے آپ کو ایک معمولی انسان کا نامی درجہ دیتے تھے۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ آپ نے ایک یہودی کو کچھ روپیہ دینا تھا۔ اس نے اگر ذرا بااخلاقی سے تقاضا کیا۔ اس وقت وہ مدینہ میں بادشاہ کی حیثیت رکھتے تھے۔ حضرت عمر کو اس یہودی کی گستاخی پر بہت غصہ آیا مگر آپ نے فرمایا۔ اے عمر! تمہیں تو یہ چاہئے تھا کہ ہم دونوں کو نصیحت کرتے کہ قرص خوران کو فرجی سے ملنا نہ کرنا چاہیے اور مجھ کو نیکی کے ساتھ روپیہ واپس کر دینا چاہیے۔ یہ بات سن کر حضرت عمر بالکل خاموش ہو گئے۔

آپ نے یہودی کو بہت محبت سے اپنے پاس بٹھایا اور اس کے روپیہ سے کچھ زیادہ دے کر اسے رخصت کیا۔ ان کے نیک سلوک کا اس یہودی پر ایسا اثر ہوا کہ وہ مسلمان ہو گیا۔

ایک دفعہ آپ اپنے احباب کے ساتھ جنگل میں گئے۔ جب کھانا بنانے کی ضرورت پیش آئی اور سب کے سپرد کچھ نہ کچھ کوام ہوا تو آپ نے جنگل میں سے لکڑیاں جتن کر لانے کا کام اپنے ذمہ لیا۔ آپ اپنے لوگوں کے ساتھ بہت نرمی سے سلوک کیا کرتے تھے۔ کسی کو جھڑکتے بھی نہ تھے۔ آپ نے کچھ کسی نوکر یا غورت پر ہاتھ نہیں اٹھایا۔ جو غلام ان کے ہوتے ہیں آتے تھے ان کو آزاد کر دیتے تھے اور پھر ان کو ان کی مرضی پا کر اپنے پاس رکھ لیتے تھے۔

اپنے دوستوں سے بہت پیار اور محبت بھرے تعلقات رکھتے تھے جب کوئی کسی کی بڑائی کرنا تو آپ منع کر دیتے تھے کہ میرے سامنے میرے دوست کی بڑائی نہ کرو۔ کیونکہ میں ہر ایک کی طرف سے اپنا دل صاف رکھنا چاہتا ہوں۔ ویسے تو ہر ایک کے ساتھ پیار و محبت سے دیکھتے تھے خاص کر اپنے رفیقوں کے بچوں کو گود میں لے کر کھلایا کرتے تھے۔ اکثر دفعہ یہ بچے اذیت کیڑوں کو پلید کر دیتے تھے مگر کیا مجال کہ ان کی پیشانی پر بڑائی پڑ جائے۔ آپ کا دل دشمنوں۔ عداوت اور سخت گیری اور درشتی کھانا کئے ناپاک جذبات سے بالکل پاک تھا۔ وہ ہمیشہ معافی اور درگزر

کے اعلیٰ اصول پر عمل کرنے کو تیار رہنے تھے۔ اگر کسی سے یہ تصور ہو جاتا تو ہمیشہ اس کی چشم پوشی کرتے اور اشارتاً بھی اس تصور کو نہ جتلاتے تاکہ وہ شرمندہ نہ ہو۔ ہاں باتوں باتوں میں اس کو اس طرح سمجھا دیتے کہ اس کو ناگوار نہ گزرے۔

وحشی - ابو سعید - ہندہ - ہببار - زور زینب - یہودی وغیرہ کو جنہوں نے اسی پر اور مسلمانوں پر کس قدر ظلم کیا تھا۔ انہیں جس فیاضی اور دریا دلی سے مدافہ کر دیا اس کی مثال دنیا میں شاید ہی ہمیں ملتی ہو حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ انہوں نے اپنے ذاتی نقصان پر کسی سے بدلہ لینے کا خیال نہیں کیا۔ جب غزوہ بدر گزرے گا آچلنا دشوار ہو جاتا تب آپ سزا دینے کا خیال کرتے تھے۔ یہ نہیں کہ وہ صرف مسلمان ہونے پر لوگوں کو معافی بخشتے تھے بلکہ معافی اور در گزر کے معاملہ میں عیسائیوں اور یہودیوں اور مشرکوں سب سے یکساں برتاؤ کرتے تھے۔

کس کا مجھ پر قرض ہو گا وہ قبول کرنے۔ اگر وہ جس کو کس کو مجھ سے تکلیف پہنچی ہو وہ مجھ سے بدلہ لے لے۔

آپ بے مثل فیاض تھے۔ جہاں تک ہو سکتا۔ وہ کبھی کسی کے سوال کو رد نہیں کرنا چاہتے تھے۔ اگر اپنے پاس کچھ نہ ہوتا تو اس انتظار میں رہتے کہ کہیں سے کچھ مل جائے اور اس کی مدد کروں۔ خود تکلیف اٹھا کر اور بھوکے رہ کر دوسرے کے سوال کو پورا کر دیتے تھے۔ وہ مال و دولت کو اپنے پاس رکھنے کی بجائے دوسروں میں تقسیم کر دینا بہتر سمجھتے تھے۔ چنانچہ وفات سے پہلے حکم دیا کہ جو کچھ گھر میں ہے نکال لاؤ۔ اور فوراً سب کچھ خدا کی راہ میں دے دیا۔ بچپن سے ہی غریبوں کی پیروی اور محتاجوں سے ہمدردی کرنے کی عادت تھی۔ چنانچہ کہا کرتے تھے کہ جو یتیموں کی خبر گیری کرتا ہے وہ مجھ سے اس طرح بلا ہوا ہے جیسا کہ انگلی سے انگلی۔ خود کتنا ہی ظلم برداشت کر لیتے مگر دوسروں پر مصیبت ٹوٹنے یا ظلم ہونے دیکھ کر ان کا دل بھر آتا۔ فوراً ان کی مدد کو تیار ہو جاتے انہوں نے بچوں اور عورتوں کے حقوق مردوں پر قائم کئے غلاموں کے حقوق آقاؤں پر قائم کئے۔ رعایا کے حقوق حاکموں پر قائم کئے۔

مجانا نواز اول درجہ کے تھے۔ اپنے مہمان کی بڑی خاطر و تواضع کرتے تھے۔ اگر کھانا کم ہوتا تو آپ بھوکے رہ کر مہمانوں کو کھانا کھلا دیتے تھے اور جب آپ کے مکان میں مہمانوں کی گنجائش نہ ہوتی تو اپنے صحابہ کے پاس بھیج دیتے تھے۔

آپ زبان سے کسی کے متعلق سخت کلمہ ہرگز نہ نکالتے تھے بلکہ اوروں کو بھی سخت کلامی سے روکتے تھے۔ یہودی لوگ آپ کو بجائے السلام علیکم کے السلام علیکم کہا کرتے تھے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ تم پر موت آئے۔ حضرت عائشہ نے جب سنا تو انہیں بہت عفتہ آیا اور کہا کہ خدا تمہیں ہلاک کرے۔ آپ نے فرمایا۔ عائشہ! خدا سخت کلامی کو پسند نہیں کرتا۔

آپ ہرگز کسی کو بارگاہ نہ دیتے تھے بلکہ اپنے مخالفوں کے لیے بھی

ہمیشہ نیک دعا کرتے کہ اسے سزا نہیں معاف کر دوں گا۔ وہ نہیں جانتے ہیں کہ کیا کر رہے ہیں۔

آپ کا ایمان ایسا زبردست تھا کہ اس کی مثال بہت کم ملتی ہے۔ کئی دفعہ مایوس کن حالت پیدا ہوئی۔ دشمنوں نے آپ کو گھیر لیا۔ موت سامنے کھڑی نظر آئی لیکن آپ کے اعتقاد میں باقی برابر بھی فرق نہ آیا۔ ہر وقت ان کا دل اس یقین سے گھرا رہا کہ خداوند تعالیٰ نے ضرور میری مدد کرے گا۔ اس زبردست ایمان کی بدولت خدا نے انہیں اس قدر حوصلہ و استقلال بخشا کہ دشمنوں کے بڑی دلی کے مقابلہ میں انہوں نے ٹھٹھی بھرا آدمیوں سے فتح حاصل کی جب آپ اور ابوبکر دشمنوں سے بچ کر غارتوں میں جا چکے تھے اور وہ بکرہ دشمنوں کی آواز سن کر ڈر گھرائے تھے اور کہنے لگے تھے یا رسول اللہ! ہم دو ہی ہیں تو انہوں نے ان سے کہا تھا کہ اے ابوبکر تم دو نہیں ہیں بلکہ تم تین ہیں یعنی خدا بھی ہم کے ساتھ ہے۔

دنیا پہ ہے احسان گرانبار محمد

جناب مولانا صفی لکھنوی

اس دفتر حکمت کو پڑھ کر تو ذرا دیکھو * اسلام کی گردن میں قرآن جمائل ہے مذہب و ہی برحق ہے جو تلخ فطرت کو * فطرت کے مخالف ہے جو چیز وہ باطل ہے اخلاق کے سامنے میں ڈھالے اسے جس نے * وہ غلطی اُمی * کیا کہہ سکاں ہے جلا ہے قبائل کو زنجیر اخوت میں * دیکھا کہ تمدن خود محتاج وسائل ہے اعجاز کی قوت سے بھر یہ بھی کیا ثابت عرفان کا سرچشمہ ما فوق دلائل ہے

اعجاز ہی اعجاز تھے۔ اطوار محمد * رفتار محمد ہو۔ کہ گفتار محمد وہ سادگی وضع۔ وہ انداز سادات * سرمایہ آرائش دربار محمد سلمان و سلیمان میں نہ تعارف وہاں کچھ * تھا ظل شمس سائید دیوار محمد اقوام کو کس قدر مذلت سے نکالا * دنیا یہ ہے۔ احسان گرانبار محمد اللہ غنی! بدل کہ رہتے تھے ہمیشہ * وقف فقر و درہم و دینار محمد اسلام جو ہے آشتی دامن کا پیغام * ہے اصل میں وہ مسلک ہوار محمد فطرت کے قوانین کا مجموعہ ہے اسلام * ہر قلب حق آگاہ طرفدار محمد مقصود نہ تھی جنگ سے تسخیر ممالک * پیکار جیکسا نہ تھی۔ پیکار محمد اس وقت دیا اذن ہے جنگ و دفاع * ہونے لگے مقول جب انصار محمد آقائے دو عالم کے غلاموں سے تو بچو * آزادوں سے بہتر تھے گرفتار محمد تم جنسوں کی اصلاح میں کل عمر بسر کی اللہ سے صفی جذبہ ایشار محمد (الفضل ۳۱ مئی ۱۹۲۹ء)

سچائی اور انصاف ان کی زندگی اور فطرت کے جز بن گئے تھے۔ ہر وقت نہ صرف اپنے پیروؤں کو بلکہ ہر ایک سے سچائی اور انصاف سے برتاؤ کرنے پر زور دیتے تھے بلکہ خود بھی ہمیشہ ہر کام میں سچائی اور انصاف سے کام لیتے تھے۔

زمانہ پیغمبری سے پہلے بھی لوگ ان کو نہایت سچا اور ایماندار خیال کرتے تھے اور بہت سے لوگ اپنے ذاتی شہکاروں میں ان کو منصف مقرر کر دیتے تھے اور ان کے فیصلہ کو لبر و چشم منظور کر لیتے تھے۔ لوگ ہزاروں روپیہ بطور امانت ان کے پاس رکھ جاتے تھے۔ جب ایک یہودی کا کس مسلمان سے جھگڑا ہو گیا اور معاملہ آپ کے پاس گیا تو آپ نے مسلمانوں کی ناراضگی کی کو پروا نہ کر کے یہود کے حقائق میں خیر نہ دیکھا۔ اسی طرح جب ایک چور کو چوری کی سزا دی تو سفارش کرنے والوں سے کہا کہ میں انصاف کے بارے میں کسی کی رعایت نہیں کر سکتا۔ اور فرمایا کہ اگر میری بیٹی فاطمہ بھی چوری کرے تو میں یہی حکم دوں گا کہ اس کے ہاتھ کاٹے جائیں۔ اپنی سونت سے پہلے اسلان کیا کہ اگر

جب کبھی کی بیماری کی خبر سننے تو عیادت کو جاتے۔ جب کوئی فوت ہو جاتا تو اس کے جنازے کے ساتھ جاتے۔ ان کی ہمدردی صرف انسانوں تک ہی محدود نہ تھی بلکہ بے زبان جانوروں پر بھی بہت رحم رکھتے تھے۔ اور جب کبھی ان پر ظلم ہوتا دیکھتے فوراً اسے دور کرنے کا حکم دے دیتے تھے۔ چنانچہ عرب میں جانوروں کو لڑنے کی رسم کو بالکل موقوف کر دیا۔ ایک صحابی نے کسی جانور کا انڈا اٹھا لیا۔ اسے واپس رکھوا دیا۔ کسی نے چھوٹے چھوٹے پرندے سے جھڑپی سے نکال لئے تھے۔ آپ نے فوراً وہیں رکھوا دئے۔ لاغر جانوروں کو دیکھتے تو فرماتے کہ بے زبانوں کے بارے میں خدا سے ڈرو۔

وہ پیشوا ہمارا جس سے نور سارا * نام اس کا ہے محمد دلیر مراد ہے سب پاک ہیں پھر اک دوسرے سے بہتر * نیک از خدائے برتر خیر الوری ہی ہے پہلوں سے خوب تر ہے خوبی میں اکی فر ہے * اس پر ہر اک نظر ہے بدر اللہ ہی ہے (کلام امام الزمان)

كَانَ خُلُقُهُ الْقُرْآنَ

(سیر احمد قسم)

ہمارے آقا و مولا حضرت خاتم النبیین اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تمام اخلاق حسنہ سے مستفید تھے۔ آپ کا ہر عمل قرآن کریم کا پرتو تھا۔ حدیث میں آجیبتہ کہ ایک مرتبہ چند لوگوں نے ام المومنین حضرت عائشہ سے کہا کہ تم نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق سے متعلق دریافت کیا تو آپ نے فرمایا یا تم قرآن نہیں پڑھتے؟

علیہ وسلم کے اخلاق عالیہ کی تفصیلات بیان نہیں فرماتیں بلکہ آپ کے اخلاق کو بجم قرآن قرار دے کر گویا یہ قرآنی ہیں کہ میں کس کس خلق کا ذکر کروں۔ کیا تم قرآن نہیں پڑھتے؟ آپ کے اخلاق قرآن تھے۔ کیا قرآن کے معارف اور حقائق اور اس کے عجائبات کا کوئی اعطاء کر سکتا ہے۔ جو حضور کے اخلاق کو بیان کیا جاسکے۔ آپ کے اخلاق تو قرآن تھے ہاں قرآن کی طرح مقدس اور پاکیزہ قرآن کی مانند کامل اور مکمل بے عیب اور لاریب۔

حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم سے متعلق فرمایا: لَا تَقْضِي عِبَادَتَهُ وَلَا يَخَافُ عَوْنُ كَشْرَةِ الْوَدِّ۔ کہ قرآن کے عجائبات اس کے معارف ختم ہونے والے نہیں اور نہ یہ بار بار کبھی تکرار سے پرانا ہونے والا ہے۔ بلاشبہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلق عظیم بھی ایک نہ ختم ہونے والے خزانے کی مانند ہیں۔ اور ان کی کثرت تکرار نہ صرف یہ کہ انہیں پرانا اور بوسیدہ نہیں کرتی بلکہ اس سے ان کے حسن کے نئے زاویے نمایاں ہوتے ہیں۔ اور وہ روشن سے روشن تر ہوتے چلے جاتے ہیں۔ ان کی خوبی و دلکشی میں مسلسل اضافہ ہوتا چلا جاتا ہے۔ اور محاسن نبوی کا محبت بھرا ذکر ہر مرتبہ انسان کو ایک نئے نئے لذت اور معرفت بخشا ہے۔

پھر قرآن کیا ہے۔ یہ خاتم الکتاب ہے۔ تمام تعلیمات و صفایا اور معارف جو مختلف کتابوں میں چلے آتے ہیں وہ قرآن شریف پر اکٹھے ہو گئے۔ اسی طرح حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین قرار دے گئے۔ یعنی وہ تمام کمالات متفرقہ جو آدم سے لے کر مسیح ابن مریم تک بندوں کو دے سکے تھے۔ انہیں اکٹھے کر کے دے سکے تھے۔ وہ سب کئی کو کوئی اور کئی کو کوئی۔ وہ سب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں جمع کر دئے گئے۔ آپ کے اخلاق سے متعلق قرآن مجید نے خود گواہی دی۔ فرمایا اِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَزِيْزٍ۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اِنَّصَابِعِيَّتْ لَا تُعْبِرُ مَكَارِمَ اَلْاَخْلَاقِ۔

سیدنا حضرت آدمؑ میں مسیح موعودؑ باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں:- ”یاد رکھو کہ کتاب مجید کے پھیلنے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے اللہ تعالیٰ نے یہ جاپا کرنا دنیا پر عظیم الشان رحمت کا نمونہ دکھائے جیسے فرمایا وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا رَحْمَةً لِّلْعٰلَمِيْنَ اور ایسا ہی قرآن مجید کی فرض بتائی کہ عہدِ اِلٰہِ تَقِيَّتْ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا عِظِيْمُ الشَّانِ اِذَا رَآتُمْ اٰيَاتِنَا فَاذْكُرُوْا اَنَّهَا رَاٰتُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے جاپا ہے کہ جیسے تمام کمالات متفرقہ جو انبیاء علیہم السلام میں تھے وہ رسول اللہ کے وجود میں جمع کر دیئے اور تمام خوبیاں اور کمالات جو تفرق کتابوں میں تھے وہ قرآن شریف میں جمع کر دیئے۔“

(الحکم ۳۱ جولائی ۱۹۷۰ء)

بلاشبہ تَعَمَّتْ عَلَيْهِ صِفَاتُ كُلِّ مَوْجِدَةٍ تَعَمَّتْ بِهَا تَعَمُّدًا وَتَحْتِ زَمَانٍ عَمَّ شَدَّ بِرِ نَفْسٍ يٰكُنْ بِهَرِّ كَمَالٍ لَا جَرَمَ لَمَّا خَتَمَ هَرِّ تَعَمُّرِ كَاتَ خُلُقُهُ الْقُرْآنَ كَمَا مَطْلَبُ تَعَمُّرِ كَقُرْآنِ تَعَمُّدِ اَخْلَاقِ مَحْمُودِي كَالْمُنْبِئَةِ۔ حضور کی سیرت سے قرآن کی عملی صورتیں ظاہر ہوئی ہیں اور قرآن سے سیرت کی عملی شکل نمایاں ہوئی ہے۔ کتاب الہی اور صاحب کتاب ایک دوسرے سے اس طرح پیوستہ ہیں کہ انہیں الگ نہیں کیا جاسکتا۔

ایسا دو شمع اندک از یک دیگر فروزہ اند قرآن خدا کا کلام ہے تو قول و فعل رسول صلی اللہ علیہ وسلم کلام الہی کی تفسیر اور اس کی عملی تصویر۔ وہ کائنات خُلُقُهُ الْقُرْآنُ ہے الفاظ میں اس طرف بھی اشارہ ہے کہ جس طرح قرآن کریم ہر قسم کے لغوات سے پاک ہے۔ اسی طرح خلق محمدیؐ میں ہر قسم کی لغوات کوئی اختلاف

ظاہر نہیں آئے گا اور ان الفاظ میں یہ حقیقت بھی موجود ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق اور آپ کی سیرت سے متعلق کوئی ایسی بات پیش نہیں کی جاسکتی جو قرآن سے منکر لگتی ہو۔ کیونکہ آپ کے اخلاق عین قرآن تھے۔ اس لئے اگر کوئی شخص رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ایسے اقوال یا اعمال منسوب کرتا ہے جو قرآنی تعلیمات و معجزات کے منافی ہیں تو وہ غلطی خوردہ ہے کیونکہ آپ کی تو ساری زندگی رات آتَمَّ اَلَا هَا تُوْحِي اِلَيْكَ كِي مَصَدَقَتِي۔ اور آپ کے تمام اخلاق قرآن کے عین مطابق تھے۔

”کائنات خُلُقُهُ الْقُرْآنُ“ کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ سانس کا سارا قرآن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے شاملِ حسد اور آپ کے اخلاق عالیہ کے ذکر سے معمور ہے۔ قرآن کریم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ اور آپ کے خلق عظیم کو جا بجا بیان فرمایا ہے۔ آپ کی سیرت و سوانح پر مختلف سیرالویں اور مختلف سیاق و سباق کے ساتھ بار بار توجہ دلائی ہے۔ اور بسا مقامات میں ایسا بھی ہے کہ ”تَفْتَحُ آيِدٌ رَّحْمَتِي وَيَكْرَهُ اَلْمَاعُوْلَةَ اَيْكَ خَاصًّا تَمَّ كَرِيْفٌ دَرُورٌ يَدُ اِكْرَمِي كَمَا مَوْجِبُ يَسْرِ۔“

احکام میں تو اسی شریعت کے جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئے۔ حکمت اور نصیحت کی باطنی توجہ ہی جن کی عملی تصویر اس وقت محمدی میں موجود ہے۔ قصص ہیں تو انہی قصص در اہل بیت کے جو سب کے سب مرتبہ جامعیت محمدی میں موجود اتم و اکمل جمع ہو گئے۔ فضائل انبیاء کا جو کچھ تذکرہ ہے وہ گو بلا واسطہ دوسروں کی حمایت ہو مگر بالواسطہ مقصود اسی وجود اکمل و ارفع سے ہے۔ جس کا نام نامی محمد ہے۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔ گویا قرآن میں اول سے آخر تک اسی کے حسن و جمال کے تذکرہ ہے۔ دُخِلَتْ اِلَيْكَ ذٰلِكَ الْجَمَالَ يَسْتَبِيْرُ۔

جس وقت تمام لوریں پرانے ہو جائیں تو تم اس وقت ایک روشن و چمکدار تارہ مشرق کے ستارے جیسا اس نے نہ صرف ہماری دنیا کو روشن کر دیا بلکہ تمام مہمیت زدہ فطرت کو آرام و راحت پہنچایا۔ اسلام ان مذاہب میں ہے جو جوڑے کھینچتے ہیں اگر ہندو اسلام کی طرف اسلام کا۔ طالبو کریں تو یقیناً وہ بھی میری طرح اس کا احترام کرنے لگیں گے۔ (کاظمی)

روانڈا

RWANDA

افریقہ کا ایک ملک جہاں زندگی آج کل اڑاں ہے

بیس ہزار افراد پچھلے سے لقمہ اجل

اڑھائی لاکھ کی تعداد میں رہنے والے روانڈا میں قتل و غارت سے دردناک منظر دیکھنے میں آ رہے ہیں۔ جمیل میں ترقی پزیر انسانوں کی لاشوں سے منظر اور متعزز لاشوں کے انبار ملک میں گھمبہ سیاسی حالات کی عکاسی کرتے ہیں۔ روانڈا ایک ملک ہے۔ قبائلی خانہ جنگی کی زد میں ہے۔ حکومت بھی ایسی ہی رعنا یا سر باغی ہونے کا الزام لگا کر ملک میں قتل عام کر رہی ہے۔ آنا فانا اہستوں کی لاشیں تباہ ہو رہی ہیں۔ ایک اندازے کے مطابق گزشتہ دو ماہ کے دوران پانچ لاکھ سے زیادہ انسان موت کے گھاٹ اتارے جا چکے ہیں۔ اور کھوکھلا لوگ اپنے گھر بار چھوڑ کر پناہ گاہوں میں پناہ لے رہے ہیں۔ روانڈا افریقہ کا غریب ترین ملک ہے مگر زمین زرخیز ہے۔ یہ ہے کہ یہ ملک بھی خود غرضی کی کھینٹ چڑھ کر تباہ ہو رہا ہے۔

حدود اربعہ

روانڈا کے جنوب میں برونڈی، مغرب میں زائیر، شمال میں یوگنڈا اور مشرق میں تنزانیہ واقع ہیں۔ روانڈا سطح سمندر سے پانچ ہزار فٹ کی بلندی پر واقع ہے۔ اس کا حدود اربعہ ۱۰۷۳ مربع میل ہے۔ آبادی ۱۹۹۱ء کے احصاء و شمار کے مطابق ۳۷ ملین ہے۔ آبادی کی اکثریت یعنی ۹۰ فیصد ہو تو (HUTU) قبیلہ سے تعلق رکھتے ہیں جبکہ TUTSI قبیلہ ۹ فیصد اور TWA قبیلہ کے لوگ بھی آبادی کا ایک فیصد ہیں۔ ان قبائل کی ملاقات سے آجس میں دشمنی چلی آ رہی ہے۔

کینگائی روانڈا کا دار الخلافہ ہے۔ ملک سے برآمد ہونے والی اشیاء میں کافی چائے اور شکر شامل ہیں۔ ملک میں کیلے کی کاشت کثرت سے کی جاتی ہے۔ روانڈا کی زیادہ تر تجارت کینیا، بھجی اور جاپان سے ہوتی ہے۔ سرکاری زبانیں فرانسہ اور کینیا (KINYARWANDA) ہیں۔ فرانسہ کے اعتبار سے روانڈا کو مندرجہ ذیل طور پر تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

روانڈا کا قبیلہ - ۵۷ فیصد
 پروٹسٹنٹ - ۳۳ فیصد
 مسلمان - ۹ فیصد
 ۱۹۹۱ء میں مذہب کے پابند ۲۳ فیصد

تاریخ

یہ علاقہ ایک وقت میں HUTU قبیلوں اور TWA قبیلہ کے خاندانوں کے درمیان کا مسکن تھا۔ آج سے تقریباً ۶۰ سال قبل TUTSI قبیلہ کے جنگجو لوگ جن کے پاس لمبے سینگوں والے مویشیوں کے ریوڑ ہوتے تھے اس علاقہ میں آئے اور تمام علاقہ پر قبضہ کر کے ہو تو قبیلہ کے لوگوں کو اپنا غلام بنا لیا۔

۱۸۹۷ء میں جرمنی نے اس علاقہ پر قبضہ کر لیا اور ۱۹۱۶ء میں جنگ عظیم اول کے دوران بلجیم کی فوج اس علاقہ پر قابض ہو گئی اس وقت اس علاقہ کا نام "روانڈا ارونڈی" تھا۔ ۱۹۱۸ء میں جنگ عظیم کے بعد جرمنی نے اپنی تمام افریقہ نوآبادیاں کھو دیں اس طرح روانڈا کا انتظام بلجیم کے سپرد رہا۔

۱۹۶۲ء میں یہ علاقہ اقوام متحدہ کے زیر نگرانی آ گیا مگر انتظامی طور پر بلجیم کے ماتحت رہا۔ ۱۹۵۹ء میں بادشاہ کی وفات پر ملک میں خا جنگی شروع ہو گئی۔ لوگ بادشاہت سے نالاں تھے HUTU قبیلہ نے حکمران TUTSI قبیلہ کے خلاف بغاوت کردی جس کی وجہ سے نوسی قبیلہ کو بہت جانی نقصان اٹھانا پڑا۔ ایک اندازے کے مطابق ایک لاکھ پچاس ہزار نوسی لوگوں نے ملک سے بھاگ کر ہمسایہ ملکوں میں پناہ لی اور اس طرح اپنی جان بچائی۔ ستمبر ۱۹۶۱ء میں ریفرنڈم کے مطابق ملک کے باشندوں کی اکثریت بادشاہت کے خاتمہ کے حق میں تھی چنانچہ ۲ اکتوبر ۱۹۶۱ء کو بادشاہ کے خاتمے کا اعلان کر دیا گیا۔ اور یکم جولائی ۱۹۶۲ء سے روانڈا ایک خود مختار ریپبلک کے طور پر ڈنیا کے نقشے پر ابھرا۔ GREGOIRE KAYI BANDA اس کا پہلا صدر مقرر ہوا مگر ۱۹۶۳ء میں فوجی مہجر جنرل HABYARIMANA نے اسے معزول کر کے حکومت کا انتظام خود سنبھال لیا۔

اکتوبر ۱۹۹۰ء میں روانڈا سے جرمن وطن کئے جانے والے نوسی قبیلہ کے لوگوں نے جنہوں نے یوگنڈا میں پناہ لے کر ایک تنظیم روانڈن پیپریٹک فرنٹ (R.P.F) بنا رکھی تھی ملک پر حملہ کر دیا۔ اس وقت ملک کی برسر اقتدار پارٹی جو نیشنل ری پبلکن موومنٹ فار ڈیموکریسی اینڈ ٹیویو یونٹ سے نام سے قائل تھی ملک پر بلا شرکت غیرے حکومت کرتی تھی اور میجر جنرل HABYARIMANA باقاعدہ ایلٹن جیتے آ رہے تھے۔

ہمسایہ ملک تنزانیہ کی رہبری میں افریقہ لیڈروں کی تنظیم آرگنائزیشن آف افریقن یونٹی (O.A.U) نے جو آج سے ۳۱ سال قبل افریقہ معاہدہ کو آپس میں مذاکرات کے ذریعہ حل کرنے کے لئے بنائی گئی تھی فریقین میں صوفی صوفائی کی کوشش کی مگر وہ پوری طرح کامیاب نہ ہو سکے۔ البتہ انہوں نے اپنا دباؤ جاری رکھا اور یہ انہی کے دباؤ کا نتیجہ تھا کہ برسر اقتدار پارٹی مخالف پارٹیوں کے اشتراک سے مخلوط حکومت بنانے کے لئے تیار ہو گئی۔ اس طرح جولائی ۱۹۹۱ء میں ملک کی مختلف سیاسی پارٹیوں کے اشتراک سے آئین مرتب کیا گیا اور اپریل ۱۹۹۲ء میں ایک عبوری حکومت قائم کی گئی جو برسر اقتدار پارٹی اور چار مخالف جماعتوں کے اشتراک سے بنائی گئی۔ اس عبوری حکومت نے اگست ۱۹۹۲ء میں (R.P.F) سے جنگ بندی کے معاہدے پر دستخط کر دیے مگر اس معاہدہ کے باوجود اقتدار کے حصول کے لئے قبائل نے لڑائی جاری رکھی۔

اسی طرح گوجولائی ۱۹۹۲ء میں روانڈا غیر ملکی تسلط سے آزاد ہو گیا تھا مگر چونکہ ملک میں بلجیم اور فرانس کیے باشندے کا فی تعداد میں موجود تھے اور ان کی حکومتوں کا مفاد بھی اس علاقہ کے ساتھ وابستہ تھا اس

لئے ملک میں امن و امان کی ضمانت قائم کرنا آسان نہ تھا۔ بلجیم اور فرانس کی حکومتیں فوجی ڈکٹیٹر کی حمایت کرتی رہیں۔ بعض ذرائع کے مطابق بلجیم کے بادشاہ نے جو ویسے تو ملک کی سیاست میں قطعاً حصہ نہیں لیتے تھے اپنی حکومت کو یہ مشورہ دیا تھا کہ وہ روانڈا کے صدر کی حمایت کریں کیونکہ وہ رومن کیتھولک ہیں۔ چنانچہ آر۔ پی۔ ایف کا مقابلہ کرنے کیلئے جو ملک میں مقبول بن رہی تھی فرانسیسی فوج بھی بھجوائے گئے اور یہ بہانہ کیا گیا کہ وہ فرانسیسی شہریوں کے تحفظ کے لئے بھجوائے گئے ہیں۔ یہ فوج ڈکٹیٹر کے ہاتھ مضبوط کرتی رہی۔ حکومت کی طرف سے بنائی ہوئی ملیشیا فوج کو انہوں نے فوجی تربیت دی۔

روانڈا میں جو دیگر سیاسی پارٹیاں سرگرم عمل ہیں مندرجہ ذیل ہیں۔

ریپبلکن ڈیموکریٹک موومنٹ لیبر پارٹی، سوشل ڈیموکریٹک پارٹی اور کرسچن ڈیموکریٹک پارٹی وغیرہ۔

یہ جماعتیں صوفی طور پر شدت کی سیاست کی حامل نہ تھیں مگر جب ملک میں ہر طرف قتل و غارت کا بازار گرم ہو گیا تو ان کی فوج پشیش نہ گئی۔

۱۹۹۲ء کے مذاکرات کے دوران بھی قتل و غارت کا سلسلہ جاری رہا۔ آخر کار افریقی محاکم کی تنظیم (O.A.U) آرگنائزیشن آف افریقن یونٹی نے خاتمہ بندی کی گئی انہی کے لئے ۵۰ کے لگ بھگ فوجی مبصر مقرر کئے مگر اس کے باوجود ملک میں تخریبی کارروائیاں جاری رہیں اور (O.A.U) جنگ بندی کے لئے موثر تنظیم ثابت نہ ہوئی۔

روانڈا کی بڑھتی ہوئی تشویشناک صورت حال کی وجہ سے معاہدہ اقوام متحدہ میں پیش ہوا اور ۲۹ ستمبر ۱۹۹۳ء کو ایک ریزولوشن نمبر ۸۶۸ پاس کیا گیا جس میں افریقی اتحاد کی تنظیم اور خاص طور پر تنزانیہ کی طرف سے علاقہ میں امن کی کوششوں کو سراہا گیا اور سیکوریٹی کونسل نے ۲۷ فوجی ملک میں بھجوانے کا فیصلہ کیا جو میں بیشتر یوگنڈا کی سرحد پر نگرانی کے لئے متعین کئے گئے تاکہ ملک میں باغیوں کے داخلہ کو روکا جاسکے۔

اسی دوران برونڈی اور روانڈا میں مذاکرات جاری رہے مگر ۲ اپریل ۱۹۹۴ء کو جب برونڈی اور روانڈا کے صدر صاحبان تنزانیہ میں مذاکرات کے بعد باقی ملاحظہ فرمائیں ص ۲۸ پر

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا آخری عشق

از: مخدوم محمد منظم مدظلہ العالی، جامعہ قادریان

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت طیبہ کا نہایت درخشندہ پہلو عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا گہرا اور کامل عشق تھا جس کی نظیر چودہ سو سالہ سابقہ طویل عرصہ پیش کرنے سے قاصر ہے ارشاد ربانی ہے۔

قل ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی بحبکم اللہ ویغفر لکم ذنوبکم واللہ غفور رحیم

اس ارشاد کے تحت اگرچہ کرامت محمدیہ میں بے شمار عشاق رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم بیابے بیکن آپ تمام عشاق سے آگے نکل گئے توجید باری تعالیٰ کے بعد آپ عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہی محمور تھے جیسا کہ آپ فرماتے ہیں۔

بعد از خدا بدیشی محمد محترم

گر کفر این بود بخدا سخت کاذم

آپ کی زندگی، آپ کی ہر حرکت دستگزن، اور آپ کا ہر عمل اسی عشق و محبت کی نکلار ہے۔ آپ کی نظم و نثر تالیف و تصنیف تمام اسی محمور کے گرد گھومتے ہیں خدا تعالیٰ نے آپ کو جس بلند مقام پر فائز فرمایا وہ مقام آپ کو محض اور محض کامل اتباع رسول سے ہی حاصل ہوا جیسا کہ آپ فرماتے ہیں۔

” میں اس کی قسم کھاؤ کہتا ہوں کہ جیسا کہ اس نے ابراہیم سے مکالمہ مخاطبہ کیا اور پھر اسحق علیہ السلام اور اسماعیل سے اور یعقوب سے اور یوسف علیہ السلام اور موسیٰ علیہ السلام سے اور بنی مریم سے اور سب کے بعد ہمارے بنی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا ہم کلام ہوا کہ آپ پر سب سے زیادہ روشن اور پاک وحی نازل کی ایسا ہی اس نے مجھے بھی اپنے مکالمہ مخاطبہ کا شرف بخشا۔ مگر یہ تشریف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں نہ ہوتا اور آپ کی پیروی

نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو چتر بھی میں نہیں یہ شرف مکالمہ مخاطبہ ہرگز نہ پاتا کیونکہ اب بجز محمدی نبوت کے سب نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے اسی ہو (تجلیات الہیہ ص ۲۴۵ صفحہ ۲۵)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کثرت سے درود پڑھتے سنتے آپ فرماتے ہیں۔

ایک رات اس عاجز نے اس کثرت سے درود شریف پڑھا کہ دل و جان اس سے معطر ہو گیا اسی رات خواب میں دیکھا کہ خدا کے فرشتے آپ زلال کی شکل پر اور کی مشکیں اس عاجز کے مکان میں لے آتے ہیں۔ اور ایک نے ان میں سے کہا کہ یہ وہی برکات ہیں جو تو نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف بھیجی تھی۔

(براہین احمدیہ حصہ چہارم ص ۵۲)

آپ نہ صرف خود درود شریف پڑھتے بلکہ اپنے اصحاب کو بھی اس کی تلقین فرماتے تھے۔ چنانچہ جو شراکت بیعت آپ نے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہونے والوں کے لئے تحریر فرمائی ان میں سے نظر سوم اس طرح سے ہے۔

سوم پر کہ بلا ناعنہ بیچ وقتہ نماز موافق حکم خدا اور رسول کیے ادا کرتا رہے سزا اور تھی الواسع نماز تہجد کے پڑھنے اور اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے میں اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگنے اور استغفار کرنے میں مردانیت اختیار کرے گا اور دلی محبت سے خدا تعالیٰ کے احوالوں کو یاد کرے اس کی حمد اور تعریف کو اپنا ہر روزہ و روز بنائے گا۔

(اشتبہ ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء)

یعنی سلسلہ احمدیہ میں داخل ہونے والے ہر شخص پر ہر روز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنا ضروری ہے۔

آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اندر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بے انتہا غیرت پائی جاتی تھی۔ اس واقعہ سے اس کا کسی قدر اندازہ ہو جاتا ہے۔

شیخ یعقوب عثمانی صاحب تراز عرفانی بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سفر پر تھے اور لاہور کے اسٹیشن کے پاس ایک مسجد میں وضو فرما رہے تھے۔ اس وقت بندت لیکھرام حضور سے ملنے کے لئے آیا اور آکر سلام کیا۔ مگر حضرت صاحب نے کچھ جواب نہیں دیا۔ اس نے اس خیال سے کہ شاید آپ نے سنا نہیں۔ دوسری طرف سے ہو کر پھر سلام کیا۔ مگر آپ نے پھر بھی توجہ نہیں کی اس کے بعد چاروں میں سے کسی نے کہا کہ حضور ایندست لیکھرام نے سلام کیا مضافاً آپ نے فرمایا۔

” ہمارے آقا کو کیا کیا دیتا ہے اور ہمیں سلام کرنا ہے۔“

(سیوۃ المصطفیٰ حصہ اول روایت ۲۸۱)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے محبت رسول میں فنا ہو کر جو سب سے بڑا کام کیا وہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر کئے جانے والے اعتراضات کے جواب دینے۔ ایک طرف آپ نے نہ صرف تصنیفات کے ذریعہ اسلام اور حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیح تصویر کو دنیا کے سامنے پیش کیا تو دوسری طرف مباحثات کے ذریعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حقانیت کو ثابت کر دیا۔

تیرھویں صدی وہ صدی تھی جب تمام اقوام عالم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر شدید اعتراض کر رہی تھیں اس زمانے میں آپ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے دفاع میں کھڑے ہوتے ہیں اور آپ پر برسائے جانے والے تمام تیراپٹے سینے پر لیتے ہیں۔ چنانچہ جب بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر کوئی اعتراض کرتا آپ کا منہ سرخ ہو جاتا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ذاتی طور پر بہت عشق تھا۔ آپ جب بھی آنحضرت کا نام لیتے تو آنکھوں میں آنسوؤں کی جھلک آ جاتی اور جسم کا روال دو ال آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق میں سرشار ہو جاتا۔ ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب بیان کرتے ہیں کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی کسی تقریر یا مجلس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر فرماتے تو بسا اوقات ان نسبت عربی الفاظ میں ذکر فرماتے کہ ”بھارت آنحضرت“ نے یوں فرمایا ہے۔ اسی طرح تحریر میں آپ آنحضرت صلعم نام کے بعد صرف ”یا صلعم“ نہیں لکھتے تھے بلکہ پورا اور یعنی صلی اللہ علیہ وسلم لکھا کرتے تھے۔“

ذمیرت المہدی حصہ سوم روایت ۵۴)

حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ساری زندگی اس بات پر شاہد ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی زندہ اور زندگی بخش بنی ہیں۔ اس لئے کہ آپ کی کامل اتباع کے ثمرات تازہ بہ تازہ پائے جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل پیروی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

بشیرہ صفحہ نمبر ۳۷

سے آپ کے قریب ہونا شروع کیا تو اس وقت مجھے ایسا محسوس ہوا کہ میرے اور آپ کے درمیان آگ کا ایک شعلہ اٹھ رہا ہے جو مجھے جلا دے گا پھر جس میں آگ بڑھنا گیا اچانک مجھے رسول اللہ کی آواز سنائی دی کہ شیبہ میرے پاس آؤ۔ جب میں قریب پہنچا تو آپ نے میرے سینے پر ہاتھ پھیرا اور فرمایا اے خدا شیبہ کو شیطان خیالات سے نجات دے۔ شیبہ کہتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان تھا کہ یکدم تمام دشمنوں کو دور ہو گا اور میرا دل آپ کی محبت کے جذبات سے بھر گیا۔

ترجمہ

منقولات

پاکستانی علماء سرکار کو معافی دینے کو تیار نہیں

وزیر قانون کا سرفروخت * دیوبندی مساجد پر بموں سے حملے نمازی زخمی - شیعہ سنیوں کے ایک دوسرے پر حملے

انہما پسند علماء نے نظیر کی سرکار کو معاف کرنے کے لئے تیار نہیں وزیر قانون اقبال حیدر کے خلاف کفر کا فتویٰ واپس لینے سے جمیعت علماء اسلام کے امیر مولانا عبداللہ درفاستی نے صاف انکار کر دیا ہے اور کہا ہے کہ جب تک اقبال حیدر شیلیو پھرن پریش ہو کر تمام قوم سے معافی نہیں مانگتا یہ فتویٰ واپس نہیں لیا جائے گا۔ اس دوران پولیس نے اس سزوت کے امیر مولانا محمد افضل قادری کو گرفتار کر کے تین مہینے کے لئے نظر بند کر دیا ہے ان کے خلاف یہ الزام ہے کہ انہوں نے ایک جلسہ میں وزیر قانون کو اسلام اور قرآن شریف کا دشمن اور کافر قرار دیتے ہوئے کہا تھا کہ میں اپنے متبعین کو حکم دیتا ہوں کہ وہ اقبال حیدر کو قتل کر دیں۔ قتل کرنے والے کو تین دس لاکھ روپیہ بطور انعام دوناگا۔ جب مولانا کو گرفتار کیا گیا تو اس نے اقبال حیدر مردہ باد کا نعرہ لگایا اور کہا کہ مجھے گرفتار کر کے پھانسی دینا میرا حق ہے۔

علاء کی تمام بڑی بڑی پارٹیوں نے اس گرفتاری کا مذمت کی ہے اور سرکار کو دھمکی دی ہے کہ اگر مولانا کو رہا نہ کیا گیا تو خانہ جنگی شروع کر کے سرکار کا تختہ الٹ دیا جائے گا۔ پروفیسر ڈاکٹر محمد طاہر القادری نے روزنامہ جنگ کراچی میں دو مضمون شائع کر کے کئی پڑانے علماء کے فتویوں کے حوالہ سے لکھا ہے کہ قرآن شریف میں درج اللہ کے احکام کو بدل دینے کی کوشش کرنے والوں کو قتل کر دینا مسلمانوں کا فرض ہے۔ مولانا نے لکھا ہے کہ حضرت علی نے اسلام کی توہین کرنے والوں کو قتل کرنے کا حکم دیا تھا۔ خلیفہ ہارون رشید کے ایک سوال پر امام مالک رضا اللہ نے کہا تھا کہ مجرموں کو کوڑے لگانے کی بجائے ان کو قتل کر دینا ہی اللہ کا رضائے ہے۔ اگر اس طرح کا مجرم معافی مانگے تو بھی اسے معاف نہ کیا جائے بلکہ اس کو قتل کر دیا جائے۔

جمیعت العلویہ پاکستان کے لیڈر مولانا عبدالستار نیاز نے کہا کہ وزیر قانون کو گرفتار کیا جائے اور تمام علماء کو رہا کر دیا جائے۔ ورنہ حکومت کے لئے خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گی۔ سابق وزیر داخلہ چودھری شجاعت حسین نے ایک بیان میں کہا کہ وزیر قانون کا یہ بیان غلط ہے کہ انہوں نے آئین لینڈ کے ایک روزنامہ کو اس طرح کا بیان نہیں دیا تھا کہ قرآن شریف اور حضرت محمد صلعم کی توہین کرنے والوں کا سزا موت کے قانون میں اصلاح کی جائے گا۔ چوہدری صاحب نے کہا کہ یہ بیان اس دن شائع ہوا تھا جب بے نظیر اور وزیر قانون آئر لینڈ میں تھے۔ انہیں اس کی تردید کرنی چاہیے تھی لیکن اب وہ اس لئے تردید کر رہے ہیں کہ سارے ملک میں ان کے خلاف مظاہرے ہو رہے ہیں۔

اس دوران نوٹس وقت اور دوسرے اخباروں نے وزیر قانون کے بیان کا سختی سے نوٹس لیا ہے۔ مساجد اور علماء پر حملوں نے سارے ملک میں کھینچا ڈیرا کر دیا ہے۔ لاہور میں دیوبندی سنیوں کی عثمانیہ مسجد میں نماز ادا کرتے ہوئے نمازیوں پر سوئس سیکل سوار لوگوں کے ایک گروپ نے بم پھینک کر دو نمازیوں کو مار دیا۔ اور ۲۸ کو بری طرح زخمی کر دیا۔ نمازیوں کے خون سے مسجد لال ہو گئی۔ دسوا کہ اتنا سخت حملہ آریوس کے مکان کا ٹپ اٹھے۔ دسوا کے کی آواز میلوں دور سنی سنی۔ لوگ ڈر کر مکانوں سے باہر نکل آئے۔ انتہا دلپسند گولیاں چلاتے ہوئے ہواگ۔ سنیوں۔ پانچ زخمیوں کی حالت نازک ہے۔ لگ بھگ چار زخمی لہور میں اس ساندھا کے علاقے میں ایک اور بم پھینکا گیا۔

کئی لوگ زخمی ہو گئے۔

عثمانیہ مسجد کے امام حافظ رشید احمد نے کہا کہ ہم پھینکنے والے دراصل مجھے مارنا چاہتے تھے۔ لیکن دو لڑکے مارے گئے انہوں نے کہا ہم پھینکنے والے شیعہ تھے۔ امام کی درخواست پر دو شیعوں کے خلاف پولیس نے گیس درج کر لیا ہے۔ لاہور میں ایک سال میں پانچ مسجدوں کو بموں کا نشانہ بنایا گیا ہے۔ لیکن ایک بھی مجرم گرفتار نہیں ہوا۔ یہ پانچوں مسجدیں دیوبندی سنیوں کی تھیں۔ صدر لغاری صاحب نے ایک بیان میں گورنر الطاف حسین سے کہا کہ چودھری صاحب لاہور میں یہ کیا ہو رہا ہے مسجد پر حملے کے بعد لاہور چھوٹی بڑی تال ہو گئی۔ سڑکوں پر ٹاٹر جاتا آدروفت کو روکا گیا اور شیعوں کے خلاف نعرے لگائے گئے۔ مختلف مذہبی فرقوں کے لیڈروں نے مانگ کی ہے کہ مجرموں کو گرفتار کر کے چوراہے پر پھانسی دیا جائے۔ کہا جاتا ہے کہ اس مسجد میں ایرانی سیاہنڈان علامہ عمارت کنگھی کے قاتل نے پناہ لی تھی مسجد پر حملے سے پہلے لاہور میں پنجاب یونیورسٹی کے گراؤنڈ میں طلباء کے دو گروپوں میں خوبی تصادم ہوا۔ شیعوں کے خلاف پراپیگنڈہ کرنے والے گروپ نے اجازت لئے بغیر ایک جلسہ منعقد کر کے شیعوں کے خلاف زہر اگلنا شروع کیا۔ اس گروپ کا تعلق جماعت اسلامی سے تھا اور اس میں شیعہ مخالف سنی گروپ سپاہی صحابہ کے لیڈروں نے بھی زہر اگلا۔ اس کے نتیجے میں تصادم ہو گیا۔ اجلاس کشمکش رائفوں کی گولیاں سے گونج اٹھا۔ ایک کڑا جاوید سٹ اور اس کے تین ساتھی مارے گئے اور ازخمی ہو گئے۔ پولیس کے آدمی اپنی جان بچانے کے لئے بھاگ گئے دوسرے لوگوں نے زین پر لیٹ کر جان بچائی۔ بعد میں پولیس نے تمام اجلاس کو گھیر کر تین ہوسٹلوں پر چھاپہ مار کر چند طلباء کو گرفتار کر لیا۔

فیصل آباد کی زرعی یونیورسٹی میں بھی اسی طرح خوبی تصادم ہوا۔ دو گھنٹے تک گولیاں چلتی رہیں۔ ایک نوجوان مارا گیا۔ اور چھ زخمی ہوئے۔ سنی لیڈر مولانا ضیاء الرحمن فاروقی نے دھمکی دی ہے کہ اب وقت آ گیا ہے کہ ہم اس خون خرابے کا بدلہ لیں۔ انہوں نے کہا کہ ملک میں بد امنی بڑھ رہی ہے۔ لاہور میں بم دھماکوں سے ہمارے ۲۵ آدمی مارے جا چکے ہیں۔ لیکن کسی بھی مجرم کو گرفتار نہیں کیا گیا۔ کسی کو سزا نہیں ملی۔ شیعہ انتہا پسندوں کی مدد کر رہے ہیں۔ اور سرکار بد امنی پر قابو پانے میں ناکام رہی ہے۔ لیکن قاتلوں کو گرفتار کرنے کی بجائے ہمارے لیڈروں کو گرفتار کیا جا رہا ہے۔ اگر انہیں گرفتار نہ کیا گیا تو ہم اس سرکار کو نہیں رہنے دیں۔ عثمانیہ سبزی میں ہمارے گروپ کا دفتر رہا ہے۔ جماعت اسلامی کے طلباء ونگ اسلامی جماعت طلباء نے پنجاب یونیورسٹی میں چار درکڑوں کے قتل کے خلاف نفعہ کا اظہار کرتے ہوئے پورے ملک میں مظاہرے کئے۔ اور الزام لگایا کہ حکومت قاتلوں کو پناہ دے رہی ہے۔ کراچی میں اس گروپ نے ایک بڑا مظاہرہ کر کے وارننگ دی کہ اگر قاتلوں کو گرفتار نہ کیا گیا تو کراچی سے خیر تک تحریک چلائی جائے گی۔ حیدرآباد میں دو سنی لیڈروں سعید احمد اور ارشد محمود کو مخالفوں نے تو لیبوں کا نشانہ بنا دیا۔ اس شہر میں کئی سنیوں پر حملے ہوئے ہیں۔ جبکہ شیعہ میں کٹر شیعہ لیڈر علامہ عرفان حیدری کے مکان پر ہتھیاروں سے کئی سنیوں نے حملہ کر کے گولیاں چلائیں۔

شیعہ کھل کر الزام لگا رہے ہیں کہ ان پر حملوں کے لئے سنی ملاؤں کو ایک عرب ملک کی طرف سے مالی مدد مل رہی ہے۔ سنی ویسا ہی جو الجب الزام ایران پر لگا رہے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ سرکار کو مجبور ہو کر تمام ملک میں سعودی عرب اور ایران کے دفتروں پر فوج کا کڑا پہرہ لگانا پڑا ہے۔ سنی لیڈروں نے دو مہینے پہلے ایران کے شہر مشہد میں ایک سنی مسجد گرا دیے جانے کا الزام لگا کر دھمکی دی تھی کہ وہ اس کے بدلے ایرانی سفیروں کو پاکستان میں کام نہیں کرنے دیں گے۔ سنی لیڈر وزیر خارجہ سردار آصف احمد علی کو معطل کرنے کی مانگ کر رہے ہیں۔ کیونکہ وہ مذہب کے لحاظ سے شیعہ ہے۔ ایک دلچسپ بات یہ ہے کہ بے نظیر سنی سے لیکن اس کی ماں اور خاندان شیعہ ہیں۔ ماں کی کوٹھی پر شیعہ جھنڈا لہرایا جاتا ہے۔ مہاجر لیڈر الطاف حسین شیعہ ہیں۔

(جمہاد اسراختز) (روزنامہ شریبون ۲۵ جولائی ۱۹۹۲ء)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کل علی اللہ

حکومتِ شاہراہ احمد شاہ کابل سے قائدِ مجلسِ خیر الامم الاحمدیہ کلابن ابی ہریرہ

خدا تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے

وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ

یعنی جو اللہ پر توکل کرتا ہے اللہ اس کے لیے کافی ہوتا ہے۔ توکل کا مفہوم حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے الفاظ میں یہ ہے کہ۔

جو کچھ خدا تعالیٰ نے تم کو دیا ہے اس کو تم زیادہ سے زیادہ استعمال کر رہے ہو اور پھر جو کچھ وہ جاسے وہ خدا کے سپرد کر دیں اور یقین سے رکھیں کہ خدا اس کمی کو پورا کرے گا۔

سو انسان کے لئے ضروری ہے کہ وہ ان تمام ذرائع کو جو خدا تعالیٰ نے اس کو عطا کیے ہیں۔ استعمال میں لائے۔ پھر اس کا نتیجہ خدا پر چھوڑ دے۔

روایت آتی ہے کہ ایک شخص رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے اس سے پوچھا کہ تم نے کس چیز پر سفر کیا ہے؟ اس نے عرض کیا یا رسول اللہ! اونٹ کے چھوڑنے پر آیا ہے فرمایا کہ اونٹ کہاں ہے؟ اس نے عرض کیا کہ اس کا خدا کے چھوڑنے پر چھوڑ آیا ہوں۔ رحمۃ اللعالمین نے فرمایا یہ توکل نہیں۔ توکل تو یہ ہے کہ پہلے اس کا گھٹنا باندھ پھر اس کو چھوڑنا۔

تعالیٰ کے چھوڑنے سے پھر چھوڑنا جو ذریعہ خدا تعالیٰ نے تم پر عطا فرمایا ہے۔ پہلے اسے کام میں لا۔ اور پھر چھوڑنا۔

تعالیٰ پر توکل کر۔

قرآن مجید کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ انبیاء میں خدا تعالیٰ پر توکل کی ایک عجیب نشان پائی جاتی تھی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی قوم سے کہا کہ وہ ہستیاں جن کی تم خدا تعالیٰ کے سوا پرستش کرتے ہو۔ تم کو رزق نہیں دے سکتیں۔ پس اللہ سے اپنا رزق مانگو اور اس کی عبادت کرو اور اس کا شکر ادا کرو تم کو اس کی طرف لوٹا کرے بنا یا جائے گا۔ اب بھائے اس کے کہ قوم آپ کی بات مانتی اس نے کہا کہ اس کو قتل کر دو۔ یا جلا دو۔ قوم کے اس فیصلہ پر

آپ گھبرائے نہیں منت سماجت نہیں کی۔ ان سے معافی نہیں مانگی۔ بلکہ آپ نے اپنے خدا پر بھروسہ رکھا کہ وہ اس غم کے شر سے محفوظ رکھے گا۔ منکرین نے اپنی تدبیر کی اور خدا تعالیٰ نے بھی اپنی تدبیر کی اور آگ کو حکم دیا۔ یُنَادُ كُوفِي بَعْدًا وَسَلَامًا۔ آخر آگ ٹھنڈی ہو گئی آپ کے جسم کو ذرہ بھر بھی نقصان نہ پہنچا اور کفار کی آنکھوں نے فَا تَجِبَةُ اللَّهِ مِنَ النَّارِ كَالنَّهَارِ اپنی آنکھوں سے دیکھا۔

عزیز مصر کی بیوی نے حضرت یوسف کی مرضی کے خلاف ایک فعل کروانا چاہا اس پر حضرت یوسف کا رد عمل کیا تھا آپ نے فرمایا مَعَاذَ اللَّهِ میں ایسا کرنے سے اللہ کی پناہ چاہتا ہوں اس پر وہ فعل پر آپ اتادہ نہیں ہوئے۔ بلکہ مسلسل آپ انکار کرتے رہے۔ آپ کو خدا تعالیٰ پر مکمل بھروسہ تھا کہ وہی اس شیطانی بنحور سے آپ کو بچا کر عزت بخشے گا۔ حضرت مصر کی بیوی نے اپنی ناپاک خواہش کی ناکامی پر جو الزام آپ پر لگا یا خدا تعالیٰ نے اس سے آپ کو باعزت بری ہی نہیں کیا بلکہ اسی ملک میں باعزت مقام بھی عطا فرمایا۔

جہاں خدا تعالیٰ نے گذشتہ انبیاء کو توکل کی تعلیم دی وہاں اس نے پھر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی فرمایا کہ تمہیں جیسا ہے کہ تم صرف اس خدا تعالیٰ پر توکل کرو جو زندہ ہے اور جس پر بھی موت وارد نہیں ہوتی۔

تاریخ شاہراہ سے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غم میں بھی کبیر میں بھی خدا تعالیٰ پر مکمل توکل کیا اور آپ کے دشمن اپنے بد ارادوں میں کامیاب نہ ہو سکے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے توکل علی اللہ پر چند ایک واقعات پیش کرتا ہوں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تبلیغ سے جب دین ترقی پھیلنے لگا اور کفار بلکہ کے دلوں

میں حسد کی ایک آگ بھڑک اٹھی اور وہ دین حق کی ترقی کو روکنے کے لیے مختلف حربے استعمال کرنے لگے انہوں نے صحابہ کرام پر بھی نہیں بلکہ خود آنحضرت صلح موعود علیہ وسلم کو ہتھیاروں سے جب وہ بد بخت ہمیشہ ناکام و نامراد رہے تو انہوں نے آنحضرت صلح موعود کے قتل کا ایک منصوبہ بنایا مختلف قبائل سے جینے گئے نوجوانوں نے آپ کے گھر کا محاصرہ کیا تا اس رات رحمتہ اللعالمین کے خون سے پیاس بجھا لیں لیکن وہ پیارا وجود جس کو خدا تعالیٰ کی ذات پر مکمل بھروسہ تھا اس کے دل پر کوئی خوف بھی پیدا نہ ہوا۔ وہ اپنے مکان سے فرشتوں کے سایہ میں سفاک اور خون خوار درندوں کی آنکھوں میں دھول چھونکتا ہوا گذر گیا۔ ان کے خیرت زدہ منہ کھلے کھلے رہ گئے۔ ان کے پیچھے خلیج زدہ ہو گئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی منزل پر خیر و عافیت سے پہنچانے کے لیے اللہ تعالیٰ نے کس قدر توکل کیا تھا آپ کو حبی و قیوم خدا پر اور خدا کو کس قدر پیارا تھا آپ پر۔

غارِ ثور! یہ کہتے ہجرت سے بعد پیرائے آقا اپنے ذوالدار ساتھی کے ساتھ غارِ ثور پہنچ چکے تھے شکست خوردہ سردارانِ قریش کھوجی کو لے کر آپ کی تلاش میں نکلے وہ ان کو لے کر عین غار کے منہ پر جا پہنچا اور کہا یا تو محمد! اس غار میں سے یا پھر آسمان پر بڑھ گیا ہے۔

آنحضرت صلح موعود حضرت ابوبکر کے کالوں نے یہ الفاظ سنے تو حضرت ابوبکر نے غمگین آواز میں عرض کی یا رسول اللہ! دشمن سر پر آ پہنچا ہے ایسے موقع پر جبکہ دشمن اپنے بار باروں میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے پیالے وجود نے بڑے وقار اور توکل علی اللہ کے انتہائی جذبہ سے حضرت ابوبکر کو فرمایا۔ لے ابوبکر! کس قسم کا

فکر نہ کرو۔ خدا تعالیٰ تم دونوں کے ساتھ ہے سو خدا تعالیٰ نے ان کا ساتھ دیا اور کفار اپنی نامرادگی پر کھڑے ہوئے والیں ہو گئے۔ واللہ! اس سے بڑھ کر خدا تعالیٰ پر توکل کی مثال نہیں ملتی کہ دشمن کے ہاتھوں میں بے نیام تلواریں ہوں اور مظلوم چند قدموں کے فاصلے پر خدا تعالیٰ کی ذات پر اس قدر توکل۔

ایک غزوہ سے واپسی پر غزوہ غطفان سے واپسی پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک جگہ پر ٹراؤ ڈالا اور تلوار شاخ کے ساتھ لٹکا کر رکھی۔ اور صحابہ ادھر ادھر درختوں کے نیچے سستانے لگے غوث بن الحرات جو آپ کے تعاقب میں تھا اس نے تلوار اتار کر گستاخانہ الفاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جگایا اور کہا اب تم کو بھروسہ کون بچا سکتا ہے؟ خدا تعالیٰ پر توکل کرنے والے وجود صلی اللہ علیہ وسلم نے اس گستاخ کی منت سماجت نہیں کی دل میں اس کا خوف پیدا نہیں ہوا۔ موت کے خوف سے صحابہ کو آواز نہیں دی۔ اور نہ ہی آپ نے اپنے سر پر ننگی تلوار دیکھ کر کڑوری کا مظاہرہ کیا۔ بلکہ بڑے وقار و جرات اور پر شوکت آواز سے فرمایا۔ اللہ! اس ایک لفظ کا اس شخص پر ایسا جھیت ناک اثر ہوا کہ اس کے ہاتھ کانپ گئے۔ اور تلوار اس کے ہاتھ سے گر گئی۔ آپ نے جلدی سے تلوار اٹھائی اور فرمایا بتا اب مجھے کون بچا سکتا ہے؟ اس نادان نے لفظ۔ اللہ۔ کا جلال بھی دیکھ کر کہا آپ ہی مجھے بچا سکتے ہیں۔ رحمۃ اللعالمین نے اس کو کہا کہ تم نے مجھ سے من کر بھی سبق حاصل نہ کیا اور پھر اسے معاف فرما دیا۔ لاریب ایسے نازک موقع پر جہاں آپ کو خدا تعالیٰ پر کامل توکل تھا وہاں آپ قاتلوں اور ظالموں کے لئے بھی رحمت تھے۔

جنگِ حنین کا حیرت انگیز واقعہ ایک شخص شیبہ نامی اس جنگ میں اس نیت اور اس ارادہ کے ساتھ شامل ہوا تھا کہ موقع ملنے پر حضرت محمد صلح موعود کو قتل کر دیں۔ وہ خود کہتا ہے کہ جب لڑائی تیز ہوئی تو اس سے فائدہ اٹھاتے ہوئے میں نے تلوار سوخت لی اور آپ کے قتل کے ارادہ

(باقی دیکھیں صفحہ ۲۸ پر)

بقیہ صفحہ نمبر ۲۴

خصوصی طیارے میں واپس آ رہے تھے تو ان کے طیارے پر راکٹ سے حملہ ہوا جس کے نتیجے میں دونوں صدر ہلاک ہو گئے۔ اس طرح صورت حال مزید خراب ہو جانے کی وجہ سے اقوام متحدہ نے ۲۱ اپریل ۱۹۹۴ء کو یہ اعلان کیا کہ وہ روانڈا سے فوجوں کو واپس بلا لے گی چنانچہ صرف ۵۵ فوجیوں کے علاوہ باقی تمام کو ملک سے واپس بلا لیا گیا۔ اور پھر یہ اعلان بھی کیا گیا کہ ان ۵۵ فوجیوں کا انخلاء بھی کیا جائے گا۔ اقوام متحدہ کے اس فیصلے سے حالات نے نہایت نازک صورت اختیار کر لی۔

آج کل پھر اقوام متحدہ میں روانڈا کا مسئلہ پیش ہے۔ فرانس کی حکومت کا خیال ہے کہ روانڈا میں جلد از جلد فوجی کارروائی کرنی چاہئے جبکہ امریکن وغیرہ بغیر کسی معین پرہیز گرام کے فوجیوں کو روانڈا بھجوانے کے حق میں نہیں۔ چنانچہ سلیوریٹی کو نسل کے حوالہ لیصلہ پر کہ فرانس اپنی فوجیں روانڈا میں بھجوائے دینا جو بھی حیرت کا اظہار کیا جا رہا ہے اور یہ سوال اٹھایا جا رہا ہے کہ کیوں فرانس کے علاوہ کسی اور ملک کے فوجی روانڈا میں امن قائم کرنے کے لئے نہیں بھجوائے جانے اور اس شبہ کا اظہار کیا جا رہا ہے کہ ان فوجیوں کے ذہاں جانے کا مقصد سوائے اس کے کہ وہ R.P.F کی طاقت کو کچل کر روانڈا کی عبوری حکومت کی مدد کریں اور کیا ہو سکتا ہے۔

اقوام متحدہ کے سیکرٹری جنرل نے فرانسیسی فوجیوں کے بھجوائے جانے کی حمایت کی ہے اور کہا ہے کہ اس کے سوا اور کوئی چارہ نہیں۔ حالانکہ ان کے پچھلے اعلان کے نتیجے میں جب انہوں نے کہا تھا کہ روانڈا میں امن قائم کرنے کے لئے ۵۵ فوجیوں کی ضرورت ہے۔ افریقہ کے ممالک خصوصاً زیمبابوے اور گھانا نے اپنے تڑپت یافتہ فوجیوں کو بھجوانے پر رضامندی کا اظہار کیا مگر اس شبہ کا اظہار کئی اطراف سے ہو رہا ہے کہ روانڈا کے ہمسایہ ملکوں میں بھی قبائلی فسادات کے واقعات میں تیزی سے اضافہ ہو جائے گا اور وہاں بھی اقتدار کی جنگ شروع ہو جائے گی۔

اظہار کیا تھا مگر برطانیہ اور امریکہ نے اس افریقین پلان پر مکمل سرد مہری کا مظاہرہ کیا۔

فرانس کی طرف سے دنیا کو یہ باور دیا جا رہا ہے کہ ان کے فوجی تقویٰ مدت تک روانڈا میں رہیں گے اور ان کا اصل مقصد ملک کے معصوم شہریوں کے قتل عام کو روکنا ہے۔ چنانچہ تازہ اطلاعات کے مطابق مورخہ ۲۵ جون ۱۹۹۴ء کو فرانسیسی جھانڈا بردار روانڈا کے جنوب مغرب کے علاقہ میں اتار گئے۔

ان فوجیوں کے آنے پر جہاں روانڈا کی عبوری حکومت نے خوشی اور اطمینان کا اظہار کیا ہے وہاں آر. پی. ایف. نے بہت غم و غصہ کا اظہار کیا ہے۔ انہوں نے اس سے پہلے بارہا اس بات کا اعلان کر رکھا ہے کہ وہ کسی قیمت پر فرانس یا اس کی سابقہ نوآبادیات کے فوجیوں کو اپنے ملک کی سیاست میں حصہ نہیں لینے دیں گے۔ انہوں نے اقوام متحدہ کے نمائندوں کو جو روانڈا میں موجود ہیں یہ بھی کہا کہ ملک سے تمام فرانسیسی اخباری نمائندوں کو ملک چھوڑنے کا حکم دیں۔ انہوں نے کہا کہ ۱۹۹۰ء میں جب فرانسیسی فوج بھجوائی گئی تھی تو انہوں نے حکومت کا ساتھ دیا تھا اور جن لوگوں کو انہوں نے فوجی تربیت دی تھی وہی وہ لوگ ہیں جنہوں نے ملک میں تباہی مچائی اور قتل عام کیا۔

دوسری طرف فرانس کی حکومت کے مطابق ان فوجیوں کے بھجوانے کا اصل مقصد یہ ہے کہ وہ مہاجرین کے کیمپوں کی حفاظت کریں اور اس طرح معصوم شہریوں کے قتل عام کو بند کر دیں۔ آئندہ چند دنوں میں یہ بات واضح ہو جائے گی کہ اس شبہ کا اظہار کئی اطراف سے ہو رہا ہے کہ روانڈا کے ہمسایہ ملکوں میں بھی قبائلی فسادات کے واقعات میں تیزی سے اضافہ ہو جائے گا اور وہاں بھی اقتدار کی جنگ شروع ہو جائے گی۔

پیش کی تو سب اشاعت اور اعانت میں حصہ لیں

بقیہ صفحہ نمبر ۲۰

عرفات کے میدان میں آپ نے اپنی اونٹنی قصوا پر سوار ہو کر فرمایا: ● جاہلیت کے تمام دستور میرے دونوں پاؤں کے نیچے ہیں ● لوگو بے شک تمہارا رب ایک ہی ہے اور بے شک تمہارا باپ ایک ہے یاں عربی کو عجمی پر عجمی کو ہرملی پر سرخ کو سیاہ پر اور سیاہ کو سرخ پر کوئی فضیلت نہیں مگر تقویٰ کے سبب سے، ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے اور مسلمان باہم بھائی بھائی ہیں تمہارے غلام تمہارے غلام اور جو خود کھاتا وہی ان کو کھلاؤ جو خود پہنوں وہی ان کو پہناؤ۔

● جاہلیت کے تمام خون (یعنی انتقام خون) باطل کر دیئے گئے اور سب سے پہلے میں (اپنے خاندان کا خون) ربیب بن حارث کے بیٹے کا خون باطل کر دیتا ہوں ● جاہلیت کے تمام سود بھی باطل کر دیئے گئے اور سب سے پہلے اپنے خاندان کا سود عباس بن عبدالمطلب باطل کرنا ہوں ● عورتوں کے معاملہ میں شہداء سے ڈرو تمہارا عورتوں پر اور عورتوں کا تم پر حق ہے۔ ● تمہارا خون اور تمہارا مال تمام قیامت اسی طرح حرام ہے جس طرح یہ دن اس مہینہ میں اور اس شہر میں حرام ہے۔

● تم میں ایک چیز چھوڑنا ہوں اگر تم نے اس کو مضموناً پکڑ لیا تو تم گمراہ نہ ہو گے وہ کیا چیز ہے؟ کتاب اللہ! ● خدا نے ہر حق دار کو (دروغے دراشت) اس کا حق دیدیا اب کسی کو دراشت کے حق میں وحیدیت جائز نہیں۔ لڑکا اس کا ہے جس کے پستری پر پیدا ہوا زانی کے لئے پتھر ہے اور ان کا حساب خدا کے ذمہ ہے۔ جو لڑکا اس باپ کے علاوہ کسی اور نسب سے ہونے کا دعویٰ کرے اور جو غلام اپنے مولیٰ کے سوا کسی اور طرف اپنی نسبت کرے اس پر خدا کی لعنت ہو۔ ہاں عورت کو اپنے شوہر کے مال میں اس کی اجازت کے بغیر کچھ دینا جائز نہیں فرض ادا کیا جائے عاقبت واپس کی جائے عیبہ لوٹنا یا چائے

خامن تادان کا ذمہ دار ہے ● تم خدا کے ہاں میری نسبت پوچھا جائے گا تم کیا جواب دو گے اسی دن نے عرض کیا کہ آپ نے خدا کا پیغام پہنچا دیا اور اپنا فرض ادا کر دیا (آپ نے آسمان کی طرف انگلی اٹھائی اور تین بار فرمایا سے خدا تو گواہ رہنا۔

● آئیوم اکتلت لکم وینکم و اکتلت علیکم فعتی وزعت لکم الاسلام دینا ● خطبہ کے بعد حضرت بلال نے اذان دی اور پھر حضرت کی نمازیں ایک ساتھ ادا کی گئیں اور دیر تک آپ دعاؤں میں مصروف رہے۔

● حجرہ کے پاس لوگوں کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا

● مذہب میں غلو اور مبالغہ سے بچو کیونکہ تم سے پہلی قومیں اسی سے برباد ہوئیں۔ ● فرمایا میرے بعد گمراہ نہ ہو جانا کہ خود ایک دوسرے کی گردن مارنے لگو تم کو خدا کے سامنے حاضر ہونا پڑے گا اور تم سے تمہارے اعمال کی باز پرس کرے گا۔ ● ہاں! حرم اپنے جرم کا ذمہ دار ہے ہاں باپ کے جرم کا ذمہ دار نہیں۔ اور بیٹے کے جرم کا جوابہ باپ نہیں دیتا۔ ● اپنے پھر درختکار کو پلو جو یا پھوں وقت کی نماز پڑھو۔ مہینہ کا روزہ رکھا کرو اور میرے احکام کی اطاعت کرو خدا کی جنت میں داخل ہو جاؤ گے یہ فرما کر شمع کی طرف اشارہ کیا اور فرمایا کیوں میں نے پیغام خدا زندہ ہی سنا دیا سب بول اٹھے ہاں فرمایا۔

● اے خدا تو گواہ دینا ● پھر فرمایا۔ جو لوگ اس وقت موجود ہیں وہ ان کو سنائیں جو موجود نہیں ہوں بھلاہ سیرت الہی حصہ دوم ●●● از علامہ شبلی نعمانی

حضرت ابوذر سے روایت ہے کہ میں حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ساتھ مدینہ کی پتھر بنی زمین میں چل رہا تھا کہ سامنے سے احد ہارٹی نظر آئی آپ نے فرمایا کہ اگر اس پہاڑی کے برابر بھی مجھے صومنا مل جائے تو میرے دل کی خواہشیں ہیں ہے کہ میں اس کو اللہ کے بندوں میں تقسیم کر دوں کہ تین دن میں میرے گھر میں وہ صومنا رہے ہاں اگر رہے بھی تو قرصہ کے ادا کرنے کے لئے (بخاری)

ہماری تبلیغی و تربیتی مساعی

ہوٹل میں ۳۰۰ سے زائد افراد کا شمولیت احمدیت

انعام صاحب غوری ناظر دعوت و تبلیغ علاقہ بنکال میں تبلیغی پروگراموں کا جائزہ لینے اور تبلیغی مہمات کو مزید تیز کرنے کے لئے تشریف لائے۔ چنانچہ محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کے ہمراہ خاکسار اور مكرم وقار احمد صاحب ناطق نائب قائد مكرم ابرار احمد صاحب ناطق ناظم تبلیغ مكرم كاشف احمد صاحب سہنگل اور مكرم ساجد احمد صاحب بافی پارک سرکس کی سب سے پہلے جہاں تکلتہ میں کرکٹ ٹیم کے کپتان منہاس صاحب مولانا مستقیم صاحب نیز تکلک کے نامور شعبہ ایڈر غفرانام رفنا رضوی صاحب اور مكرم عبد المتین صاحب کو لوٹوہ سردار نہال سنگھ جی مكرم طلب صاحب الغرض منورہ اور تبلیغ افراد اور بھوانی پور کی جامعہ مسجد میں اغلیستان کے نوجوانوں بانشر کی مسجد بلال کے خطیب کو احمدیت کا پیغام پہنچایا گیا اور لڑ پھر بھی دیا۔

محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ مكرم عبد الرؤف صاحب قائد صوبائی مكرم مولوی عبد الکریم صاحب معلم نے سندھ بن کا دورہ کیا اور ۳۰ کلومیٹر سیریل سفر کیا۔ ۳۰ افراد نے بہت کی اسی طرح محترم محمد مشرق علی صاحب امیر صوبائی نے علاقہ وردھمان کا دورہ کیا اور اڑھائی صد سے زائد بیعتیں ہوئیں۔ اسی ماہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بیس ہزار روپے کا چیلنج بنگلہ زبان میں سبیکاشور کی تعداد میں احمدیہ مسلم مشن کے پریس کے ذریعہ شائع کر کے تقسیم کیا جا رہا ہے جس میں حضور علیہ السلام نے فرمایا کہ اگر کوئی شخص ایک صحیح حدیث ایسی پیش کرے جس میں یہ ذکر موجود ہو کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جسم غنصری کے ساتھ آسمان پر گئے ہیں اور اسی جسم کے ساتھ زمین پر آئیں گے تو ایسے شخص کو بیس ہزار روپے کا انعام دیا جائے گا (بحوالہ کتاب البریت) یہ اشتہار بنکال کے تمام مشنوں کو تقسیم کیا گیا آج کل علماء خاص طور پر بنکالی میں جماعت کی ترقی کو دیکھ کر سرگرم عمل ہیں۔ اللہ تعالیٰ افراد جماعت کو ان کے شر سے محفوظ رکھے اور ہماری حق سماعی میں غیر معمولی برکت عطا فرمائے۔ (جمید الدین شمس مبلغ سلسلہ احمدیہ)

کوڈالی میں فضل عمر سرکاری سکول کی نئی عمارت کا افتتاح خدا کے

فضل و مكرم سے کیرل کے چار مقامات کالیکٹ۔ کوڈالی۔ کوڈالی اور میں گاڈی بی پھیلڈ ۱۹۹۳ء سے فضل عمر سرکاری سکول کو نہایت کامیابی سے جاری ہیں ان چاروں سکولوں کا معیار دیگر سکولوں کی نسبت بہت بلند ہونے کا وجہ سے کثیر تعداد میں بچے اور بچیاں داخلہ کے لئے آ رہے ہیں۔

سوائے کوڈالی کے باقی تینوں سکولوں کی عمارتیں جماعت کی ذاتی ہیں۔ صرف کوڈالی سکول ایک کرایہ کی عمارت میں چل رہا تھا۔ اب خوراکے فضل و مكرم سے یہاں بھی فضل عمر تعلیمی بورڈ کو اپنی ذاتی عمارت تعمیر کرنے کی توفیق ملی۔ یہ سکول بھی بہت خوبصورت اور جاذب نظر ہے۔

اس نئی عمارت کا افتتاح مورخہ ۲۹ مئی ۱۹۹۳ء بروز اتوار شام کے ٹھیک ساڑھے چار بجے محترم اے۔ پی کھاسو صاحب صوبائی امیر کی زیر صدارت مكرم ٹی کے محمود صاحب صوبائی سیکرٹری تعلیم کی تلاوت قرآن مجید اور طلباء کے عہد و پیمانے پڑھنے کے بعد شروع ہوا۔ سب سے پہلے مكرم ایم محمد الدین کو صاحب نے اس تقیابہ تعریف کی۔

اس عمارت کا افتتاح کرنے کے لئے حکومت کیرل کے لیبر منسٹری این رام کرشن تشریف لائے ہوئے تھے۔ انہوں نے اس نئی عمارت کا افتتاح کرتے ہوئے بتایا کہ میں عرصہ سے جماعت احمدیہ اور اس کی تعمیری سرگرمیوں کے بارے میں خوب واقف ہوں۔ یہ جماعت انسان کی اخلاقی اور روحانی بہبود کا بہت بڑا پیغام کو شہی و پستھا ہے۔ یہ جماعت قدیم روایات کی حفاظت کرنے اور ساتھ ساتھ وقت کے تقاضوں پر بھی نظر کر کے اس کو پورا کرنے کی کوشش کرتی ہے۔ آپ نے اس زمانہ کے بعض غلط رجحانات کا ذکر کر کے تعلیمی اداروں کے

ذریعہ انہیں دور کرنے کی ضرورت پر زور دیا۔

محترم امیر صاحب نے صدارتی تقریر میں جماعت احمدیہ کیرل کی صنعت و حرفت اور تعلیمی میدان میں کرنے والی سرگرمیوں کا ذکر فرمایا۔ اس کے بعد علی الترتیب خاکسار محمد عمر۔ پنجابیت کوڈالی کے صدر کے پرکھا کرن۔ مكرم ڈاکٹر منصور احمد صاحب نائب امیر۔ پرونیس محمود احمد صاحب سیکرٹری نشر و اشاعت۔ پرونیس ایم محمد صاحب صدر جماعت کینا نور نے تقریریں کیں۔ آخر میں مكرم یو۔ منصور احمد صاحب امیر تعلیمی بورڈ نے شکریہ ادا کیا۔ اختتامی تقریب میں شرکت کے لئے طلباء کے والدین کے علاوہ ایک جم غفیر حاضر تھا۔ (محمد عمر مبلغ اخبار کیرل)

یادگیری میں محترم صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کا تربیتی دورہ

مورخہ ۱۵ جون کو محترم چوہدری محمد عارف صاحب منگلی صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت مختلف صوبہ جات کے اجتماعات میں شرکت کر کے یادگیری تشریف لائے۔ محترم صدر صاحب موصوف کی آمد سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مجلس خدام الاحمدیہ یادگیری نے اگلے روز بعد نماز ظہر آپ کی صدارت میں مجلس عاملہ کا اجلاس منعقد کیا۔ خاکسار نذر الاسلام مبلغ سلسلہ یادگیری کی تلاوت قرآن مجید کے بعد مكرم عبد المنان سانک صاحب صوبائی قائد کرائسٹنگ نے عہد دہرایا۔ اس کے بعد مجلس خدام الاحمدیہ یادگیری کی جانب سے مكرم صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت مكرم مولوی سلطان احمد صاحب ناطق مبلغ حیدر آباد اور مكرم سید محمد رفعت اللہ صاحب غوری امیر جماعت احمدیہ یادگیری کی پیشگی گئی۔ بعد ازاں مكرم صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت نے صدارتی خطاب فرمایا۔ محترم صدر موصوف نے مجلس خدام الاحمدیہ کی ذمہ داریاں یاد دلاتے ہوئے کہا کہ اس وقت تبلیغ اور تربیت کا کام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مجلس خدام الاحمدیہ کے سپرد کیا ہے۔ محترم موصوف نے مختلف صوبوں کی مجالس کی مثال دیتے ہوئے کہا کہ خدام ہر وقت تبلیغی کاموں میں ہمہ تن مصروف ہیں اسی طرح تعلیمی اعتبار سے خدام کو آگے بڑھنے کی طرف توجہ دلاتے ہوئے اپنے کہنا کہ تعلیم ہی آگے رہیں۔ خدام کو اپنے ہاتھ سے کام کرنے کا عادت ڈالنے کے لئے وقار عمل کے نظام کا ذکر فرمایا کہ خدام کسی کام کو کرنے میں اپنی ہڈ چھوس نہ کریں۔ آخر پر آپ نے خدام کے سوالات کا جواب دیا۔

(نذر الاسلام مبلغ سلسلہ یادگیری)

وزیر اعلیٰ مسلم کو قرآن مجید اور اسلامی لٹریچر کی پیشکش

۱۵ جون ۱۹۹۳ء کو خاکسار اور مكرم ناصر شاہ صاحب صدر جماعت احمدیہ گنٹوک مكرم کرمانا گلہ صاحب نائب صدر نے مسلم کے وزیر اعلیٰ جناب سنجا مان لیمو (SANC HAMAN LIMBU) کی خدمت میں جماعت احمدیہ کی طرف سے ہندی مترجم قرآن کریم اور دیگر اسلامی کتب پر مشتمل لٹریچر ان کے پیپر میں دیا۔ جسے انہوں نے بخوشی قبول کیا۔

بفضلہ تقاضی کشن نیچ اور اس کے گرد و نواح میں ۲۴ افراد بیعت کر کے احمدیت یعنی حقیقی اسلام میں داخل ہو گئے ہیں۔ اللہ۔ اس علاقے میں ایسی تک جماعت قائم نہیں تھی۔ نو بیعت کنندگان کی استقامت کے لئے جملہ پریشانیوں کے ازالہ کیلئے اور دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے کئی خصوصی درخواست دے رہے۔ (رفاروق احمد ناصر مبلغ سلسلہ مسلم)

ہوگلہ میں ذیلی مجالس کا کامیاب صوبائی سالانہ اجتماع

المحمد ۱۸ جون کو ہوگلہ میں صوبہ بنکالی کی مجالس خدام و اطفال و انصار کے اجتماعات منعقد ہوئے جس میں قساربان سے مكرم مولوی محمد مسیم نانا صاحب منظم تبلیغ مجلس خدام الاحمدیہ بھارت (نائب ایڈیٹر بڈر) نے بطور نمائندہ مجلس خدام الاحمدیہ بھارت شرکت فرمائی موصوف کا زیر حوسن استقبال کیا گیا۔ اجتماع کی شروعات ۱۸ جون نماز تہجد سے ہوئی اور ناشتہ کے بعد افتتاحی اجتماع صبح دس بجے محترم ناصر محمد مشرق علی صاحب امیر صوبائی کے زیر صدارت

تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا۔ بعد تلاوت کلام پاک محترم امیر صاحب صوبائی نے لوائے احمدیت لہرانے کی رسم ادا کی۔ خیر و نظم کے بعد خاکسار نے افتتاحی تقریر کی جس میں اجتماعات کی اہمیت اور حضور انور کی سنگال میں دعوتِ الٰہی اللہ کے کاموں پر محترم امیر صاحب صوبائی سے نام خوشنودی کا خط پڑھ کر سنا گیا۔ بعد محترم امیر صاحب نے حاضرین سے خطاب فرمایا اور ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی آخری خاکسار نے اجتماعی دعا کروائی اور افتتاحی اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ اس کے بعد خدام و اطفال و انصار کے علمی و ورزشی مقابلہ جات ہوتے جو نماز مغرب تک جاری رہے بعد نماز مغرب و عشاء دوسرا خصوصی اجلاس کرم مولوی محمد نعیم خان صاحب نماز جمعہ مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ اس وقت حاضرین کی تعداد اس قدر تھی کہ پنڈال اور مسجد کا سنا کھچا کھچا سمجھا ہوا تھا۔

تلاوت و نظم کے بعد آپ نے سنگال کے خدام کو پہلے سے بڑھ کر دعوتِ الٰہی اللہ کے کاموں میں حصہ لینے اور حضور انور کی ہر تحریک پر عمل پیرا ہونے کی ضرورت انور کی خدمت اقدس میں خدام و اطفال کو دعائیہ خطوط سے رابطہ رکھنے اور اس کی برکات پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ موصوف نے سنگال میں ہونے والے دعوتِ الٰہی اللہ کے کاموں پر خوشنودی کا اظہار فرمایا اس اجلاس میں محترم امیر صاحب صوبائی اور خاکسار نے بھی حاضرین کو مخاطب کیا۔ نماز گاہانے بکثرت شمولیت کی۔ دوسرے دن کا پروگرام باجماعت نماز تہجد سے شروع ہوا۔ بعد نماز فجر درس قرآن و حدیث و ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہوا۔ ناشتہ کے بعد خدام و اطفال و انصار کے دلچسپ علمی و ورزشی مقابلہ جات ہوئے اس اجتماع سے غیر از افراد جماعت بھی استفادہ کر رہے تھے اور ہمارے پروگراموں میں ان کی بھی اچھی حاضری تھی۔ آخر پر نکلی و ورزشی مقابلہ جات میں ایڈزیشن حاصل کرنے والے انصار و خدام و اطفال کو خود امیر صاحب صوبائی نے انعاماتہ تقسیم کئے۔ اللہ تعالیٰ ہمارا اس حقیر مساعی کو قبول فرمائے اور معاونین کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ (حمید الدین شمس مبلغ سلسلہ کلکتہ)

نے تربیتی و تبلیغی پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ کرم سریش صاحب نے قبول احمدیت کی داستان بیان کی۔ ازاں بعد نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والے خدام و اطفال میں محترم صدر صاحب نے انعامات تقسیم کئے۔ مجلس خدام الاحمدیہ نائل ناڈو میں میلہ پالیئم کی مجلس اولیٰ قرار پا کر "مرزا طاہر احمد" ٹرافی کی حقدار قرار پائی۔ اللہ تعالیٰ یہ اعزاز مجلس کے لئے مبارک کرے۔ آمین

اسی روز شام ۶ بجے میلہ پالیئم Municipal Madhanga Hall میں جلسہ یوم النمائت منایا گیا۔ جس میں کرم سندر و نیائیکم صاحب نے ہندو مذہب کی نمائندگی میں "نیس" فیصلہ کر کے موضوع پر تقریریں کیں۔ کرم شیراز جیسا نیت کی نمائندگی میں النمائت کے موضوع پر تقریریں کیں۔ کرم شیراز احمد صاحب قائد عسلاقی نائل ناڈو نے اسلام اور احمدیت کی تعلیمات کی روشنی میں اسی موضوع پر روشنی ڈالی۔ خاکسار نے صحیحہ الوداع کے خطبہ کی روشنی میں النمائت و مساوات کا پیغام سنایا۔ اور کرم مولوی رفیق احمد صاحب نے پیغام صلح سے اقتباسات پیش کئے۔ دعا کے بعد جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ آل انڈیا ریڈیو سے اجتماع کی خبر اور جلسہ یوم النمائت کا ۱۵ منٹ کا پروگرام بھی نشر ہوا۔ اجتماع کو کامیاب بنانے میں محترم قائد صاحب عسلاقی نائل ناڈو اور جملہ خدام نے بھرپور تعاون کیا۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین

(مزیل احمد مبلغ سلسلہ مقیم مدراس)

محو لیا میں تبلیغی جلسہ ۱۶ کو بعد نماز عصر جماعت احمدیہ پنکال سے پانچ افراد پر مشتمل ایک وفد کرم صدر جماعت جمعہ خان صاحب کی قیادت میں یہاں سے نکلا۔ کلومیٹر دور ایک ہندو قبیلہ جو لیا نامی گاؤں کے لئے سائیکل پر روانہ ہوا۔ وفد شام سات بجے وہاں پہنچ گیا۔ اور وہاں کے سرکردہ افراد سے مل کر ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس میں کم و بیش ۲۰۰ افراد نے شرکت کی۔ جلسہ رات کے آٹھ بجے ایک وسیع پنڈال میں منعقد ہوا۔ جلسہ کا آغاز خاکسار کی تلاوت اور ترجمہ سے ہوا۔ اس کے بعد کرم ضنی خان صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ پنکال نے بزبان اڑیہ ایک لمبی نظم خوش الحانی سے سنائی۔ پورے محترم جمعہ خان صاحب نے تقریر فرمائی۔ موصوف نے انسان کے میدان کی غرض ہستی باری تعالیٰ دور حاضر کے خرابی اور اس کا حل وغیرہ عنوان پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ موصوف نے مسلسل ڈیڑھ گھنٹہ تک تقریر کی تقریر کے اختتام پر کچھ ہندو دوستوں نے سوال و اعتراض کئے اس کا ان کو تسلی بخش جواب دیا گیا۔ ہندوؤں کی جانب سے ایک ماسٹر صاحب نے جماعت احمدیہ پنکال کا شکریہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ ایسے جلسے بار بار ہونے چاہئیں جس سے آپ کی غلط فہمی دور ہوگی۔ تمام کاروائی رات کے دس بجے اختتام پذیر ہوئی۔ اور خیر و خوبی کے ساتھ یہ وفادات کے ۱۱ بجے پنکال واپس آ گیا۔ (شمس الدین خان معلم وقف جدید)

حیدرآباد میں خدام الاحمدیہ کی پندرہ روزہ تربیتی کلاسز

خدام و اطفال کی دینی و تعلیمی تربیت کے لئے مجلس مقامی نے لائحہ عمل کے مطابق مورخہ ۲۸ مئی تا ۲۸ مئی پندرہ روزہ دینی تعلیمی کلاسز جاری کی ہیں جو بارہ میں سے دن سندر میں نہایت کامیابی کے ساتھ چلی ہیں۔ خدام و اطفال کی بنیادی ضرورتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے ایک نصاب مقرر کر دیا گیا ہر طبقے میں انصار میں سے معلمین مقرر کئے گئے جنہوں نے پوری دلچسپی اور کوشش کے ساتھ ان کلاسز کو کامیاب بنایا ہر طبقے میں خدام و اطفال ذوق و شوق سے کلاسز میں شامل ہوتے رہے اور نصاب کے مطابق بہت کچھ سیکھا۔ آخر کار دن نصاب کے مطابق تحریری و ذہنی امتحان لیا گیا۔ ان کلاسز کے انعقاد میں خدام و اطفال کو بہت ہی زیادہ علمی اور تربیتی فائدہ ہوا۔ اس پروگرام کو جماعت میں بہت ہی پسند کیا گیا۔ ان کلاسز کے لئے انصار نے بحیثیت معلمین بہت ہی زیادہ تعاون دیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے دعا کریں

۲۶ روز تالی ہجاری اص حقیر مساعی میں برکت ڈالے۔ آمین

(شیر احمد معتمد مجلس خدام الاحمدیہ حیدرآباد)

مجلس خدام الاحمدیہ نائل ناڈو کا پہلا سالانہ اجتماع الحمد للہ مجلس

خدام الاحمدیہ نائل ناڈو کا پہلا سالانہ اجتماع میلہ پالیئم میں ۲۷، ۲۸، ۲۹ مئی کو منعقد ہوا۔ اس میں صوبہ بھر کی ۸ مجالس سے ۱۰۰ نماز گاہانے تشریف لائے۔ محترم محمد عارف صاحب سنگالی صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت نے بنفس نفیس اس اجتماع میں شرکت کی۔

مورخہ ۲۷ مئی کو ۶ بجے شام افتتاحی اجلاس محترم محمد عارف صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی زیر صدارت ہوا۔ خاکسار مزیل احمد کی تلاوت کرم رفیق احمد صاحب کی نظم کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان کا پیغام کا نائل ترجمہ سنایا گیا۔ بعد ازاں کرم شیراز احمد صاحب قائد عسلاقی نائل ناڈو نے حاضرین سے خطاب کیا۔ اس کے بعد کرم لے پی والی عبد القادر صاحب صدر جماعت میلہ پالیئم نے خدام و اطفال سے خطاب کیا بعد محترم محمد عارف صاحب نے مہمان نوازی کے موضوع پر بڑے دلنشین انداز میں حاضرین سے خطاب کیا۔

اس کے بعد اطفال کے علمی مقابلہ جات ہوئے۔ مورخہ ۲۸ مئی کو صبح اطفال کے ورزشی مقابلہ جات ہوئے ازاں بعد خدام کے علمی مقابلہ جات ہوئے۔ اسی روز ۳۰ بجے شام جلسہ سیرق النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا انعقاد کیا گیا۔ جس میں مختلف احباب نے سیرت نبویؐ کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ اس جلسہ میں کافی تعداد میں غیر احمدی احباب بھی شامل ہوئے۔ کرم حسن ابو بکر صاحب کے تعاون سے جملہ پروگرام چھانینہ مائیکینی سکول کے وسیع احاطہ میں ہوئے۔ فجر اہم اللہ۔

۲۹ مئی کو ایک تربیتی اجلاس منعقد کیا گیا جس میں کرم محمد احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ نائل ناڈو، ایم نعیم احمد صاحب، صاحب الاسلام صاحب ایم بشارت احمد صاحب، مولوی نعیم احمد صاحب مدراسی، کرم علیم اللہ صاحب ڈاکٹر نثار احمد صاحب اور کرم محمد عارف صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

اعلان برائے معلمین کلاس

احباب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ یکم ستمبر ۱۹۹۲ء کو معلمین کلاس کا نیا تعلیمی سال شروع ہوگا۔ خواہشمند، صحت مند، نوجوان جو خدمت دین کا جذبہ رکھتے ہوں درج ذیل کوآف کے ہمراہ صدر/ امیر جماعت کے توسط سے اپنی درخواستیں مطلوبہ فارم پر دفتر وقف جدید بیرون میں ارسال کریں۔

مطلوبہ فارم دفتر وقف جدید بیرون سے حاصل کر سکتے ہیں۔

داخلہ کی شرائط درج ذیل ہونگی

۱۔ درخواست دہندہ اپنی زندگی وقف کرنے کا خواہشمند ہو۔

۲۔ جسمانی و ذہنی طور پر صحت مند ہو

۳۔ کم از کم میٹرک پاس ہو (استثنائی صورت میں انڈر میٹرک کو بھی لیا جاسکتا ہے)

۴۔ قرآن کریم ناظرہ جانتا ہو۔ ۵۔ عمر پچیس سال سے زائد نہ ہو۔

۶۔ امیدوار کا غیر شادی شدہ ہونا ضروری ہے

۷۔ درخواست دہندہ اپنے تعلیمی و طبی سرٹیفکیٹ مع دو عدد فوٹو گراف پاسپورٹ سائز ۲۰ اگست ۱۹۹۲ء تک ارسال کریں

۸۔ تحریری ٹسٹ دائرہ میں معیار پر پورا اترنے والے طلباء کو ہی داخل کیا جائے گا۔

نوٹ: ۱۔ قادیان آنے کے لئے سفر کے اخراجات امیدوار کو خود برداشت کرنے ہوں گے۔

۲۔ ٹسٹ دائرہ میں شیل ہونے کی صورت میں واپس سفر اپنے خرچ پر کرنا ہوگا۔

۳۔ قادیان آنے وقت موسم کے لحاظ سے گرم، سرکیزے رضائی، بستروغیرہ ہمراہ لائے ضروری ہیں۔

ناظم وقف جدید بیرون قادیان

اعلان پابست میگزینی و صایا

جملہ صوبائی امراء/ امیر جماعت/ صدر جماعت احمدیہ ہندوستان کا اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جن جن جماعتوں میں میگزینی و صایا کا انتخاب نہیں ہوا اور وہاں کوئی میگزینی و صایا مقرر نہیں ہے تو ایسی جماعتیں بلاتا میگزینی و صایا کا فوری انتخاب کروانے کی نظارت علیہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کو رپورٹ کریں۔ اگر ۳۰/۹ تک کے لئے بجائے انتخاب کے جماعت کی مجلس عالمہ کسی موزوں دوست کو نامزد کرنے کے حتمی میں ہے تو وہ جوہات بیان کر کے اس کی منظوری کا معاملہ نظارت علیہ کو جلد بھجوادے۔ بہر حال جماعتوں میں میگزینی و صایا کا عہدیدار ہونا ضروری ہے۔

ناظرہ علی قادیان

منظوری عہدیداران صوبائی لجنہ اماء اللہ اڑیسہ

تمام لجنات اماء اللہ اڑیسہ کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ محترمہ صدر صاحبہ لجنہ اماء اللہ بھارت کی منظوری سے درج ذیل عہدیداران مقرر ہوئی ہیں۔

۱۔ صوبائی لجنہ میگزینی و سیکرٹری تعلیم و تربیت :- محترمہ سیدہ امینہ القدری روتی صاحبہ کلکتہ

۲۔ صوبائی مال :- محترمہ سیدہ امینہ الرقیق صاحبہ چودوار

۳۔ صوبائی تبلیغ :- محترمہ راشدہ رحمن صاحبہ بھویشور

۴۔ تنبیہ :- محترمہ بیرون صاحبہ کلکتہ

تمام لجنات اڑیسہ سے توقع کی جاتی ہے کہ وہ مذکورہ عہدیداران سے پورا پورا تعاون کرینگی۔ اللہ تعالیٰ اس کی توفیق دے آمین :-

شیریں باسط

صوبائی صدر لجنہ اماء اللہ اڑیسہ

بقیہ جلسہ سالانہ برطانیہ ص ۱۷

اس موقع پر پریس اور T.V کے نمائندگان بھی دیکھے گئے۔

جلسہ عرفان | جس میں کثیر تعداد میں مسلم و غیر مسلم افراد شریک ہوئے

حضور انور نے مختلف سوالات کے ایمان افروز علمی جواب عطا فرمائے۔

جلسہ کے موقع پر دس زبانوں میں ترجمہ کا نہایت عمدہ انتظام تھا اس

سہولت کی وجہ سے دنیا کے مختلف شرف میں رہنے والے لوگوں

نے یکساں فائدہ اٹھایا۔

اللہ تعالیٰ اس عظیم جلسہ کے دور رس اور مفید نتائج ظاہر فرمائے آمین

درخواستہائے دعا

۱۔ میری بیٹی عزیزہ زینت بیگم جس کی عمر تقریباً ۳۔ ۲ سال ہے گلوں کی تکلیف میں مبتلا ہے۔ بہت علاج کروایا لیکن کوئی فرق نہیں ایک ماہ سے بھی کے ہسپتال میں زیر علاج ہے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کو صحت والی لمبی عمر دے۔ (محمود احمد لودھی پیٹر سہیلی)

۲۔ عاجز اور عاجز کی اہلیہ عرصہ سے بیمار چلے آرہے ہیں ہماری صحت کاملہ اور ہمیشہ از پیش خدمت دین کی توفیق کے لئے عاجز کے تین بچے بیکار ہیں ان کی بہترین روزی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(مید فضل عمر عینی الذی عنہ سابق مبلغ سلسلہ اجیہ سونگڑہ اڑیسہ)

۳۔ میرے ماموں مکرم داؤد احمد صاحب بھٹی آف لکھنؤ مرحوم کے تین چھوٹے چھوٹے بچے ہیں مامی صاحبہ کی جلد پریشانیوں کے ازالہ بچوں کی اعلیٰ تعلیم و تربیت کے لئے احباب سے درخواست دعا اسی طرح بڑے ماموں بشیر احمد صاحب بھٹی کو گذشتہ دنوں دل کی تکلیف ہوئی تھی ان کی صحت و سلامتی بچوں کی نیک تربیت اور نمایاں کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ نیز مکرم ڈاکٹر منصور احمد صاحب کی صحت و تندرستی کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ (مسعود احمد کارکن فضل عمر پریس قادیان)

۴۔ میرے بھائی سید تبریز احمد صاحب وکیل راجی بفرق علاج امریکہ گئے تھے اب خدا کے فضل سے صحت یاب ہو کر واپس آ گئے ہیں۔ ان کی صحت و سلامتی اور لمبی کام کرنے والی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

عطیہ بدر - ۵۰/- روپے (محمد حبیب اللہ گولہا - بہار)

۵۔ میرا بڑا لڑکا مکرم حبیب احمد ان دنوں ملازمت کے سلسلہ میں سعودی عرب میں مقیم ہے۔ ان کے روزگار میں برکت کے لئے دعا کی درخواست ہے اعانت بدر - ۱۰۰/- (عذرا تسنیم آرہ - بہار)

ولادت

اللہ تعالیٰ نے خاک رکھو ۲۴/۹ کو درویش عطا فرمایا ہے جس کا نام "عدنان احمد" تجویز کیا گیا ہے۔ نومو مکرم چوہدری منظور احمد صاحب چیمہ مرحوم درویش قادیان کا نواسہ اور مکرم شریف احمد صاحب شیخوپوری درویش قادیان کا پوتا ہے۔ عزیز کی صحت و سلامتی درازی عمر اور صالح خادم دین بننے کے لئے درخواست دعا ہے۔ (سبارک احمد شیخوپوری قادیان)

اعلان نکاح و تقریب خصلت

۱۷/۹ کو احمدیہ مسجد بانسہ میں مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ انچارج بنگال و آسام نے عزیزہ فریدہ بانو صاحبہ بنت مکرم شیخ روشن علی صاحب کے نکاح کا اعلان مکرم عزیز الرحمن صاحب ابن امیر الدین صاحب بلبا شیمپور کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپے حق مہر پر کیا۔ بعدہ رخصتہ کی تقریب علی میں آئی اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے باعث برکت کرے۔

(رضوان احمد اسپکٹرو وقف جدید)

چھٹی مجلس مشاورت بھارت

بتاریخ ۲۹ دسمبر ۱۹۹۲ء

سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اطلاع کی جا چکا ہے کہ جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی چھٹی مجلس مشاورت مورخہ ۲۹ دسمبر ۱۹۹۲ء کو قادیان میں منعقد ہوئی۔ جماعتیں اپنی تجاویز مجلس عاملہ میں منظوری کے بعد ۳۱ اکتوبر تک فٹاکر کو بھجوا دیں نیز شوری کے نمائندگان کا اجلاس عام میں انتخاب کر کے ۳۱ اکتوبر تک منتخب نمائندوں کے اسماء سے فٹاکر کو اطلاع دے کر مکتوب فرمایا۔

محمد انعام غوری
سیکرٹری مجلس مشاورت

بقیہ ادارہ صفی نمبر

ان میں آپسی اتحاد و اتفاق کا فقدان ہے۔ بلکہ اہل دنیا کی نظر میں وہ انتہائی پسند اور دہشت پسند بن کر ابھر رہے ہیں۔ باوجود کثرت مال و تعداد کے ان تہمتیں اٹھاتی ہیں۔ دراصل یہ اللہ اور اس کے رسول کی اسی براہ منگی کے نتیجہ میں ہی ہیں کہ بعض مسلمان بعض کو کافر کہہ کر خدا اور اس کے رسول کی ضمانت کو توڑ رہے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ایک عام انسان کو بھی اپنی ضمانت کا بڑا پاس ہوتا ہے۔ بھڑی شعور مسلمانوں کو خدا اور اس کے رسول کی ضمانت کی اہمیت کے متعلق خود ہی سوچ لینا چاہئے۔ اس نصیحت کے ساتھ عید میلاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے موقع پر ڈھیر ساری مبارکبادیاں اور نیک تمنائیں۔

(مُنیر احمد خادم)

بدلتی توسیع اشاعت آپ کا قومی فریضہ ہے (مجموعہ)

ارشاد نبوی
اُرشِدُوا اَخَاكُم
(اپنے بھائی کو ہدایت کرو)
— (مبجانب) —
یکے از اولیٰین جماعت احمدیہ بریلی

طالبان دُعا
اُوتِرِڈز
AUTO TRADERS
۱۶ میدنگولین کلکتہ - ۷۰۰۰۱

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ
شرف جیولرز
پرز پرائیزز
حفیظ احمد کھانا
ساجی شریف احمد
آصفی روڈ۔ ربوہ۔ پاکستان
PHONE:- 04524 - 649.

طالب دُعا بر شہوب عالم ابن محترم حافظ عبد المنان صاحب مرحوم
M/s NISHA LEATHER
SPECIALIST IN:- LEATHER BELTS, LEATHER LADIES
AND GENTS BAG, JACKETS, WALLETS ETC.
19 A, JAWAHAR LAL NAHRU ROAD.
CALCUTTA - 700081

خالص اور معیاری زیورات کلکتہ
الشمس
پرز پرائیزز
خورشید کلاٹھ مارکیٹ حیدری تارکھ ناظم آباد
کراچی۔ فون:- ۶۲۹۲۲۲

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ
لہر جیولرز
M/s PARVESH KUMAR S/o SHRI GIRDHARI LAL
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN-143516.

FOR DOLOO SUPREME
CTC TEA POUCHES.
Contact- TAAS & CO.
P 48. PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.
PHONES:- 263287, 279302

C.KALAVI RABWAH WOOL
INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679329.
(KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

NEVER BEFORE
GUARANTEED PRODUCT
THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT
Soniky
HAWA
A Treat for your feet
NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.
34 A. DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD. CALCUTTA 15

انڈیا رابر ورکس
YUBA
QUALITY FOOT WEAR
43-4028-513-5206